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Sârmă ghimpată
sau colaborare intelectuală

Atitudinea partidului liberal

% treia conferință balcanică ur
mează să se întrunească la Bucu
rești, zilele acestea. Discuțiile 
preliminare n’au izbutit să nete
zească drumul unei sincere înțe
legeri. De aceia, în Bulgaria, se 
argumentează sever pe chestiunea 
minorităților și se face lux de so
fisme in jurul unei probleme, care 
nu este pusă pe ordinea de zi a 
conferinței. Delegații ce se vor 
întruni la București, vor trebui să 
aibă un punct de sprijin solid, în 
realitățile date. Trebue așa dar, 
recunoscut acel stata quo geogra
fic și politic, statornicit prin tra
tatele anterioare, și nu poate fi 
pusă in cauză nici viabilitatea și 
nici obiectivitatea lor. Fără a- 
ceastă sinceră recunoaștere a stă
rilor de fapt, care prin conveni
rea tuturor statelor balcanice au 
devenit și de drept, nu se poate 
păși la discuția altor puncte din 
program șl conferința balcanică 
nu-și poate justifica sensul și ne
cesitatea.

Scopul conferinței, gravitează 
în jurul unui pact de minimă în
țelegere și colaborare între po
poarele balcanice. Minim, acesta 
credem că este termenul cel mai 
potrivit pentru a desemna cu el 
concluziile practice. La o sin
ceră și intensă colaborare intelec
tuală și culturală, și nici când po
litică, nu se poate ajunge deo
camdată oricât am fi noi de ge
neroși și de înțelegători în cali
tate de gazdă. Printre zările fu
murii ale viitorului, se poate între
vedea o frățietate balcanică, dar 
aceasta, numai atunci când vor fi 
două Bitolii din care 'una să fie 
iată bulgarilor iar cealaltă sârbi
lor, precum și două porturi Salo-'1 
ale, unul pentru greci și altul pen
tru macedonenii bulgari. Pe fron
tiera jugoslavo-bulgară, sârbii au 
întins sârmă ghimpată care să 
facă imposibilă trecerea clandes
tină a teroriștilor. Ui. fel de =id 
chinezesc, cu scopul de a menaja 
teritoriul jugoslav, recunoscân- 
du-se totodată imposibilitatea al
tor mijloace practice de apărare. 
Imobilizați în fața sârmelor ghim
pate. teroriștii bulgari nu mal au 
de ales decât calea războiului. Un 
«ar dela Sofia ne avertiza acum 
câteva zile că numai cu Albania 
ou se semnalează deocamdată nici 
un conflict etnic sau de frontieră. 
Dar interminabilele incursiui.1 in 
Cadrilater; dar fumul de pușcă 
și mirosul de sânge proaspăt văr
sat în Macedonia, nu oglindesc 
oare dezarmonia care ațâță ins
tinctele revendicative 7 Ulcerul 
balcanic, sângerează fără între
rupere șl amenință să dea com
plicații la distanță.

Este ușor a spune, și lesne de 
justificat prezența minorit, itot 
bulgari pe malurile Vardarului 
sau ale Tiriiocului, după cum șl în 
cele două județe din Cadrilater 
există destui plugari bulgari care 
să ne amintească vecinătatea na
țiune! dela sud. Șovinismul sârb 
de pe urma căruia au de îndurat 
școala și biserica românească din 
Banat, exercită aceiași compri
mare și asupra minorității bulgă
rești.

Dar, pe deasupra ori căror ne- 
tațelegeri în ceiace privește pro
blema minorităților, există un sta- 
tu quo — care nu trebue alterat 
de vizionarii revendicărilor națio
nale. Și asupra acestei chestiuni 
nu se poate face deocamdată nici 
un fel de cazuistică.

De aceia socotim inutilă și pe
riculoasă pentru bunul mers al 
conferinței, precipitarea problemei 
minorităților, atunci când, ordinea 
de zi fixată la București își pro
pune să realizeze un program 
vast de colaborare intelectuală, 
din care să nu lipsească nici tipă
rirea unei istorii a popoarelor bal 
canice și a relațiilor lor și nici in
tensificarea cunoașterii sufletului 
lor prin traducerea operllor litî- 
rare sau a literaturii populare.

Este singurul drum care poate 
duce la o înțelegere între popoa
rele balcanice1 o remembrare cul
turală și economică urgentată de 
condiții similare de existență și 
de inevitabila solidarizare în fața 
pericolelor comune. Cu aceste 
gânduri, cea de-a IlI-a conferință 
balcanică ce se va întruni la Bu
curești poate păși la netezirea as- 
peritățlor de frontieră, pe care 
noi, cei dintâi, suntem dispusi să 
ta uităm. Ziarul „Makedonia” — 
organul emigranților macedoneni, 

pretextând motivele conferinței 

balcanice dela București, ridică 
din nou problema minorităților et
nice, repudiind tendințele de co
rectare a hărții balcanice și de re
vizuire a tratatelor. Nu ne îndoim 
de buna credință a celor ce se 
scriu acolo. Dar dacă avem și noi 
dreptul de spus un cuvânt într’o 
chestiune care ne privește îndea
proape, pe marginea egalității po
litice și a principiului de recipro
citate, putem reclama ori când o 
verificare pe teren a vinovăției ce 
ni se incumbă.

In haosul etnic al Balcanilor nu 
se poate proecta decât lumina 
farului intelectual pe care îl ri
dică conferința dela București 
sau sârma ghimpată dela frontie
ra jugoslavă.

Nici chiar utopiile lui Couden- 
hove-Kalergi, și nici incursiunile 
în istorie cu scopul de a puiza ar
gumente pentru frățietatea state
lor balcanice nu va putea aduce o 
contribuție mai salutară decât or
dinea de zi a conferinței dela Bu
curești. Aflăm acolo un minim de 
posibilități de înțelegere care fi
xează definitiv punctele de spri
jin ale viitoarei federațiuni a sta
telor balcanice. Trepidația etnică 
a Balcanilor își va afla la Bucu
rești un emolient eficace, dar nu 
o operație cezariană, care ne poa 
te antrena pe făgașul unei învrăj
biri sângeroase.

Nîcolae Ro$u

De ziua Suveranului...
In al treilea an de domnie al Re- 

Qelui energic ți tânăr ia care sfau În
trupat toate nădejdile de propășire 
ale nouilor generațiuni, __ de chiar
ziua aniversării nașterii Suveranului 
— mult ocrotitul, răsfățatul ți deco. 
râtul demagog sportiv Aurel Leu. 
cutia a binevoit să depună la picioa. 
rele Tronului domnesc un splendid 
cadou „naționalei o limfatică și ri. 
diculă „victorie” obținută pe un 
prundiș calcaros dela Lins asupra a- 
matorilor vardiști austriaci __ de
o pretinsă „reprezentativă romă, 
nească" alcătuită cu o majoritate de 
jucători maghiari, dintre cari oei mai 
tnulți disprețuesc limba și sentimen. 
tele țării pe care nu o representau 
acolo decât prin fraudă și prin mis
tificare.

Este simbolică această ispravă a 
tristului iobag dela conducerea F. R, 
F. A., — pentrucă ea dobândește 
grație acestei semnificative coinci
dențe virtuțile unei intolerabile pro. 
tanări și relieful celui mai insultă, 
tor omagiu. Sub domnia Regelui res
taurator, sub privirile Suveranului 
care încă din anii adolescenței a În
curajat cu atâta augustă dragoste a. 
tietismul românesc, in chiar ziua a- 
mversării acestui Rege spre care se 
îndreaptă astăzi toate speranțele de 
regenerare ale publicului nostru spor, 
tiv, — culorile României sunt pur
tate peste hotare tot de mercenarii 
iredentismului maghiar, din porunca 
românofobului Aurel Leucuția deco
rat cu ordinul „Regele Ferdinand" 
pentru înaltele sale merite atletice. 
Treisprezece ani după unire, și mai 
bine de doi ani după înscăunarea Su. 
veranului născut ți crescut în inti. 
mitatea graiului românesc, — ctitori, 
le țării acesteia continuă să fie de. 
gradate dincoace și dincolo de ho. 
tare de echipe stipendiate, alcătuite 
cu simbriași iredentiști cari nu con- 
simt să rostească nici un cuvânt din 
limba disprețuită g Valahilor, pe cari 
îi tratează tot ca slugi și ca robi.

Spre Suveranul a cărui aniversare 
a fost astfel profanată se îndreaptă 
astăzi, prin urmare, apelul unanim 
al tineretului nostru atletici iniția
tiva Lui represivă poate singură im
pune respectul demnității românești 
unor inconștienți misiți, cramponați 
la conducerea F.R.F.A. pentru pros. 
vtuarea instinctelor noastre de mân. 
drie etnică și simțămintelor noastre 
de demnitate națională. Nu mai este 
nosibil ca România să fie reprez 
tată fa fața străinătății prin pâlcuri 
de mercenari care ne disprețuesc 
graiul și aspirațiunile, __ recoltând
dela străini numai ironii batjocori, 
toare, iar dela maghiarimea din Ar. 
deal numai insulte pălmuitoare. Re. 
volta publicului sportiv românesc aș
teaptă astăzi cu o nerăbdătoare una
nimitate intervențiunea salubră a 
Suveranului: singurul care mai poa. 
te desmetici din inconștiență pe în. 
chinații intereselor ungurești, —— u- 
nica inițiativă capabilă să purifice 
sportul românesc de paraziții cari 
ne gratifică de ani îndelungați cu a- 
tâtea umiliri și cu stătea insulte.

Ion Dimitrescu

ADAM Și EVA LA SINAIA

Unde-i cuvântul-unde-l lapia ?
Congresul național bisericesc in- cratlce? 

fățișează totalitatea drept-credin- 
cloșilor bisericii ortodoxe, egal le
gați sufletește de toate probleme
le vieții creștine. Așa cum s’a 
desfășurat congresul, chestiunile 
cari s'au desbătut mărturisesc însă 
o gravă scădere in preocupările
reprezentanților bisericii noastre 
ortodoxe. Rând pe rând, repre
zentanții drept-credincioșifor, — 
d-nii Octavian Goga, I. G. Duca și 
L Petrovlcl, — au stăruit asupra 
mare! chemări a bisericii în acest 
ceas greu de păgână turburare a 
sufletelor, definlndu-1 rostul de 
putere înoltoare a sufletului, de au
toritate în refacerea disciplinelor 
morale atât de grav slăbite. Șl au 
fost și unele sugestii de soluții: 
„înființarea unui ziar bisericesc 
cotidian este de o importanță co
vârșitoare”, a socotit d. Octavian 
Goga; Iar d. I. Petrovici a fost de 
Părere să apară o revistă care să 
pună probleme de spirit religios.

Si una și alta dintre cele două 
propuneri este cu totul străină de 
marea chemare a bisericii; dar, — 
oricum, cei doi drept-credin
cioși mărturiseau o voință de ac
țiune, Ieșirea din pasivitate a bise
ricii, deși soluțiile lor erau nai- 
VOmm \

încolo, o mare Îngrijorare de si. 
tuațla materială a bisericii.- „Ave
rile episcopiilor catolice sunt mult 
mal mari decât ale celor ortodo
xe”, — h gemut Idealist cineva; 
spre a-& atrage o fulgerătoare re
plică a preotului ¥. Iordăchescu. 
Dar nici un reprezentant al bise
ricii, nici un slujitor al altarului nu 
o ridicat glas de hotărită ’ mustra
re, pentru toată uitarea Vinovată, 
pentru toată absența bisericii in a- 
ceste vremuri de tălăzuire a pră
pădului.

Cum nu se gândesc slujitorii al
tarului la tragica soartă a bisericii 
rusești, pedepsită pentru lipsa ei 
de idealism creștin, pentru toată 
pasivitatea avută prin acceptarea 
comodă a unei anchilozări biro-

Blajul
de ANTON GOLOPENȚIA

Blajul e adeseori pomenit, aproa
pe totdeauna judecat cu asprime șl 
tot mal rareori cunoscut într’a- 
devăr, In anii noștri. In min
tea aproape oricui, științele câști
gate în tinerețe despre însemnăta
tea lui în plămădirea culturii ro
mânești se află acoperite șl înăbu
șite de cele câteva formule și ima
gini născocite în pamflete, ce s’au 
înstăpânit în gânaul și vorba de 
toată ziua.

Totuș acest orășel este locul mari
lor amintiri despre cari se vorbeș
te in toate școalele când se înfăți
șează istoria Renașterii noastre. Ca
re nici azi nu e numai o așezare ce 
a înseninat doar ceva. Ci și una care 
însemnează încă foarte mult; cu 
mult mal mult decât prezentul a- 
proape tuturor localităților Româ
niei

Trecutul falnic, -- de loc al școli
lor în care s’au zămislit temeiurile 
vrerii de a fi a Românimii de pre

m Șl în Rusia țaristă, se 
socotea preotul doar un simplu 
funcționar de Stat, surd la chemă
rile mulțimilor în suferință, absent 
din sbuciumul moral al unei socie
tăți străbătute de toate rătăcirile, 
buimacă de toate chemările profe
ților revoluției. Deaiungul fră
mântărilor societății rusești,— bi
serica ortodoxă, pravoslavnica bi
serică moscovită, a păstrat o con
secventă pasivitate, mulțumlndu- 
se cu mistica miasmelor . de ape 
ștătătoare. $1 având de păstorit o 
nație cu <o sensibilitate religioasă 
atât de Accentuată, -- putând opu
ne brutalității revoluționare mobi
lizarea milți umane, acea Iubire de 
aproape cariș se revarsă caldă a- 
supra celor obidiți de soartă, — 
biserica ortodoxă rusească s’a re
semnat să fie doar funcționara u- 
nul ritual fără conținut de emoție 
religioasă. Sufletele biciuite de is
pitele rătăcirii nu găseau prezen
tă asistența morală a bisericii: 
deaceia puhoiul de ură devasta
toare al revoluției n*a  găsit tn 
drum rezistența bisericii, și s’a 
putut astfel revărsă in dâre de 
sânge asupra Rusiei. Astăzi, Ispă
șește cumplit, străbate muceni
cia Ia care o supun bandele celor 
„fără Dumnezeu”, batjocoritori al 
altarelor, siluitori al sufletelor prin 
scuipata! catehismului materialist. 
Că, — pe urma acestei casne la 
care este supusă, — biserica ortQ-y 
doxă ruseasca va ieși purificată și' 
înălțată, nimeni nu se iudoește, 
dar nu mal nuțin stărue cumplita 
Ispășire a pasivității de eri.

In marele ziar englez „Times”, 
— George Lansbury, unul din con
ducătorii partidului laburist, publi
ca un vibrant apel către creștini, 
pentru a mobiliza mila în fața a- 
cestei ierni ce vine neîndurată ca 
un blestem pentru șomeri:

„Nu există oare In țara noastră 
un șei religios care, In numele în
temeietorului Credinței noastre, să 
se ridice și să organizeze o crucia
dă In contra acestor rele de cari

tutindeni și de câmpie a mai tutu
ror încredințărilor ei de chemarea 
ce-i revine, — nu a luat acolo lnfăți 
șarea de moaște prilejuitoare de re
culegeri evlavioase pentru urmă
tori. Viața Blajului de azi e plină 
și de mândria latinistă de acum o 
sută cincizeci și de naționalismul 
luptător cu haină romană de acum 
optzeci și de‘ spiritul de jertfă ai fră 
mântărilor politice de minoritate ce 
se vrea luată în seamă de acum 
douăzeci de ani. Cel ce se abate pe 
acolo in zilele noastre găsește tot in 
nonrea puternică a școlilor în jurul 
bisericii și tot dragostea de neam 
austeră dar nemărginită, ce a prici
nuit dintru început gloria acestei 
așazari de pe îmbinarea Târnave- 
lor.

*
Călătorul pornit la Blaj intră, în

că cu câteva ceasuri înainte de a 
sosi, in raza lui spirituală de acțiu
ne. 

sunt vlnovați oamenii. In Iarna ce 
vine vom avea multe Izbucniri vio. 
lente. Banditismul cu șl fără vio
lență va crește... Aud ca există 
multă mișcare în viața spirituală 
șl religioasă a națiune! noastre. 
Poate, dar nu există viață spiri
tuală care să aibe vreun preț fără 
de grijă pentru partea materială a 
vieții.» Să ne punem pe lucru și să 
dovedim lumii că creștinismul nu 
poate numai să organizeze acțiuni 
pentru a ajuta să se câștige răz
boaie sângeroase și devastatoare, 
dar că este în stare să organizeze 
acțiuni pentru a câștiga marele 
războiu in contra mizeriei ce s*a  
înfiot In mijlocul belșugului”.

Ce înseamnă insă asistența so
cială birocratică, — fără acel suflu 
de înduioșare, de participare Ia su
ferința aproapelui, — suflu ce de
finește milostenia creștină?

Iată una din chemările mari și 
hotăritoare ale bisericii: recrești- 
narea oamenilor, redarea conținu
tului de emotivitate ritualului cre
dinței.

Dar cum își manifestă slujitorii 
altarului grija de reînvierea sufle
tului creștin, cu toate atributele de 
omenie?-. Unde, șunt preocupările 
bisericii, de suferințele celor sim
pli?;.. Unde' sunt oare imperati
vele ^reștlne, mobilizate de glasul 
tunător al bisericii?.»

Unde-I cuvântul, și unde-i fapta? 
Am așteptat zadarnic să aud, in 

congresul național bisericesc, a- 
ceste afirmări ale» spiritului celui 
noii ce vrea oJflserică vie. ce vrea 
să călăuză' omului prin ceata 
arămurilor de aspră vrăjmășie. In 
viața unei societăți prigonite de 
toate necazurile, nu se aude gla
sul bisericii; nu se zăresc decât 
funcționari tn uniforme religioase.

Unde-i cuvântul, — unde-i fapta 
creștină, unde-i idealismul militant 
a^ bisericii?

Citiți desbaterile congresului na- 
țional-bisericesc, din anul de grea 
cumpănă 1932...

Pamfil Șeicaru

Se găsește ’totdeauna un tovarăș 
de drum bucuros de a putea depă
na câteva din amintirile școlăriei iul 
blăjene.

Auzi atunci, când al norocul de a 
avea în față un bătrân ce să fi co
pilărit încă pe vremea când căile fe 
rate erau mai puține, povestea ,,die- 
cilor” — „negri de învățătură”, cum 
li descrie un cânticel popular, cules 
între Târnave acum o sută de ani 
— ce se îndreptau, pâlcuri-pâlcuri, 
din toate ținuturile Ardealului înspre 
școlile metropolitane. Afli despre 
drumurile lor, lungi adeseori de câ
teva zile; bănueștî zburdălniciile și 
tristețile acestor cete de copilandri 
imbrăcați în cioareci și țundre, cu 
cizmuilțele, mândria lor, păstrate 
cu grijă în desagi până la intrarea 
m oraș; îți sunt înfățișați în toată 
bunătatea lor primitoare cei ce gă
teau din vreme bucate destule ca 
să-l omenească pe toți când știau că 
a venit vremea trecutului spre școa 
lă sau a dusului in vacanțio. Și ți 
se spune câteva despre toate legă
turile statornice înfiripate In de
curs de aproape două veacuri, prin 

i răspândirea de către aceste roiuri

In acest moment de convulsiune 
politică, și când colaborarea tutu
rora, peste stănoaga dintre partide, 
este un imperativ vital, există o 
mare forță organizată, un puternic 
acumulator de speranțe, un centru 
de ralieri care crește în raport di
rect cu nemulțumirile și desiluziile 
nației: forța partidului liberal. Ne
îndoios, acest partid nu s’a deslipit 
de tradițiile unei vechi Românii, în
gropată ca un vast Pompei, sub 
aluviunile democrației supralicita- 
toare. Acest partid a reprezintat, sub 
Regență, un principiu de ordine. în 
țară. Când ordinea a fost alta, 
când un accident trist pentru hi
giena morală a nației a fost cori
jat. partidul a tras consecințele. A- 
cum toate s’au perimai Ele apar
țin trecutului.

Comitetul central al partidului 
liberal s’a întrunit Duminică, sub 
prezidenția d-lui I. G. Duca și a 
examinat situația politică. E un lu
cru obișnuit, ca direcțiunea unei 
grupări să dea versiunea trebui
toare evenimentelor, să dea un la. 
în diapazonul doctrinei și progra
mului partidului liberal, să asocieze 
și să concludă asupra actualității 
nebuloase. Prilejul folosește și la 
aceea că exercită asupra partidului 
dela putere un massaj eficace.

Noi am citit cu luare aminte de
clarațiile d-lui I. G. Duca, întocmai 
ca și pe acelea ale d-lui Dinu Bră- 
tianu. Moțiunea ce a decurs, în 
chip firesc din ele, poartă germenul 
unei acțiuni viitoare. Găsim însă a- 
ceastă acțiune șovăelnică și nepre
cizată. Critica actualei guvernări e 
fără menajamente, nici rezerve. 
Gând este v°rba de pus în locul ca
lamității prezente o fericire vii
toare, se cere însă o mai energic; 
acțiune pozitivă, se cere o franca 
renunțare la abstracțiuni, se cere 
un program. Un program de soluții.

Partidul liberal suferă, ta zilele 
noastre, destinul comun tuftiror ce
lorlalte partide. In interesul conser
vării f°rței electorale, partidele 
ratifică toate, absolut toate dezide
ratele mulțimii, care nu pot, desi
gur, constitui un program. Ele se 
aseamănă cu gemetele unui bolnav, 
pot servi ca indicații prețioase în 
diagnoza momentului politic, și pot 
determina o ordonanță, o cură, un 
regim. Deabia acestea formează 
șubstanța programului de soluții.

Declarațiile de Duminică, trebue 
s’o spunem, au multe însușiri reto
rice de efect, conțin o vervă pole
mică remarcabilă, citează un ciclu 
de nenorociri reale, pe care țara 
ie-a plătit pe urma haitei de inca
pabili care ne guvernează de câțiva 
ani, dar uită să erijeze un plan de 
soluții, o corelație între doctrină și 
program. Sunt în letargie probleme 
interne și externe a căror desle- 
gare partidul liberal nu o indică, 
ci doar o scaldă global, sumar.

Negreșit, nu din menajamente și 
timidități poate isvorâ o acțiune, și 
nici din fumul retoric al unei întru
niri.

Fr. Nietzsche scrie undeva că 
Cunoașterea îngreuiază și împiedică 
Acțiunea. Acțiunii îi trebue forța 
ignorantă a Iluziei.
Este posibil ca partidul liberal, depo 

zitarul întregului patrimoniu politic 
al României moderne, să pună în c 
xaminarea problemelor curente mai
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Criza de guvern 
s’a declarat

școlărești, a științelor aduse dela 
școli ori a veștilor din si despre văi
le de naștere a fiecăruia.

întrevezi astfel pricina pentru ca
re ținuturile din inima Transilvaniei 
au urmat totdeauna în rânduri ne- 
bișnuit de dese și fără șovăire che
mările la adunările mari ale Româ
nilor ardeleni ce au avut ioc de o- 
biceiu la Blaj. Gândurile rostite Și 
simțirile trezite neîncetat in școlile 
blăjene își găseau crainic, ce nu-și 
precupețea stăruința, in oricare din
tre ,,dieoi". Printr’înșil ajunsese 
Blajul nodul unui păinjeniș ce înmă 
nunchia locuri depărtate din toate 
meelagurile și avea la mijlocul său 
ținuturi întregi gata oricând să-si 
lase avutul șl viața pentru neam. 
Caracterul mai mult local și trecă
tor al mișcărilor din celelalte părți 
ale Ardealului și Banatului se dato- 
rește fără îndoială, întâi de toate 
lipsei acestui chiag minunat care a 
fost școlărimea dela Blaj.

Dat jos din tren in gara Blajului, 
intri într’un sat cu ulițe de înfăți
șare săsească: zidărie multă, case 
închis« hermetic, ce arată trecăto
rului doar latura lor îngusta. 

mult scrupul, mai multă șovăire ș 
rezervă. Sunt atributele muncii sa- 
vanților bătrâni. O ofensivă poli
tică exclude însă din armele de ca
libru aceste nobile ezitări. Partidul 
liberal, sau își asumă răspunderea 
și atunci renunță definitiv de a mai 
ramârie în vestibulul tuturor pro
blemelor care cer deslegare; sau 
nu își asumă răspunderea situației, 
și atunci rămâne să privim moțiu
nile sale, ca pe niște buletine de ■ 
meteorologie politică, toarte exacte, ’ 
dar fără influentă asupra stării tim« _ 
pului.

Viitorul acestui partid puternic, 
a cărui popularitate este restaurată, 
e în funcție de acțiunea lui. pre, 
zentă.

Romulus Dianu

Scumpirea traiului
Absorbiți cum suntem, mai toți, ‘ 

de frământările politice, de intrigile 
celor ahtiați de putere și de foloasele 
C3 am putea trage noi din învârte- 
Iile celora cari dau năvală la condu, 
cerea Statului, nu mai vedem țara 
adevărată, care muncește și suferă.

Nu ne dăm bine seama că sărăcia 
se întinde și se adâncește și că dis
perarea a cuprins toate-straturile so
ciale.

Nu vedem măcar acest lucru ele. 
mentar că traiul iar se scumpește. ,

l)a, după o scurtă perioadă de slă
bire a prețurilor, traiul se scumpește 
iarăși.

Și de astădată e limpede: viața se 
îngreuiază acum nu din pricina vre
unui spirit de lăcomie din partea 
vânzătorilor, ci de pe urma unui co
nex de împrejurări determinate de 
politica generală a Statului.

Bugetul gâfâie prin faptul încasă, 
iilor scăzute; salariații publici, ■ să
răciți de restanțe neachitate, abia 
șutit plătiți pentru munca lor In curs; 
furnizorii Statului nu primesc con- 
tra-valoarea livrărilor lor și toatț 
această criză a finanțelor publice 
condamnă la o inacțiune păgubitoare 
pentru economia națională.

Ei bine, acelaș Stat, care lipsește 
dela îndeplinirea funcțiunilor sale 
primordiale, ține morțiș la mândria 
de a achita regulat anuitatea dato. 
riei publice socotind că asțfel face 
pe creditori să creadă în solvabili, 
tatea noastră neștirbită.

Rezultatul acestei atitudini râioa- 
se? Toate isvoarele de venituri suni 
confiscate pentru plata cuponului, 
datoriei publice, toate valutele stră. 
tne sunt, In acest scop captate la 
Banca Națională care exercită m*  
control sever asupra devizelor. Ne. 
gustorii nu mai găsesc devize nici 
pentru plata datoriilor anterioare __ 
ceiace vatămă enorm creditul Ro. 
mâniei _  nici pentru norii cumpără
turi, așa că, împuținându-se stocul 
mărfurilor existente, prețurile aces. 
tora se urcă în mod fatal. Fără a 
mai vorbi de faptul că impedimen. 
tele aduse importului provoacă o scă 
dere considerabilă a veniturilor dela 
vămi.

Așa dar pentru țâfna de a plăti la 
zt cuponul datoriei publice, se sica, 
tuiește țara șl se înrăutățește traiul 
fiecărui cetățean.

Aceasta se cheamă politica de pre. 
vedere în guvernarea României. Dar 
cui ce-i pasă dintre conducători, când 
locmana măririlor îi face pe ei feri, 
ciți?

Conducătorii uită însă că în tun- 
dul straturilor populare dospește 
drojdia tuturor nemulțumirilor- cari, 
exasperate și descătușate, pot lua un 
curs fatal pentru biata țară care nu.i 
vinovată cu nimic.

Gr. Moldovanu

Adevăratul Blaj, cel cu faimă, « 
mal departe: e piața imensă, îm
prejmuită de clădiri joase, stăpâni
tă de fațada barocă a catedralei sl 
de șiragul lung al edificiilor înde
sate ale școlilor vechi.

Viața Blajului e viața acestei 
piețl; iar aceasta începe din zori. în 
sunet de clopote Ce chiamă la utre
nie.

E un spectacol mișcător pentru 
străin vederea vieții ce începe a- 
tunci in catedrală. Nu a celei dina
inte, de lângă iconostas, unde stau 
pâlcuri negre de teologi în rugă
ciuni șî se pleacă capete albite de 
fete bisericești, pe când un sobor 
întreg slujește, ci a celei din fund, 
de sub corul lung, lângă ușa larg 
deschisă înspre piață. într’un dute- 
vino sfios troc pe acolo, pentru a 
săruta o Icoană și a rosti câte un 
Tatăl Nostru, zeci și sute de copi
lași și de băetandri, multi încă In 
cioarecii și surtucelul portului țără
nesc de acolo. Unul sau altul dintre 
el vine desigur mânat de nădejdea 
câștigării in acest chip a sprijinului

1 Continuare tn pag. H-aî
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MUTĂRI CU CAMIOANE CAPITONATE
In vederea crizei am redus prețul. Executăm 

garantat ettin, orice fel de mutări cn ambaleri 
specialiști și cu camioanele noastre noi Închise 

BIROUL JACQUES SAPHIR 
București I Str. Belvedere No> 5

Tel. 316199

Cu începere «se'a 15 CctombrSe
CHRISTIAN VASILE 

la RESTAURANT-BAR 
ROÄTA LUMI1 

Orchestra Argentinian^ 
WILLY MARKS-ALBAHARI 

Telefon 354|07

Carnetul zilei

K) U R E K 1 L E

do cap, nevralgii, gripă, reumatism 
se vindecă numai prin !

Antinevalgic
Dr.NANU MUSCF.

fe cutii originale conținând 2 ouline
1 si cu semnătura doctorului 

Depozit: Farmacia N. POP'JVICI
> București, Calea Rahovei 237

Citiți

MicaPnbUcifats
Blajul
(Urmare clin pag. I-a

ceresc în primejdia unei lecții ne-. 
învățate; mulțimea lor mărturisește ' 
Insă vjața în credință a celor de a- 
colo delà Blaj. La opt dimineața, 
când și rândul lung al siudenți'or 
ovelțl ai Academiei teologice, ieșiti 
delà utrenie, a pierit după una din 
tre porțile vechi de lângă catedrală 
pi când forfota delà marginije pieții 
Unde tineretul năzuise spre școală, 
mai mic și mai așezat dec.it este in- 
tra’adevăr, in cuibul ur.aș de liniște 
al pieții a luat sfârșit, tot Blajul nu 
mai e decât zumzet nelămurit ce 
Străbate prjn vre-o fereastră de cia- 
■& deschisă și umblet liniștit de ca
nonici bătrâni, cu bărbi venerabile 
înspre vreuna din casele scunde din 
apropiere.

Dacă ai norocul ca, văzându-te 
străin, vreunul dintre ei să intre in 
yarbă cu tine, îți va arăta mișcat 
locuri din care a vorbit lumii Băr- 
nuțiu, ori vel auzi povestind despre 
adunarea din 1911 a Astrei, vie a- 
,colo încă în mintea fiecăruia, cu 
marea de oameni pe care a strâns-o, 
cu păstorii amânduror bisericilor ar 
delene trecând spre catedrală umăr 
la umăr, prin pârtia ce se deschi
dea în fața lor și zborul lui Vlaicu. 
Iar dacă încălzit de emoția acestei 
amintiri, interlocutorul tău nu va 
Întârzia să-ți facă mal dragi acele 
Tremuri ale ridicării pentru neam a 
tuturora ca unui, îți va povesti vreo 
întâmplare neștiută din Istoria băr
băteștilor și călitoareior de caracte
re lupte politice ale Românilor arde
leni. cu votul lor pe față. Vei auzi 
poate despre fiul de protopop ajuns 
primar, care, de dragul demnității 
sale, s’a dus la vot ,,dincolo”, cu 
guvernamentalii, spre deznădejdea 
nemărginită a tatălui său, dar a 
yotat, zguduit de întristarea tuturor 
cunoscuților, cu candidatul român 
sărind peste bară în brațele larg des 
chlse alor săi, și lucru neașteptat, 
preotul sau profesorul, cu fața rasă 
șl înfățișarea de abate delà Roma, 
ce se va nimeri acolo, va fi străbă
tut de aceeaș vibrare caldă ca și 
povestitorul.

Adierea înălțătoare a acestor 
vremi o vei simți și când în micul 
cimitir de lângă biserica parohia
lă, așezat deasupra Câmpiei Liber
tății și în fața coastei unde a fost 
ridicată Cruce» iui Iancu, vei sta 
lângă mormânt,1 tribunului delà 
1848 Ajente Sever, ori lângă cel al 
Mitropolitului Sterca-Suluțlu, care 
a pus să-i sape pe piatra delà capă 
tâiu: ,,numai moartea mă desparte 
de națiune”.

Școlile, fără număr aproape: când 
»unt vechi, adevărate cetăți parcă, 
pu scări ale căror scobituri adânci 
arată Cel peste 150 de ani de nm- 
țare, și luminoase șl înzestrate cu 
Instalații cum nici o instituție simi
lară americană nu le poate avea 
mai desăvârșite, când sunt noi în ini 
ma adevărată a Blajului, mijlocesc 
Impresii nu mai puțin puternice 
Celui ce le ce’-oetează. Cu grădini 
frumoase și ch..ar ciase în aer liber, 
biblioteci și n.uiee vechi și bogate, 
ele nu numai că nu sunt mohorâte, 
așa cum ar fi de așteptat delà niște 
școli bisjricești, ci dimpotrivă pline 
de lumină, cu o școlărim e voioasă 
și deschisă, ce are pe lângă lecții te
meinice poate chiar mai multe pri
lejuri de zbeiiguire decât cea a al
tor școli.

Tinta celei mai mari grij- a tutu
ror mitropolițllor ce au păstorit la 
Blaj, aceste școli au ajuns să cuprin 
dă un număr de vreo 1500 de șco
lari și de cam 150 do profesori, nu
mere impunătoare ca puține ahele 
într’un orășej de abea 4700 d- locui
tori. Buni chivernisitori și trăind o 
Viață sobră, pe de-a’ntregul crești
nească chiar și fără cingătoare de 
pazne a vlădică. Petru Pavei Arcn, 
ocârmuitorii spirituali delà Blaj, 
n‘au cheltuit nici pentru înfrumu-

Act de recunoștință
Aduc pe această cale vii mulțu

miri d-lui dr. CONSTANTIN MA- 
VRIANO1POL din Str. Sf. Ștefan 19 
ci. re cu ocazia nașterii copilului 
meu a asistat pe mamă cu o deo
sebită atenție și mai ales pricepere, 
evitând astfel o complicație care ar 
fi putut fi fatală.

LT. COIJBAN
din reg. de gardă V.".

Citiți Mica Publicitate

sețarea curții lor, așezate într’un 
castel mohorât din veacul al 16-lea, 
ori alte ușurinți îngăduite ale vieții. 
Mai mult decât oricând se duce a- 
cum acoio o viață țărănește simplă 
și cumpătată; iar bucuria, decât toa 
te mai curata, a celor ce fac astfel e 
sa vadă înfăptuit, din timp in timp, 
un nou așezământ școlar. Nu mat 
puțin de patru clădiri impunătoare 
au fost ridicate și sortite școlii în 
ultimii ani, școli însorite și largi, dla 
rane ca aripile de libelulă seara, 
când ferestrele lor sunt luminate.

Vechea viață școlărească a Blaju
lui n'a pierit încă. Copiii de plugari, 
veniți din satele apropiate trăesc 
încă și acum așa cum se trăia pe 
vremuri, când încă nu ființa decât 
un singur internat: cel pentru teo
logi. Băeții din acelaș sat sau din 
sate învecinate stau și acum la a- 
ceeaș gazdă, trăind din merindea a- 
dusă cu schimbul de părinții lor pe 
care și-o gătesc singuri. Și cu toate 
că moșiile Mitropoliei s’au împuți
nat după război, se mal împart, din 
cinci în cinci zile, la „pekăria” dela 
Curte, ,,țipăil”, știuțl din toate vre
murile la Blaj: pâinile mari și gus
toase, cu care și-au dus totdeauna 
traiul ia vremuri grele, când nu 
mal venea „păzltură” de acasă.

Nu cel mal puțin semnificativ din 
tre monumentele Blajului e bibliote 
ca arhidiecezană. Alături de cărțile 
de acum mai bine de o sută de ani 
ale călugărilor ei, între cari se întâl
nesc sumedenie de gramatici și cărți 
franțuzești, și de dosarele cu acte 
neprețuite pentru istoria Ardealului 
și îndeosebi a naționalismului arde
lean, în toată evoluția iul dela lati
nism până la amestecul dinainte 
de război în politica Ungariei, se gă 
sesc acolo manuscrisele trezitoare 
de evlavie ale scrierilor lui Petru Ma 
ior, numeroase copii după cronicile 
moldovene, tipărituri vechi dela Co- 
resi și dela urmașii săi blăjeni cu 
frumoasele lor xiiografii, se găsește 
acolo și mănunchiul de texte orien
tale din biblioeca lui Cipariu, Isto
ria lor, fapt între toate mai potri
vit pentru a da de bănuit ardoarea 
intr’ale cărturăriei ce se găsea ia 
Blaj, la vremuri, când, în celelalte 
ținuturi ale României, abea se înfi- 
ripau școli modeste, nu poate fi ui
tată.

Cu mult înainte de mijlocul vea
cului trecut, Cipariu, tânăr profesor 
ceru odată unui protopop dela Blaj 
calul său ca să se repeadă la Sibiu 
să aducă niște cărți. A trecut săp
tămâna după care trebuia să fie în
tors. a trecut apoi o lună, un an și 
Cipariu n’a venit și nici vești n’a 
dat. Protopopul ajunsese să-și soco
tească pierdut calul, când după 18 
luni se ivi Ciipariu. Pe jos, cu calul, 
târât de căpăstru moțește, cărând 
două desagi pline de texte turcești, 
Dersane arabe, tibetane. Fusese la 
Constantinopoi, să învețe limbile o- 
rientalo și strânsese textele raro ce 
fac șj azi mândria bibliotecii blă- 
jene.

*
Blajul mai are o sută de fețe ce 

ar trebui pomenite; căci e Ioc prin 
care nu poate să treacă cineva fă
ră a i se simți datornic. Prea pline 
și prea mișcătoare sunt întâmplările 
si faptele lui ca să nu i-se aducă 
toate prinosurile.

Anton Golopenția

D. Guști la Sighet
SIGKETUL MARMAȚIEI 16. — D. 

D. Guști, ministrul instrucțiunii, a 
Misit azi în localitate urmând să ră
mână patru zile pentru a inspecta 
școlile.

Cronicajudiciart
Dn proces al ministerului muncii

D. G. R. Stănescu, droghist lin 
Capitală, care posedă autorizațiune 
de funcționare, conform vechei legi 
care reglementează această materie, 
a cerut și primit din partea minis
terului muncii autorizație de a se 
muta în Calea Călărași, vis-a-vls de 
farmacia Ovid Niculescu. Acesta 
face însă acțiune în contencios îm
potriva ministerului muncii, care a 
dat autorizațiunea amintită, invo
când călcarea prevederilor vechii 
legi, care impunea o distanță de 200
m. între farmacii și drogherii. A- 
ceasta fiindcă după această lege dro 
ghiștii aveau dreptul de a vinde și 
substanțe medicamentoase, lucru ce 
nu este îngăduit de noua lege din 
1929.

Din partea ministerului muncii 
s’a susținut în fața Curții că în 
noua lege nu se pomenește nimic 
despre distanța care ar trebui să 
existe între drogherii și farmacii, și

IN MATERIA CONTRAC
TELOR COLECTIVE DE 

MUNCA
Mai mulți lucrători ai atelierelor 

comunale fiind concediați în luna 
Mai 1930 au făcut acțiune contra 
primăriei conform legii contractelor 
de muncă, cerând preavizul de 14 
zile, dreptul de concediu anual, di
ferența de leafă între ziua conce
dierii și sfârșitul anului 1931, pre
cum și valoarea lemnelor ce tre
buiau servite anual.

Judecătoria ocolului I admite ac
țiunea în întregime. Din partea pri
măriei se face apel, care este admis 
în parte de tribunal, reducându-se 
acțiunea numai la preaviz.

Aceasta fiindcă contractul colectiv 
de muncă, care a existat între părți 
a expirat în 1930, fără a fi prelun
git reclamanții continuând a lucra 
deci în baza unui contract indivi 
dual pe timp nedeterminat.

Lucrătorii concediați au făcut re
curs care judecându-se eri a fost 
respins.
IN JURUL UNEI CERERI 

DE EXTRĂDARE
Camera de punere sub acuzare 

din Capitală a dat eri decizie de 
trimitere în judecata Curții cu ju
rați din Călărași, contra lui Leonida 
Cseara, originar din comuna Ghim
pați, județul Ialomița. Numitul, prin 
anul 1926, aflându-se în Macedonia 
în tovărășia mai multor indivizi a 
atacat pe șoseaua dintre Preveza ș< 
Ianina, în Grecia, diligența cu bani 
a Băncii Naționale. Diligența a fost 
oprită în drum prin răsturnarea 
unui copac, după care banda s’a 
năpustit asupra conducătorilor dili
gentei masacrându-i. Au luat apoi 
două valize, cari conțineau conside
rabila sumă de 15 milioane drahme, 
și s’au făcut nevăzuți, fugind în 
munți. După săvârșirea acestei is
prăvi numitul a îngrijit de toți 
membri bandei, găzduindu-i până 
le-a făcut rostul de a părăsi țara. 
După câtva timp fuge și el, retră- 
gându-se la noi în țară, ducând o 
viață retrasă.

Marți 18 Octombrie 1932
384 m. BUCUREȘTI

13: Muzică simonică (plăci de gra 
mofon).

13.45: Informațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Moțoi: Muzică ușoa
ră și semnal orar.

19.10: D. Alex. Lupeanu: Blajul 
și biblioteca lui.

18- 25:’ Orchestra Moțoi: Continua
rea concertului.

19- 50: D. Acsente Frunză: Amin
tiri literare.

20- 10: D. I. Basarabescu : Nuvelă 
inedită.

20.30 : Transmisiune dela Opera 
Română: „André Chenier”, operă 
în 4 acte de Giordano Distribuția : 
André Chenier. Mircea Lazăr; Carlo 
Gérard, Jean Athanasiu; Maddalene 
de Coigny, Dora Massini; Bersi, Eu
genia Babad; Contesa de Coigny 
Tana Nanescu; Madillon, Virginia 
Miciora; Roucher, George Marines; 
cu; Poetul, Al. Alger, Fouquier Ten- 
ville, N. Secăreanu; Mathieu. G- O- 

Cel mai mare succes de librărie 
al anului 1932 

este romanul

Greta Garbo 
de

Cezar Petrescu 
Marele premiu național de literatură 
320 pagini lormat in cclavo cn nuneroase desene originale de pictornl

N. TOnîtza
12.000 exemplare în 3 luni Exemplarul 70 lei

s’a cerut respingerea acțiunii. Re
clamantul însă a arătat că această 
condițiune nu se prevede în noua 
lege, deoarece conform acestei legi, 
droghiștii nu mai au dreptul de a 
vinde substanțe medicamentoase. Or, 
persoana căreia i s’a autorizat mu
tarea se bucură de dreptul de a vin
de asemenea substanțe, având un 
drept câștigat prin aceea că func
ționa în această calitate încă din 
timpul vechei legi, va trebui să fie 
supusă la executarea acestei condi- 
țiuni, care nu poate fi aplicată nu 
mai acelora cari funcționează în 
baza nonei legi.

Curtea a admis acest mod de a 
vedea al reclamantului și a anulat 
hotărârea ministerului.

împotriva acestei decizii ministe
rul muncii a făcut recurs, care s’a 
judecat eri în fața secției a IlI-a a 
Curții de Casație.

Pronunțarea s’a amânat la 24 c.

Guvernul grec, dând de urmele 
lui a cerut guvernului nostru extră
darea, care însă a fost respinsă, nu
mitul fiind național român. S’a ce
rut apoi dosarul parchetului din Ia
nina, care a fost înaintat cu toate 
actele.

Odată cu decizia de trimitere în 
judecata Curții cu jurați din Călă
rași, Camera a ordonat și arestarea 
'ui Leonida Cseara care fusese între 
timp pus în libertate pe cauțiune, 
astfel că el va fi judecat în stare de 
arest.
LICHIDARE JUDICIARA 

REVOCATA
Creditorii d-Iui Isac Iacobsohn, 

dm Calea Victoriei 28, care a do
bândit lichidarea judiciară, au ce
rut tribunalului revocarea lichidării 
pe motiv că și-a reținut diverse su
me de bani pentru cheltueli și în
treținere fără aprobarea comisiei de 
creditori și a judecătorului sindic. 
S’a susținut anume de reprezentanții 
creditorilor că această lipsă de auto- 
rizațiune constitue o călcare a con- 
dițiunilor formale ale legii și atrage 
de drept revocarea lichidării chiar 
dacă reținerile au fost corecte.

Tribunalul a admis acest punct 
de vedere și a revocat lichidarea 
judiciară.

DIVERSE
Moara Progresul a cerut revoca

rea lichidării judiciare făcută de 
creditorii lui Eugen Colibășeanu, 
pentru motivul că împotriva aces
tuia s’a deschis acțiune publică 
pentru bancrută simplă.

— D. procuror Missir a deschis 
acțiune publică trimițându-1 în sta
re de arest la Cabinetul 6 instrucție, 
contra lui Eugen Pokorny vechi in
fractor, din str. Budișteanu 2, pen
tru escrocherie și abuz de încredere 
în dauna d-lui Eugen Robin, patro
nul său.

— Secția TV-a a Curții de Apel a 
redus cu 5 zile condamnațjunea tra
ficantului de stupefiante Victor 
Stein, condamnat de tribunal la 2 
luni închisoare.

prlșan; Un increditabil. Lucian Na
nu; Abatele, G. Ștefanovici; Schmidt, 
C. Teodorian; Dumas. Florică Nicu
lescu; Majordomul. Ab Xifando- Con 
ducerea muzicală: Egizio Massini 
Direcția de scenă; Sigismund Za- 
Isski. Maestru de cor: I. Rosensteck.

STRĂINĂTATEA
GRUPUL DE NORD MILANO (Flo

rența, Torino, Genova, Trieste) 9-15: 
Jurnalul radio. 12.1b: Muzică. 13.30: 
Plăci. 13.45: Jurnalul radio- 14: Sem 
nai orar, comunicate. 14: Muzică 
variată. 14: (Trieste) Concert. 14-40: 
Plăci. 17.30: Jurnalul dadio. 18: Mu
zică de dans. 18: (Firenzo) Trio-ul 
Petralia. 18: (Trieste) Concert- 2U: 
Muzică variată. 20-20: (Trieste) Con 
cert. 20.30: Plăci. 21: Jurnalul radio, 
met-, plăci. 21.30: „Bal mascat‘‘, o- 
peră în trei acte de Verdi.

MUHLACKER 7: Ora, meteorul. 
A30: Gimnastică. 8-0b: Concert ma
tinal. 11: Concert de baiade- 11.30: 
Pentru școli. 12: Ora. meteorul, știri. 
12.55: Meteorul. 13: Concert. 14-15 : 
Ora, meteorul știri*  14.30: Onegin 
cântă. 17: Ora florilor. 17.30: Pentru 
doamne. 18: Trans*  din München,

Calendar
Marți, 18 Octombrie

ORT.: Sf. Apostol Lraca Evanghe
listul.

CAT.: Sf. Luca Evanghelistul. 
PROT.: Luca Evang.
ISR.: 18 Tișri 5693 Sukoth (Cuștile), 

ziua IV-a.
MUS.: 17 Gemadi-ei-Ahir 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Andre Chenier“.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Inșir’te 

mărgărite”.
REGINA MARIA ora 9 seara : ^Mă

trăguna“.
VENTURA ora 9 seara: „Pasărea de 

foc“,

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Cântecul nopții“ cu Jan 

Kiepura.
SELECT: „Iubește-mă;” ou Maurice 

Chevalier și Jeanette Mac Donald.
REGAL: „Un drac de fată” cu Anuy 

Ondra.
VOX: „Frankenstein“ Omul mon

stru) cu Boris Karioff,
TRIANON: „Un cântec, o fată și 

un sărut“ (Ein Lied, ein Kuss, ein 
Madel) cu Gustav Fröhlich și Mar 
tha Eggerth.

RIO: „Vally” cu d-na G. Arangi 
Lombardi, Ricardo, Straciari, Ger
mina Paolieri și Carlo Ninchi.

ROXÏ: „Cântecul nopții“ cu Jan 
Kiepura.

BD. PALACE: „IubeȘte-mă!” cu Mau 
rice Chevalier și Jeanette Mac Do 
nald.

FEMINA: „Demonuj alb“ cu John 
Barrymore și Joan Bennett.

FORUM: ,1’raja primei aventuri“. 
OMNIA: „Cabaretul Tingel-Tangej“. 
LIDO: ,,Două inimi fericite“ cu 

Charlotte Susa și Georg Alexan
der.

EPISCOPIA A. R. P. A.: „Fericirea 
mea ești tu“ cu Kaethe von Nagy, 
Szoeke Szaka'I, Gretl Theimer.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Manevre 
de Toamnă“ cu Paul Hörbiger, 
Lucie Englisch, Fritz Kämpers.

MARNA: „Onoarea unui student“ cu 
Lil Dagover și trupa de reviste Li- 
zica Petrescu și Niculescu-Buzău.

VOLTA BUZEȘTI: „Dunărea albas
tră“ cu Brigitte Helm; jurnal șl 
comedie.

MARCONI; ^Melodia ininiiii“ cu 
Willy Fritsch și Dita Pahlo; „Ritm 
și dans“ film cultural.

MODEL: „Marina a debarcat“ și 
Stan și Bran m „Sing-Sing“.

ROMA: „Țareviciul“ cu Ivan Pe
tr o viei, seara artiști.

SPLENDID: „învingătorul" cu Kae
the de Nagy și Hans Albers; jurnal 
și completare.

AMERICAN: „Fascinație" cu Joan 
Crawford; jurnal și comedie.

ILEANA: „Prinț și bandit"; jurnal 
ș. ccmpletar».

DICHIU: „MamzeUe Nitouche cu 
Anny Ondra.

TOMIS : ^Evreul polonez“ cu Harry 
Baur, jurnal și completare.

IZBANDA: „A fost odată un vals“ 
cu Martha Eggert, Ralf von 
Goth și Verebes.

LIRA: „Halucinație“ cu Paul We
gener.

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire“ și o completare.

TRIUMF: „Balul dela Opera Mare“ 
cu Ivan Petrovici, Liane Haid, 
Georg Alexander și completări.

GRIVIȚA: „Liliacul" cu Anny On
dra, Ivan Petrovici și Georg A- 
lexandei.

BARCELONA: ,,Dansuj spre prăpas
tie” și „Stan și Bran divorțează".

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 18 Oct.

Dr. L. Conlver (farm. Națională) 
cal. Victoriei 14 tel. 318/84; Farma
cia Thoiss (Ernest Csaszar) cal. 
Victoriei 124, tel. 200/85; L Michâl- 
cescu, str. Romană 156, tel. 213/58; 
Ovidiu Nlcolescu, cal. Călărașilor 
126, tel. 321/34; Eugenlu Paraschl- 
vescu, cal. Șerban Vodă 105, tel. 
302/55; C. Andrieș, cal. Plevnei 244; 
N. I. Georgian (Farm. Dudeștl) 
cal. Raion 1 (colț cu cal. Dudeștl) . 
Elena Enescu dr. Soreni, B-dul Pa- 
che 95, tel. 244/38; Dr. Gr. Caracaș 
șos. Colentina 39; Dr. Sofia Vol- 
eeanu (Sabin Neagoș) str. 11 Iunie 
23, tel. 331/91; A. Lupovici, str. Bă- 
răției 48, tel. 344/58.

Baloane de s&purt

Parabola
Până la ora 3, după, amiază, încă 

na.fi venise în fire. (O făcuse lată, 
până la ziuă!). Și acum, așezat într'o 
bancă din fundul clasei, elevul t. t. 
g. Popescu VirgiViu moțăia într’un 
cot, dând la toți dracii ora de „mo
rală” în care era nevoit să înghită 
„predicele” părintelui.arhimandrit 

Preoțescu...
Din când în când, ridicându-și cu 

greutate obloanele grele ale pleoape
lor, tânărul ostaș trăgea cu urechea 
la „explicațiile” părtntelui.

— Fiilor, zicea popa, cu o voce 
de stentor, astăzi am să vă explic... 
„parabola semănătorului”...

— Aoleul... se văeta, in sinea lui, 
elevul t. t r. Popescu Virgiliu. Ao
leu, dacă o mai striga așa de tare, n’o 
să fie chip de dormit!...

Și, ca prin vis, auzea crămpee de 
frază:

„Eșit-a semănătorul, să samene să
mânța sa. Și, semănând, una au că
zut pre piatră...” etc. etc.*

— Hor, hoirrr!... răsuna un sfo. 
răit, în fundul clasei...

— Iar alta au căzut pre pământ 
bun... explica părintele.

— Horu.. horrrrl... — „...șt au în
colțit și au dat roade”*.

După o jumătate de ceas de somn.*  
iepuresc, Popescu Virgiliu avu a cli
pă de luciditate, în care timp erterul 
lui jnregistră o singură frază, din 
toată „morala” părintelui:

— Veți ști, așa-dar, că „parabola 
este o mică istorioară, plină de In- 
vățăminte...”

Și pe urmă adormi*,  buștean.

CUM IUBEȘTE BEBY 
e primul roman de 

MURA 
care va apare In 

Editura „NAȚIONALA“ S. Ciornei

Restaurant-Bar

- - - - - RACARU
anunță pentru Joi seară donutul 

diSiUruim L1V1U ȘERBAN
Incomparabila formație de jazz 
de sub conducerea compozito

rului ELLY ROMAN
Calea Grlvltei 84.- Tel. 366/96

CĂRȚI AP ARUTE 
în Editura «CUGETAREA»

Gnldo da Verona: Mimi Biuette 
Tiiomas Mann : Moartea la Veneția 
1, Wassermann : Cazul Maurizius 
Leonliard frank: Frate și Soră 
Allita LOOS ; Bărbații preferă Blondele 
Ernst Jonansen: Cei patru intanteriști 
Casanova: Memorii, voi. 1-11
E. Armând s Mari Curtezane și Vestiți Libertini
PÎtignlll: Cocaina

Atentatul Ia pudoare 

Conferința d-lui prof. 
I. Petrovici

Vineri 21 Octombrie, ora 6 d. a. va 
avea Ioc în sala Fundației I. I. Dal- 
Ies (Bul. Brătianu) prima conferință 
din ciclul organizat de Cercul Ana
lelor Române. Va vorbi d. prof. I. 
PETROVICI, fost ministru al instruc
țiunii, despre: ,,PUTERILE CUL*  
TURIT‘‘.

Biletele la Agenția Jean Feder. 
Membrii student au intrarea liberă.

„Le Mois’’
Perodicul francez care rezumă 

lunar cu atâta relief și cu atâta o- 
biectivitate evenimentele de toate 
ordinele survenite pe întreg globul 
tie oferă astăzi al 21-lea număr: 
condensată, este rezumată în el în
treaga istorie politică, economică, 
socială, artistică și științifică a lunii 
Septembrie.

De semnala* 1 în deosebi admira- 
hilui șj captivantul studiu al cele
brului Emil Ludwijz despre dicta
torul sovietic Stalin, — paginile 
sc " ~ ‘ -’ogar Emil Guillaumin
asupra vieții țăranului francez, — 
studiile inedite asupra cabinetului 
" rman. asupra pedagogiei școlare 
în U. R. S. S„ asupra sculpturii con
timporane în Franța, etc. Articole 
semnate de profesorul Cassel, de 
impresariui Cc?hran, de arhitectul 
Mallet Stevens, de academicianul 
Georges Urbaln, — și foarte elo 
quente portrete ale lui Alcala Za- 
mora, Georges Bonnet. Pirandello, 
Eduoard Braniy și alții.

..Le Mois” este astăzi periodicul 
indispensabil intelectualului, ca și 
omului cult dornic să se țină in cu, 
rent cu evenimentele semnificative 
aie vieții universale. Contra 15 fr. 
în mărci nosfale, editorii Maulde 
si Renou (144, — Rue de Rivoli, 
Paris) expediază ca volum speci
men acest interesant număr 21 al 

(revistei.

Ceasurile erau 5 și jumătate. Că. 
pitanul Jugănaro, profesorul de „ba- 
ustică exterioară”, își spărsese piep
tul o oră întreagă, ca să explice ele
vilor cu termen redus, din bateria 
II-a, cum că obuzul — odată eșit din 
țeava tunului __ desene o traiecto.
ne..,, toarte apropiată, nu de forma 
unut arc de cerc, ci de aceea a unei 
„parabole”. Iar acum ca să se con- 
vmgă că elevii au înțeles chestiunea, 
tși rotea ochii prin clasă, în căuta. 
tea unei*,  victime.

Un elev, care dormea în ultimul 
rând de bănci, îi atrase atenția,*

_  Popescu Virgiliu!.*  
Liniște...
__Popescu Virgiltujț.*  
Pace...
_  Popescu Virginul!}.*

Câteva „picioare” și câțiva „ghion
ti”, administrați de către camarazii 
din jur, treziră pe elevul Pope~cu:

— Prezent}.*
Cej aia.*  o parabolă?...

— Ordonați?.*
— Ce-i... parabolă?
Somnorosul clipi, repede-repede, de 

câteva ori din ochi. (I se părea că 
atunci n'a născut, pe lume). Și deo
dată, ultima frază a părintelui Preo- 
jescu fi reveni, salvatoare, în minte:

— Parabola este o mică istorioară 
morală, plină de învățăminte...

Nici azi Popescu Virgiliu nu știe 
de ce l-a pedepsit profesorul de „ba
listică exterioară”, cu... trei zile de 
închisoare.*

Geer Patrick

„Paralizia facială”
D. profesor dr. Easlman Sheehan- 

din New-York, va ține astăzi Marți 
18 Oct. ora 6 p. m. în amfiteatrul 
Fundației Carol I, o conferință des
pre: „Tratamentul chirurgical al pa
raliziei faciale“ (Procedeu propriu). 
Conferința va fi însoțită de proiec- 
țiuni cinematografice în culori na
turale, iar explicațiile se vor da în 
limba franceză.

Subiectul fiind de interes general 
poate asista ori și cine la această 
conferință.

Intrarea liberă.
Bursa „D. Paciurea”

Potrivit articolului 2 din regula
mentul pentru bursa ,.D. Paciurea“, 
care a fost instituită de d. ministru 
al instrucției, cultelor și artelor, pen 
tru un absolvent merituos al secției 
de sculptură dela Academia de arte 
frumoase, ministerul a numit urmă
toarele persoane în comisia pentru 
acordarea acestei burse In anul 
curent: 1) d. pictor L Teodorescu- 
Sion> inspector general al artelor, 
ca delegat al ministerului, 2) d. 
sculptor O. Han, ca reprezentant a! 
Academiei de arte frumoase, 3) d. 
sculptor Fr. Storck, profesor la Aca
demia de arte frumoase ca membru.

Cărți și reviste
A apărut „Gazeta municipală” 

No. 40 cu următorul sumar: Se mo 
difică din nou legea municipiului 
București. Desființarea primăriilor 
de sectoare. Primăriile adăpostesc 
pușcăriași. Cazierul câtorva func
ționari nou numiți la sectorul de 
Negru. Profitorii prostituției. Sen
zaționale destăinuiri. Reorganiza
rea serviciilor de cadastru și ar
hitectură, un interesant interview 
cu d. G. Milian Maximin.

Situația din hale și piețe. Un bo
gat material informativ. Polemici- 
Știri-Informațiuni.

Lei 3 exemplarul la toate chioș- 
curile.
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VIATA ECONOMICA Dorim să vă instalăm

enzîna neagră Prețul cărnei de porc 
In Hale

Ne-am ocupat acum câteva zile 
in acest loc de fraudele c-”"> se 
practică pe o scară întinsă în in
dustria de petrol. Și arătam atunci 
că Statul este frustat anual de 
multe sute de milioane, în favoa
rea câtorva rafinării care și-au 
organizat un serviciu«, rafinat pen
tru a scăpa de plata laxelor fis
cale.

Dealtfel fraudele acestea se 
practică de mal mult! ani, fără să 
se ti putut organiza un serviciu de 
control eficace. Actualul ministru 
de finanțe, d. G. G. Mironescu care 
ține să pună oarecare rânduială 
ta Încasările Statului, a luat o serie 
de măsuri pentru intensificarea 
controlului fiscal in industria pe
troliferă. Eficacitatea acestei mă
suri se va putea vedea in curând, 
din felul cum vor evolua încasările 
din taxele de petrol, în comparație 
cu intrările de până acum.

Ceeace vroim să relevăm astăzi 
este lipsa de pregătire a agenților 
de control, care în imensa majori
tate, a cazurilor nu sunt oameni 
de specialitate. Un exemplu dife
rența de taxe între un vagon de 
benzină și unul de lampant este de 
circa 70—80.000 lei. Prin urmare, 
rafinorul care scoate din fabrică 
un vagon de benzină, drept lam- 
pant, realizează un câștig în plus 
de 70—80.000 lei cu care fură Sta
tui

Avem In țară câteva zeci de ra
finării mijlocii și mici. Dacă in 
toată țara s’ar scoate zilnic numai 
câte 4 vagoane de benzină drept 
lampant (și se scoate mai mult!), 
paguba rezultată pentru Stat se 
ridică la cca. 300.000 lei pe zi, a- 
dicfl peste un miliard de lei pe an. 
Cifra de 4 vagoane reprezintă un 
minimum, căci e neîndoios că sis
temul acesta se practică pe o 
scară mult mai mare. Spuneam 
In articolul precedent că s’ar putea 
ușor lace dovada acestor fraude 
dacă s’ar calcula consumul anua! 
de benzină al motoarelor pe care 
le avem în (ară. Pe când în ultimii 
ani, numărul automobilelor dela 
rol s'a dublat aproape, consumul

de benzină a rămas acelaș.
Evident, instituirea de gărzi mi

litare va ingreuia practica frau
delor, fiindcă controlul produselor 
ce vor eși din rafinării va fi mai 
sever. Dar întrebarea este, putea- 
vor ele să facă deosebirea nece
sară intre diversele calități de 
produse? Fiindcă cum am arătat 
mai sus, unul din sistemele cele 
mal răspândite de fraude este toc
mai, taxarea unui produs mai su
perior (cum e benzina), drept unui 
de grad mai inferior (de ex. lam- 
oant).

Asociația inginerilor șl techni- 
cienilor din industria minieră, se- 
sizându-se de acest fapt încă a- 
cum câțiva ani, a studiat proble
ma șl, a ajuns la concluzia că acest 
sistem de fraude nu se poate În
lătura, decât prin un control sever 
al produselor ce es din fabrică, 
făcut de persoane competetne șl 
integre. Ca urmare, asociația Ingi
nerilor a preconizat numirea in 
funcția de controlori la diversele 
rafinării, a inginerilor chimiști 
minieri cu oarecare practică în In
dustria petroliferă, adică oameni 
ne specialitate, care 'să prezinte 
în acelaș timp șl o garanție că in
teresele Statului vor fi apărate.

D. C. Argetoianu, fostul ministru 
de finanțe fiind sesizat de propu
nerea inginerilor minieri, a găsit-o 
eficace.

Nu s’a putut înfăptui însă nimic 
deoarece ministerul pretindea ca 
salarizarea acestor controlori să 
fie suportată 75 la sută de către U- 
niunea industriașilor de petrol și 
25 la sută de minister iar industria
șii de petrol cereau ca proporția 
să fie de 50 la sută.

D. G. G. Mironescu, care este 
hotărât să pună ordine în haosul 
fiscal, a lăcu. un început prin ins
tituirea de gărzi militare. Dubla
rea controlului cu oameni de spe
cialitate ar Ingreuia și mai mult 
fraudele iar sarcinile ce ar rezulta 
pentru Stat din salarizarea ace
stora, ar fi pe larg acoperite prin 
meșterea încasărilor.

Mercator

In urma dispoziției direcției ad
ministrative a municipiului, de a 
se anunța publicului preturile cu
rente ale cărnei în halele Centra
le, se face cunoscut că la carnea 
de porc, prețurile oficiale sunt:

Carnea de porc de gătit 28 lei 
kilogramul.

Carnea de porc pulpă 28 lei kg.
Specialitate, cotlete și mușchi, 

38 lei kgr.
Osânză, lei 28-30 kgr.
Slănină cu Șorici 24 lei kgr.
Slănină fără șorici 28-30 lei kgr. 
Untura topită 18-30 lei kgr.

TELEFONUL în noua Dv. locuință 
cât mai repede posibil...

...dar penlruca să vă putem 

servi, trebuie să faceți ce

rerea pentru mutarea te
lefonului fără întârziere

Noul taxări pe C. F. R.
Direcțiunea generală a regiei au

tonome a aprobat ca transporturile 
deșeuri de foiță să fie taxate ca și 
rămășițile și deseurile de hârtie și 
carton, cu tarif general ordinar VIII.

Deasemenea, direcțiunea generală 
c. f. r., a aprobat ca transporturile de 
gogoși (cornuri) de cetină să fie 
taxate la intern, cu tarif general or
dinar VI și la export cu tanful or. 
dinar VIII.

Valabilitatea acestor noul taxări de 
curge dela 15 Octombrie 1932.

Săptămâna târgului 
de toamnă din Bacău

Dela 20 Octombrie până 1a 2 No
embrie 1932, va avea loc la Bacău 
săptămâna târgului dc toamnă.

Pentru călătoria vizitatorilor târgu 
lui, direcțiunea generală a regiei au
tonome c. f. r. a acordat o reducere 
de 50 la sută din taxele tarifare ale 
clasei întâia, a doua ți a treia. Re
ducerea se acordă numai la înapoere 
și pentru intervalul dela 20 Octom
brie până la 2 Noembrie.

Vor beneficia de reducerea vizitării 
pentru stațiunile depe distanțele Pe- 
tru-Rareș-Bacău, Piatra Neamț-Ba- 

cău, Adjud-Bacău și Roman-Bacău.
La ducere, cei interesați vor călă

tori cu bilete cu prețul întreg, iar 
ia înapoere stația Bacău va emite ju
mătăți de bilete, vizând biletul în
treg împreună cu certificatul emis de 
comitetul organizator.

——■ ----------—'—■ 1 " .................. ......... — ■

Politica economlcă la C. F. R

Complexitatea problemei automotoarelor
Tipul automotorului practic n’a putut fi încă construit în nici 

o țară d.n lume
Aceleași cauze produc pretutindeni 

aceleași efecte. Pretutindeni concu
rența dintre automobd și tren, a dus 
la o agravare a deficitelor căilor fe
rate. La noi, datorită grijei d-lui ge
neral M. Ionescu s’a pus în studiu in
troducerea automotoarelor pe liniile 
ferate secundare spre a se face eco
nomii la personal, combustibil, între
ținere, ec. Cum spuneam și în arti
colul precedent, problema aceasta a 
automotoarelor n’a fost încă rezol-

vată nicăeri. Nici țările cu o com
petență tehnică consacrată (Germa
nia, Anglia, Franța), nu au ajuns încă 
la un tip de automotor practic. Pre
tutindeni chestiunea se găsește țn 
faza de experimentare. Toți studiază 
problema, fiecare încearcă diferite so- 
luțiuni. Că așa este, se poate deduce 
din faptul că până astăzi s’au cons
truit o imensitate de tipuri, fără să 
se fi putut găsi încă automotorul 
practic.

Grupe, clase, tipuri...
Pentru ca cititorii noștri să-și poată 

face o idee de complexitatea acestei 
probleme, vom arăta pe scurt ce s'a 
făcut până astăzi în această direcție.

Se disting trei mari grupe de auto
motoare ( după forța motrice): I. 
Electrice. II. Cu combustiune internă. 
III. Cu aburi.

I. AUTOMOTOARE CU 
MOTOARE ELECTRICE
Grupa aceasta se subdivide în două 

clase:
’1) Cu fire aeriene (ca tramvaele, 

trenurile electrice).
2) Cu acumulatori (merg în Ger

mania, unde deservesc circa 7.0f)0 km. 
de linie).

II. AUTOMOTOARE CU 
MOTOARE CU COMBUS

TIUNE INTERNA
După tipul motorului, grupa aceasta 

se împarte în:
A) Motoare Diesel și B) motoare 

de benzină.
Acestea la rândul lor se divid, 

după felul de transmisiune (atât mo
toarele Diesel cât și motoarele de 
benzină):

1) Transmisiune cu schimbători și 
ambreaj (ca la automobile),

2) Transmisiune cu dynamo, motor 
electric și angrenaj.

3) Transmisiuni hidraulice:
a) Cu pompe cu pistoane.
b) Cc pompe cu palete.
c) Cu turbine.
4) Transmisiuni pneumatice:
a) Cu aer comprimat.
b) cu gaze comprimate.
Acelaș număr de clase și de tipuri 

«e găsește și la motoarele Diesel și la 
motoarele de benzină. Dealtfel nu s’a 
rezolvat încă n’ci problema dacă sunt 
preferabile motoarele Diesel sau cele 
de benzină.

III. AUTOMOTOARE CU 
MOTOARE DE ABURI
Aici găsim următoarele clase:
1) Semilocomotive mici, direct ata

șate la vagon.
2) Locomotive mici intercalate între 

două vagoane.
3) Mașini cu aburi și căldare puse 

ch’ar pe vagon:
a) Cu transmisiune directă. Mo

torul de aburi atacă direct roțile.
b) Cu transmisiune indirectă'. Mo-

torul de aburi atacă roțile prin an
grenaj.

c) Transmisiune prin lanț.
d) Transmisiune prin cardan. 
După presiune:
1) Cu presiune până la 20 atmos

fere (Sentinel).
2) Cu presiune foart® înaltă până 

la 100.150 atmosfere.
SIMPLA INȘIRARE A SISTE

MELOR, ȘI E EDIFICATOARE. 
EXISTA O LIPSA TOTALA DE 
ORIENTARE IN ACEASTA CHES 
TIUNE.

Fiindcă lucrurile stau ața cum 
le-am descris mai sus: Cele trei mari 
grupe se subdivid în clase, iar aces
tea la rândul lor în tipuri, după bre
vete, fabricație, etc„ care sunt foarte 
variate (la motoarele electrice sunt 
cel puțin 6 tipuri, la motoarele cu 
transmisiune hidraulică cu duzinele).

Multiplicați numărul grupelor cu nu
mărul claselor și rezultatul obținut cu 
numărul tipurilor și veți vedea cât de 
multe sisteme de automotoare s’au 
construit până acum. Și s’au construit 
așa de multe, tocmai pentrucă pro
blema nu e încă rezolvată, ea fiind 
în plină evoluție.

CE S’A REALIZAT PANA 
ACUM

Dintre toate variațiile înșirate mai 
sus, au ajuns practice numai automo
toarele cu motor electric.

Cele cu fire aeriene: tramvae, tre
nuri elactrice. Dar și aici se studAză 
încă rentabilitatea acestui sistem.

Cele cu acumulatori s’au probat și 
sunt în serviciu în Germar&a (circa 
7.000 km.). Ele sunt aplicabile nu
mai pe terenuri fără decUnații, din 
cauza greutății lor enorme (pănă la 
70 tone) și sunt foarte scumpe. S’a 
mai aplicat și Sistemul cu aburi cu lo- 
comoțiune mici între două vagoane în 
Anglia în anumie condițiuni.

Toate celelalte sisteme se găsesc 
în:ă în faza de experimentare.

Prezintă unul din cele două sis
teme care se găsesc in practică, 
vreun avantaj ca să indrituiască 
calea noastră Serată de a-1 adopta?

De automotoare cu motor elec
tric nu poate îi vorba la noi, pen
tru simplul iapt că de o electrificare 
a rețelelor noastre nu poate fi vor
ba, traficul netiind destul de des.

Motoarele cu acumulatori Iarăși 
nu vin în discuție, fiindcă ele merg 
numai pe liniile orizontale. Și apoi 
sistemul e foarte scump.

Soluțlunea locomotivelor mici a 
fost studiată și găsită nerentabilă. 
Explicația e simplă: necesită chel- 
tuell cât un tren (personal, com
bustibil, etc.).

Rămâne, deci, să se aleagă au
tomotorul practic dintre celelalte 
sisteme în experimentare.
PROGRESUL TECHN1C 
Șl VAGONUL SENTINEL

In ultimii ani progresul technic s'a 
făcut în două direcțiuni: în perfecțio
narea motoarelor de combustiune in
ternă și în perfecționarea mașinilor 
de aburi de foarte înaltă presiune 
(actualmente se fac experiențe cu 
căldări până la 200 atmosfere pre
siune).

Progresul a fost mai rapid în per
fecționarea motoarelor cu cambus- 
tiune internă, dovada e concurența 
automobilelor care necesită foarte pu
ține cheitueli pe kilometru. Iar ma
șinile de aburi cu presitine înaltă, care 
sunt singurele ce pot spera să se com
pare cu progresul motoarelor cu com
bustiune internă, sunt în plină evolu- 
țiune. Un exemplu: In străinătate s’au 
făcut experimentări cu căldarea de 100 
atmosfere montată pe un vagon au
tomotor cu aburi, de aceeaș mărime 
cu vagonul Sentinel.-Camei adus la 
noi în țară. Și s’a dovedit că primul 
consumă numai 40 litri de motorină 
la 100 kilometri, pe când SentineL 
Camei consumă 400 litri la 100 ki
lometri.

AȘA SE PREZINTĂ ASTAZI 
PROBLEMA. CUM SE VEDE, NI- 
CAER1 NU S’A PUTUT AJUNGE 
INCA LA UN TIP DE AUTOMO
TOR PRACTIC. PRETUTINDENI 
PROBLEMA SE AFLA INCA IN 
FAZA DE EXPERIMENTARE. O 
SOLUȚIE NU S’A GĂSIT INCA 
NICAERI: NICI IN GERMANIA, 
NICI IN ANGLIA, NICI IN FRAN
ȚA.

Și să fim noi, bravi mân
cători de surogate exoti
ce, acei care să tranșeze 
problema prin introduce
rea unui tip de automotor 
construit pe o concepție 
technică greșită?

Concepția aceasta ne 
propunem s’o analizăm în 
numerile viitoare.

____________ __________ B.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română f3 
Steaua Română 43 
Concordia 43.30 
Petrol Block necotat 
Redevența necotat

J’îecare cunoaște obiceiul din țara noas
tră, mutatul la zile hotărâte — de 

două ori pe an. Iată-ne aproape de Sft 
Dumitru.

Știm din experiența că pot fi și o mie 
Se cereri pentru mutări de telefoane și 
aceasta într’un timp relativ scurt. De- 
aceia, Societatea Anonimă Română de
Telefoane roagă pe toți abonații cari in-
tenționează să se mute, să se puie în le

gătură cu Departamnetul Co
mercial, Strada Bursei 5, pen
tru ari facilita munca și pen
tru ari da posibilitatea de a 
satisface cererile la timp.

Nu vrem să (faceți Hpsa tetefonu- 
lui. Faceți deci cererile oentru mu
tarea telefonului fără întârziere.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ

bursa
Luni, 17 Uctomnrie Ibis2

Paris (necotat)
Zurich 3,07

■ Londra 581
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 42, 44%.
Renta Expropr. 28, 27%.
Urbane Buc. 10% 60. 59%.
Urbane Buc. 5% 35%.
Urbane Iași 5% 25%, 25.
Impr. Unirei 36. 35.
Impr. Refacerei 35%, %, 34%.
Banca Națională 4250.
Asig. Dacia România 2300.
S. T. B. 945, 40. 37, 36, 35.
S. R. D. 395.
Reșița 240, 38. 86, 35.
Mica 635, 30, 25. 20.
Astra Română 645, 40, 35, 25, 

20, 25.
Stele 275.
Cred. Minier 229, 25, 24, 25, 22, 

221, 20, 22, 23, 24, 23.

CURSUL DEVIZELOR
New-Yoik 167.40 16700
Italia 8-58 8 61
Londra 879.— 584.—

TELEFOANE

INFORMATIUNI
Olanda 6745 67.65
Elvejia 32.40 32.58
Paria 6.58 6.59
Praga 495 4.97
Berlin 39.80 40.10

CURSUL MOKEOELOR
STRĂINE

cumpără și vinde numai B-ca Națio
nală a României.

Mărci germane 39,75 40.35
Dolari 166.- 168 —
Lire italiene 858 8 70
Lire sterline 577— 585. -
Lire stomane 78— 80.—
Franci tr a ur ezi 638.— 665.-
Franci elvețieni 32,40 32,75
Belgas 23.30 23,50
Coroane cehe 4,95 5—
Zloți 18.59 1950
Peneoe 32,- 23—
Shilingi 20- 21-
Dinari 3— 2.50
Leva 1- 1,20
Drahme 1,- 1,20
Fiorini olandezi 67.40 67,75
Lira sterlină aur 811, - —
Napoleon 643— X —

Valutele efective de mai sus, le

Situația agricolă din țară 
și străinătate

Buletinul Informativ a; mînisteru 
iui de domenii, din 17 curent publi
că următoarele:

Culesul porumbului este terminat 
in cea mai mare parte din țară. El 
continuă încă în județele muntoa
se și în cele din nordul țării, precum 
și în câteva regiuni din susul Dună
rii.

Scosul cartofilor ți culesul viilor 
se apropie și ele de sfârșit.

Strânsul acestor recolte s’a făcut 
in condițiunț foarte bune, tâmpul 
fiind neobișnuit de prielnic.

Până m prezent arăturile și semă
naturile de toamnă nu s’au făcut de 
cât pe întinderi restrânse, iar însă- 
mânțăriie în porumbiște nu încep 
decât de acum înainte.

Seceta din cursul lunei Septem
brie a împiedicat muncile agricole 
de toamnă din Vechiul Regat, Basa
rabia și Bucovina.

In Transilvania s’au înregistrat 
precipitațiuni atmosferce suficiente, 
astfel că în aceată regiune semăna
turile progresează în mod satisfăcă
tor și grâul cultivat din vreme a ră
sărit normal. In Basarabia, Moldo
va și o parte din regiunea carpan- 
tină a Munteniei, au căzut pici în 
prima decadă a lunei Octombrie, in- 
.t-snind începerea no]ei campanii a- 
gricole. In schimb in șesul Dunării 
șl în Dobrogea nu a mai plouat de 
3 săptămâni $1 aci însămânțările

stagnează cu totul.
A contribuit la încetineala cu ca

re se fac semănăturile șl lipsa de 
sămânță suficientă de bună ca
ntate.

In această direcție, ministerul a- 
griculturei și Camerile de agricultu
ră au venit însă în ajutorul agricul
torilor, procurându-le în condițiuni 
foarte avantajoase, sămânță in va
loare de circa 100 milioane lei.

Prețui foarte ferm ai grâului ar 
trebui să fie de fapt un imbold pen 
tru agricultori de a intensifica se
mănăturile de grâu de toamnă.

In Europa occidentală condițiuiii- 
le meteorologice sunt prielnice în- 
nămânțărilor de toamnă; — in Eu
ropa orientală se simte lipsa de pioa 
ie astfel că arăt mile și semănătu
rile sunt întârziate.

Și în Rusia muncile agricole pro
gresează încet din cauza secetei. Din 
America de Nord se anunță începe- 
îea ploilor, până în prezent insă lip
sa de umiditate a solului a îngreuiat 
campania agricolă de toamnă. Re
colta de porumb din Statele Unite 
este aproape terminată. Cultura tpâ 
ului in Argentina se prezintă in mod 
satisfăcător, precipitațiunile atmos
ferice fiind abundente.

Insămânțările de porumb au Ince 
put in tot cuprinsul acestei țări. Con 
uițiuniie climaterice din Australia 
sunt prielnice câmpului.

D. prof. Gust!,, ministrul instrucți
unii, însoțit de d-iu Em. Bucuța, se
cretar general și Caliani, directorul în 
vătământuiui particular, a plecat Du
minică seara dela Sinaia în Maramu
reș.

D-sa va inspeca școlile din regiu
ne și va studia transformarea școa- 
lei normale de băeți dela Sighet într'o 
școală superioară țărănească.

Cu acest prilej, d. Guști va vizita 
satele românești din Cehoslovacia. 
M.nistrul instrucțiuni: va sosi în Bu
curești Vineri dimineața.

Loteria de Stat comu
nică: Umplerea urnelor 
în vederea tragerii Clasei 
l-a, va avea loc la Funda- 
țiunea Carol I, in ziua de 
18 Octombrie, ora IO dim. 
iar nu la ora 11 cum s’a pu 
b Iscat.

Publicul este invitat a 
lisa parte.

Serviciul circulației aduce la cu
noștința generală, că foile de cir
culație provizorii eliberate chiar 
pentru o dată posterioară celei de 
1 Noembrie 1932, începând dela a- 
cea dată sunt socotite nevalabile. 
Se dă termen până la 1 Noembrie 
a. c. ca toți proprietarii de vehi
cule să se pună în regulă cu foile 
de circulație cunoscând, că necon- 
formarea va atrage după această 
dată aplicarea amenzilor prevăzute 
de lege (4000—10.000 lei).

Toți membrii Uniunei generale a 
meseriașilor din Capitală și repre 
zentanții filialelor din țară ai U- 
niunei. sunt convocați pentru Joi 
20 Octombrie a. c. la ora 7 seara 
la sediul central din Capitală șo
seaua Ștefan cel Mare No. 48.

eczema
Dacă suferiți de eczemă sau de orice 
altă afecțiune a pielei, procurați-vă. 
o cutie de Pomadă Cadum; ea o- 
prește Instantaneu măncărimile, po
tolește și vindecă atunci când e 
pielea iritată sau umflată. Pomada 
Cadum. e tot atât de eficace contra 
bubuUțelor. pustulelor, roșetei. erup- 
țiunilor, iritațiilor, trânjilor. mânca- 
rimii. pecinginei. cojilor, pustulelor 
veroase, tăieturilor, intepăturilor de 
insecte, etc.

D. profesor Ch. Drouhet ține 
examen scris de licență la fran
ceză Miercuri 19 Octombrie a. & 
ora 9 juni. dim. în sala seminaru
lui de franceza.

Ministerul instrucț.unii a confirmat 
alegerea d-iui piof. N. Ghiulea ca 
decan al facultăți de drept din Cluj, 
pe timp de 3 am începând dela 15 Oc 
rombr*e.

Piața cerealelor la Brăila
BRAILA. — Piața internă este 

mai plăcută ceva la orz și po
rumb.

Deasemeni, grânele și secara au 
înregistrat urcări.

In port și docuri au sosit cca 75 
vagoane.

S’au vândut:
Porumb vechiu dinte de cal cu 

17 600—18.000 lei linie doc.
Porumb nou de calitate bună cu 

17—17.500 lei linie doc.
Porumbul nou amestecat cu 

vechiu cu lei 17.500 iei.
Porumb nou de calitate inferioa 

ră cu 16.000 lei.

Porumb nou calitate mijlocie cu 
10.750 lei.

Porumb nou predat bordo Noem 
brie cu 18.250 lei.

Orz de 58—59 kgr. cu 20.500 
lei linie doc și 20.700 lei bordo.

Orz de 60—61 kgr. cu 20.750 lei 
linie doc.

Fasole rotundă amestecată cu 
39.000 tei linie port.

Goteaza:
Grâu de Basarabia de 72 kgr. 

«1 4 la sută c. negre și 9 la sută 
secară cu 49.000 lei șlep.

Grâu de 76 kgr. cu 2 la sută c. 
negre și 2 ta sută secară cu 50.000 

șlep, consum intern.

„Monitorul Oficial” de eri pu
blică legea pentru reglementarea 
plantațiilor de vii.

A apărut și s’a pus în vânzare

„Fum de argint1
Poeme de Petre Dinu.

Aseară a avut Ioc Ia aeroportul 
Băneasa, o masă camaraderească 
la care au participat ofițerii aviatori 
și personalul superior tehnic și ad
ministrativ al aviației civile, pre
cum și ofițerii, comandanți de aero 
porturi din întreaga țară.

La Te-Deumul ce a avut loc ia 
Patriarhie, cu ocazia aniversării 
zilei de naștere a M. Sale Regelui 
au luat parte și membrele asocia
ției „Crucea albastră” în frunte cu 
d nele M. Gavrilescu, președinta 
de onoare, Maria Moscu, preșe
dinta activă, Aura Florescu și El- 
vira Lambru, v. președinta, Mlă- 
dinescu, Coman etc.

Societatea studenților ing. agro
nomi din București convoacă pe 
toți membrii săi în adunare gene
rală extraordinară în ziua de 18 
Oct. a. c. orele 20 în amfiteatrul A- 
cademiei de agricultură.

Comisiunea instituită pentru re
vizuirea și modificarea Statutuhr 
Asociației generale a clerului or
todox român se întrunește astăzi 
18 Octombrie a. c., ora 4 p. m., la 
sediul societății clerului „Ajutorul” 
Bulevardul Carol 55.

In continuarea acțiunei Frontului 
comun pentru ajutorarea șomerilor 
și legiferarea ajutorului de șomai, 
s’a hotărît ținerea unui meeting la 
Uniunea Generală din str. Blănari 
No. 14, în ziua de 18 Octombrie, ora 
1 ium. seara

D. ministru D. R. loanițescu în
soțit de d. Vintilă Pantazopol, se
cretar general, a inspectat eri spi 
talele și corporațiile din județele 
Brașov și orașul Câmpulung.

Absolvenții și absolventele școa 
lelor elementare de comerț, școli 
de meserii, școli profesionale, scoli 
de menaj, școli normale și cursul 
primar complect cu 7 clase, cari 
doresc să treacă diîerență de gim
naziu se pot prezenta pentru în
scriere în strada St. ștefan Nr. 24 
în fiecare seară între orele 7—10

Delegația permanentă a muni
cipiului se va întruni ui ședință pu
blică astăzi la orele 18.

Neîntiunindu-se la prima convc 
care numărul cerut de art. 37 din 
Statute, se aduce la cunoștința 
membrilor „Ligii Culturale“, sec
țiunea București, că sunt convo
cați din nou în adunare generală, 
in ziua de Duminică 23 Octom
brie 1932, orele 4 p. m. în localul 
său din bulevardul Schitu Măgu- 
reanu No. 1, la ordinea zilei fi
ind :

„Al&gerea a 25 delegați penfrt 
congresul anual, ce va avea loc 
în zilele de 6 și 7 Noembrie 1932, 
la București“.

Aceasta fiind a doua convocare, 
adunarea se va ține cu oricâți 
iiK.-iimri •. or 1: prezenți.

Urna se va închide la orele 6 
p. m..

întrunirea coEercianților 
öe iDCâ^minie

Comercianții de încălțăminte 
s’au întrunit aseară la sediul aso
ciației din str. Carol.

A prezidat d. N. MARAȘESCU 
care a insistat asupra necesității 
de a se interveni pe lângă factorii 
în drept in vederea ușurării sarci
nilor ce apasă atât de greu co
merțul în general.

D. EREM1A MUNTENESCU 
protestează împotriva sistemelor 
fiscului.

Mai vorbesc d-nii Marcel Loe- 
bel, Z. Goldstein, Mitică Țurcu, M» 
Zaifert u
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Șt-zcum ancheta Czinczer!... Olimpiada balcanică
ueia uniunea subiniferaor 

pensionari

„Reabilitat” grație memorabi
lului $1 splendidului eveniment de 
la Linz, unde N. A. C^ionalistui 
'„român” Ronuay i-a făcut pomana 
să ouă un goal de toată frumu
sețea în poarta amatorilor austriaci, 
președintele Leucuția și-a regăsit 
insiârșit somnul și bodina : con- 
dlțiuni Indispensabile pentru a-șl 
redobândi integritatea facultăților 
Intelectuale și odată cu acestea și 
aptitudinile de comanditar respon
sabil al așa zisei Federațiuni „ro
mâne” de footbalL

l-am lăsat 36 de ore pentru a-șl 
Împacheta in scrin „victoria”, sau 
pentru a o arbora in panoplia ma
rilor Isprăvi cu cari ne gratifică 
(la adăpostul inaltei sale protec - 
(luni) idolii haimanalelor iredentis
te din cafeneaua „Royal” dela O- 
radea. Cât valorează scofala, a 
putut afla răsfoind presa noastră 

... sportivă de Luni, — sau (mai cu
rând) ultimele numere din cotidia
nul vienez „Sport Tagblatt”, — 
care cupa ce ne califica in nume
rele sale dela 13 șl 14 Octombrie 
astfel cum am văzut, scria textual 
in numărul cu data de 15 Octom« 
brie :

„La 8 Mai, România a ieșit invln 
gătoare asupra unei echipe de a- 
matori atențiunea cuvenită, și nu 
pâ numele celor cari ue-au repre
zentat atunci, echipa austriacă de 
atunci era mai puternică decât a*  
ceea care susține mâine matchul'

„Multe 
pledează 
mărilor, 
lor (?’.? 
nea in majoritatea lor jucători din 
partea României fostă odinioară a 
Ungariei, așa dar oameni cari au 
trecut prin școala maghiară. Team- 
ul austriac trebue considerat mai 
mult ca o formațiune ieșită din ză
păceală, fiindcă din nefericire la 
noi nu s’a acordat sportului de a- 

. maturi atențiunea cuvenită, și nu 
se găsește nimeni care să desco
pere pe amatorii cu adevărat cei 
mai buni”.„

Astfel fixat asupra veritabilei 
valori a strălucitei scofale de la 
Linz, d. președinte Leucuția poate 
deci trece la preocupări mai înalte 

‘ ’și MAI URGENTE : in primul 
plan, — negreșit, — la ANCHETA 
CZINCZER, făgăduită de d. Lu-

l"- 
sunt considerentele cari 
pentru o victorie a Ro- 
E1 reprezintă elita tării 
N. R.), ei sunt deaseme-

chide înainte de plecare în numele 
său și chiar incepută printr’o a- 
dresa care pare sâ ii rămas îngro
pată între scoarțele dosarelor ie- 
derale.

Publicul românesc, — căruia fi
gurantul Leucuția încercase să-i 
mai aplice o palmă prin strecu
rarea nemernicului Czinczer in e- 
chipa dela Linz, nu se mulțumește 
cu precara satisfactiune a înlocui
rii sale in ultimul moment, sub bu
tonul și imaginarul pretext al unei 
„boli”. Publicul acesta, — care 
nu a avut (firește) naivitatea să 
creadă in seriozitatea acestui pru
dent alibi, — știe astăzi tot atât 
de bine ca și noi pentru ce nu a 
fost trimis Czinczer sa reprezinte 
România, astfel cum cereau ne - 
apărat interesele și ambițiunile 
clownului Leucuția : anume, pen
tru că in ajunul plecării din Bucu
rești a oficialilor, conducătorii ro
mâni al grupării universitare din 
Cluj au telefonat Federatîunii. că 
NICIUNUL dintre jucătorii clubu
lui lor NU VA ACCEPTA să fisr - 
reze în echipa națională, in cazul 
când ea ar cuprinde șl pe derbe
deul care s’a șters cu România la 
c...

Czinczer a rămas deci tn țară. 
Iar tatăl său adoptiv Leucuția este 
înseninat șl disponibil. Două eve
nimente cari facilitează imediata 
inaugurare a unei anchete revol
tător de mult întârziate, a cărei 
urgentă este reclamată astăzi mai 
mult de interesele N. A. C.-iona - 
liștilor orădeni decât de indigna
rea publicului românesc. Duml - 
necă, — într’adevăr, — faimoa
sele vedete ale Iredentismului ma
ghiar premeditează să 
Capitală, spre a juca 
..Vcnus” : îșl inchipue 
domn Leucuția că vor
rea fără riscul pielei șl-al sufletului 
in fata sportivilor bucureșteni a- 
ceștî Inviolabili minoritari, mal a- 
les dacă ar avea aroganta im
prudență de a-I vâri și pe Czinczer 
îp

RFPEDE, ANCHETA CZINC- 
7FR Chemați de zor martorii, 
domnule Leucuția, — că altfel vi 
se avariază pepinierele de prima
done mercenareÎM

debarce în 
pe teren’’! 
oare bietul 
putea apă»

Ion Dlmitrescu

Serînrea Primăriei ie albaștrii
Câteva comentări necesare

Pe terenul sportiv Voevodu] Mlhal 
din șoseaua Olteniței, a avut loc Du 
minică la orele 15, serbarea sportivă 
oiganizată de d. Manoie Constanti- 
nescu, in numele societăței sportive 
nou creiate a funcționarilor dela sec 
torul de Albastru.

Aplaudăm inițiativa d-iuj Mano
le Ciinscantinescu, nu pentru a nu 
fl în contrazicere cuceeaceam scris 
de câteva zile încoace in coloanele 

. acestea, dar să ne fie Iertat a face 
unele observațiuni.

Era o vreme când Primăria de Al
bastru adică mai precis d. Manole 
țConstantinescu, făcea ceeace făcea 
pentru sport, mână in mână cu so- 
Cietățik sportive din sector, singu
rele formațiuni compuse din cetă
țeni aj sectorului, îndreptățiți a se 
bucura de binefacerile realizărilor 
sportive tăcute la drept vorbind din 
banii lor.

Acum câteva săptămâni a luat 
ființă o societate a funcționarilor 
sectorului. Nu le contestăm acestora 
dreptul de a face educație fizică ș; 
sport. Mulți din ei sunt membri în
scriși în diferite societăți iar cei c. 
nu mai sunt în stare să facă sport, 
nu vor face oricât ar fl obligați să 
Se înscrie volens-nolens.

Se pare insă că de astăzi înainte, 
societățile sportive din Albastru, car, 
sunt singurele in drept a se bucu
ra de eventualele previziuni bugeta
re ale Primăriei d-lul Chiri tă Vasi- 
Lpscu, nu vor mai avea nici măcar 
o speranță. Pentru că, societatea o- 
ficială a Primăriei, in care func
ționarii nu se înscriu decât cu spe- 

; ranța că cei mari ii vor avea in ve
dere la avansare, și-a propus să 
spo- Jvizeze cu forța pe cetățenii sec 
torului. ’

Dacă n’am ști cum privesc cetățe
nii tc-ate inițiativele venito dela au
toritate, poate că n’am scrie aceste 

' rânduri. Șl dacă n’am ști că oricâtă 
bunăvoință ar pune domnul Manoie 
Constantinescu de a face sport pen
tru cetățeni, fără Cetățeni nu va 
putea face absolut nimic.

La serbarea de Duminică a avut 
Jntâi concursu] xegimentulul de 
gardă Mihai Viteazul care a desfă
șurat excelentul program de exerci
ții fizice. Dar la a doua serbare, care 
regiment se va mai produce și cu ce 
program ?

Acelaș lucru s’a petrecut șl cu 
matchul de foot-ba||. Era vorba să 
se joace matchul Olimpia-Voevodul 
Mihai. Se zice că alb-negril n‘au 
vrut să joace decât in schimbul su
mei de 4000 lei. Care bine înțeles nu 
le-a fost acordată, și din caro mo
tiv. partida oficială intre gazde și 
alb negri, a fo_șț strămutată pe tere 
nui Olimpia. Noi socotim că alb ne
gri, au avut perfectă dreptate. In 
dafimtiv, ee folos au ayuț după

ma faptului că sunt în cuprinxul sec 
torului de Albsat.ru, și cu ce a conții 
buit domnul Chiriță Vasilescu la ri
dicarea clubului albncgru, pentru ca 
echipierii săi să contribue |a adău
garea a încă unui nimb ia gloria — 
ca să-i zicem așa — sportivă, a pri
marului de Albastru ?

In lipsa unei echipe serioase, s’a 
improvizat pe teren o mixtură cu 
jucători dela Voevodul Mihai( Tur
ta și Generala, car? a jucat sub nu
mele de Voevodul Mihai contr 
unei alte mixturi a clubului C. F. R.

Că a învins echipa A (adică ur. 
fel de Voevodul Mihai) nu are nici 
o importanță. Matchul a fost- frurnu 
șei, trebue îi o recunoaștem, ca ș. 
testul progra mului, din 
cât pe aci omitem 
iergări în saci.

Și că domnul Manole

care eram 
reușitele a-

Constanti- 
nescu a asudat ca să înjghebeze o 
serbaro bună, trebue iarăși să o spu 
nom.

Dar nu ne putem reține să între
băm din nou, ce io;os a avut serba
rea de eri asupra mișcărei sportive 
din sectorul de Albastru care a fost 
uitată de tot încă după vremea tre
cutelor alegeri comunale de către 
d. pnmar Cniriță Vasilescu.

Tennis

jupa „Ion CămâivșuSJii”
Finala competiției

Azi încep pe courls-uri'e Tennis 
Clubului Român» probele finale ale 
competiției naționale inter-cluburi, 
contând pentru Cupa ,.lon Cămără- 
șescu’*.

Disputată după sistemul Cupei Da 
vis. proba aceasta reunește în finală, 
pe deținătorul trofeului din anul pre 
cedent și câștigătorul eliminatorii
lor.

In acest an, s’au calificat pentru 
finală, Universitatea din Cluj și Ten 
nis Clubul Român local, câș'igătorul 
cupei ta anul trecut.

Verzii dețin acest trofeu din 1926- 
1927, după ce, tn prealabil fusese și 
ta patrimoniul Tennis Clubului Do
herty.

Echipele cari se vor întâlni azi, au 
următoarea structură:

Universitatea: cpt. Mețianu. Ga
bor și Șerb;

T. C. R.: Alex. Botez. San Gali 
și Krupensky.

începute azi. probele vor continua 
mâine și vor sfârși Joi.

Favoriții sunt localnicii.

declarațiile conducătorilor greci și bulgari. Con 
greșul balcanic

— Dela trimisul nostru special
ATENA. 13. — Rezultatele primei 

zile sunt cunoscute. Ele confirmă 
pronosticurile pe cari noi le-am pre
văzut când am analizat șansele con 
curenților.Că ele sunt mai inferioare 
celor de acum un an. faptul se ex
plică prin aceea că toate țările s’au 
prezentat ta acest an cu elemente 
noi. mai tinere și mai puțin obișnui
te cu concursurile mari, la aceasta 
se adaugă și faptul că în unele probe 
au lipsit atleții de frunte ca de <*-  
xemplul: Fnlz Narunciu-Vassy și 
Verghimis. atleți care ar fi depășit 
cu siguranță 14 m. la greutate.

Dacă rezultatele la alergări ale 
atleților greci nu sunt prea strălu
cite, faptul să datorește. cred și se
zonului prea Încărcat pe care l-au 
avut.

Stând de vorbă cu antrenorul e- 
chipei elene și tatrebându-1 asupra 
impresiilor ce i-a lăsat prima zi, ne-a 
răspuns:

„Rezultatele fără a fi de talia ce
lor din anul trecut, totuși sunt bune. 
Pentru echipa greacă, jocurile din 
acest an constituesc un adevărat tur 
de forță- căci — să nu se uite — că 
o bună parte din atleți sunt aproape 
supra antrenați. Matchul cu Egipi» 
deplasarea la Los Angeles și diferi
tele concursuri disputate In țară i-au 
surmenat pe atleții de seamă. Ca ș 
în celelalte țări și !n Grecia, victo
riile internaționale sunt in mâna a 
doi trei atleți, închipiți-vă ce ar fi 
echipa Greciei fără: Mantikas (100- 
200-110 m. g. (toate trei ștafetele) și 
Papanicolau (triplu și înălțime) pen 
tru acest motiv toată atenția mea se 
îndreaptă acum spre a forma noi e- 
lemente.

Nu mă pot plânge, căci material 
omenesc am. grecii dovedind o mare 
dragoste pentru atletism”.

In acelaș hotel cu noi locuesc bul
garii, turcii și iugoslavii. Pe rând 
m’am dus la fiecare spre a le afla 
impresiile.

Domnul Ivanof, președintele Fe
derației bulgare de foot-ball și atle
tism. mi-a declarat:

„Sunt mulțumit de rezultatele pri

Brașoveanul Gali iși adjudecă ir.aratlionul

mei zile, deși ne-am clasat ultima, 
avem speranțe ca până la sfârșitul 
jocurilor să întrecem Turcia.

Șanse avem la disc elenic ca- ?i ta 
anii trecuți. la prăjină cu Druseioff 
și- la- lungime -și triplu-salL .Cu. Abra 
iams conducătorul turcilor, lucrurile 
merg mai greu, vorbește prea puțin, 
totuși aflăm că.Semilhca un sports
men local, recunoaște că cei doi 
greci au fost Duminică mai Tftmi ca 
el. Haydar la înălțime ta schimb a- 
vea toate șansele șă-1 învingă pe Pa 
panicolau, dacă eră mai puțin obo
sit.

..Au mare încredere Ia ștafeta 4X 
100 m. și tn fiecare- dimineață ta
ire 8—814 ei . se antrenează la 
schimb pe terasa hotelului

Iugoslavii siint .dezolați de tnfgân 
gerea lui Tukan, speră Insă ça ace-ta 
să-și ia revanșa' la 400 metri Au 
șanse ca astăzi să treacă là locul doi 
eratie aruncării' ciocanului, proba 
sigură-șî discului, unde însă grecul 
Silas și Hana.let au deasemenea mari 
șanse.

Congresul balcanic.»
ATENA, 13.— Astăzi are loc cel 

de al treilea congres balcanic de a- 
'letism. la ordinea de zi; figurnd: ..

1. Studierea prôectului italian pri
vitor Ia un Campionat european de 
atletism.

2. Organizarea viitoarelor jocuri
balcanice;. •;

3. Programul cetei de a IV- reu
niuni a jocurilor, balcanice.

4. Campionatul balcanic de cross- 
fOtinlrv;

5. D’versé.
Joi-seară. ăRefii vor lua narte la o 

reprezentație de gaWT dela tTatrul Na 
lional, :a doua zr'după amiază vor 
vizita instalațiile Academiei de gim
nastică.

D. Rinopulos.. primarul Pireului. 
ya oferi conducătorilor și ziariștilor 
un ceai. Joi là. ora 6. iar Duminică 
«<»ara. Tennis Club Atena organi
zează o recepție iirmată de dans.

D. Vrânceanu.Brațov președintele 
Umunei subofițerilor pensionari din 
țară, Centrala București, a prezentat 
d-lui ministru de domenii un tabloa 
de toți subofițerii pensionari din 
țară e-iți Ia pensie și cari an depus 
acte până la data de 15 Oct. 1932.

D. ministru de domenii pentru a 
putea întocmi jurnalul consiliului de 
miniștri și punerea în posesie pe lo
cul posibil cerut de fiecare, a cerut 
C-*nsilieratelor  agricole să Înainteze 
ministerului de domenii de comun 
acord și prin președinții sucursale
lor subofițerilor pensionari din ja- 
aețele respective, o situație de tere
nurile disponibile după modelul ee 
președintele din acel județ ti va pre
zenta d-lui consilier’agricol.

Aceste tabele se vor întocmi tn 
dublu exemplar, dinter care unul se 
va înainta de ' consilierii agricoli dl- 
rect ministerului de domemi iar unul 
se va înainta Uniune! subofițerilor 
pensionari ds către președinții aso
ciației, la sediul din str. Toamnei 93.

Al Xll-lea congres 
de neurologie, psihiatrie, psicho- 

logie și endocrinologie
Ziua a ll-a. Ședința de dlm'neată

Eri dimineața, lucrările congresu
lui s’au desfășurat la spitalul Colen- 
tiria. la Clinica de neurologie.

Au luat parte la lucrări d-nii- 
profesori Marinescu, Manieafide, a- 
griefat Ionescu-Sisești, Bruch,. dr.ipesiștii au vizitat laboratorul, psi- 
Grigoresan Axente, prof. Gbregia. 
eoni. Marinescu, docent Dimolpscu, 
prof. Mine», Dragomir, lordănescu. 
Vines, Radovici» Cohen, Stâncă.,

Schachtcr, Maria Niculescu, Ștaif 
Drăgănescu, Pâunescn. Podeana, Fi 
■jon, Lager, Kreindler, Lăzăresct, 
Vasilescu, Ghițescu, Crăciun, Ursu 

După terminarea luci arilor, con-

nolcehnic al societății tramvaclof 
comunale, unde U sa oferit o gui
tare.

Ședința de după amiază
A avat loc la orele 3 jam. la Fun

dația Carol.
D-na dr. ELENA DEREVICI a 

citit raportai privitor Ia „Rolul eon» 
stituțiunii «omata-psihice {a patolo
gie ți raporturile ei ca endocrinolo
gia”.

Au flcut comunicări d-nif d-ri 
prof. PARHON * A. BLINOV asu-

Ședința test.vă. S’a propus federalizarea. Lucrările
Festivaiui

Camil Morțun

ATENA 17 — Ultima zi a jocuri
lor balcanice s’a desfășurat In faja 
a 50.600 spectatori.

Românul Neme« s’a- clasificat ta
táiul la alergarea pe 400 metri plat 
fn 51,2. al doilea Paste (grec)- *1  trei-' 
lea Ferensjak (jugoslav).

Celebra cursă a Marathonului -a 
fost câștigată de românul Gali, care 
a sosit pe stadion tn excelentă stare, 
aclamat cu entusiasm de zecile de 
mii de spectatori. Gali a făcut cursa 
in trei ore 20 minute și 41 secunde; 
al doilea a fost Guftas (gxee>; al trei

le» Priftis (greo); al patrulea Diml- 
tr opul os.

La ponfatal ffnaî ne naHnni. G?e- 
«*a obține 145 puncte, Jugoslavia 73

Footba 1*

Programul matchuruor
de Duminică

CATEGORIA IU L
Teișor-Old Boys, teren MacaMi 

or» 10.
ion Dona-Militarî, teren . Turda, 

ora 10.
Victorîa-B. T. M; T-, teren Voevo

dul Mihai, ora 1530.
Monitorul Oficiai-L. P. N„ teren 

Macabi, ora 8.
CATEGORIA Ut B.
Trace-Hercules, teren Stadion, 

era 10.
Adesgo-E. T. A, teren Clympia, 

ora 8.
Amicale
Onoarea.
Macabi-J’Jventus, teîen Romco- 

mit, ora U
Rezerve.
Socec-Jiiventus, teren Romcomit, 

ora 9.
PROMOȚIE.
Rezerve. . ■
Vergu-Belvedere, teren Belvedere, 

ora 10.
CATEGORIA IIL
Rezerve.
Herciues-Soltdaritatea, teren Voe- 

vodul Mihaț, ora 13,30.
Pitiri. '■
Macabi-voahsț1^ - teren -Romcomlt, 

ora S. -e- ■

Oficiale
ONOAREA.
Rezerva-
O. F. R.-Macabi, teren Macabi, 

ora 15.30.
Sportul Studențesc-Venus, teren 

Venus, ora 1330.
Juiuori.
C. F. R.-Macab{, «șten Macabi, 

ora 13.30.
PROMOȚIA.
Rezerv«.
Generala-Turda, teren Turda, ora

15.30.
Juniori
Generala-Tarda, teren Tarda, ora 

1330.
Assan-Viforul Dacia, teren Moto- 

Club, ora 1530.
CATEGORIA H CAMPIONAT.
Carmen-Luceafărul Triumf, teren 

Olympia, 1530, 1330.
A. G. E. R.-Dâmbovița, teren Voc- 

vodul Mihai, 10.8.
Crissoveioni-Sportul Muncitoresc, 

teren Stadion, 1530, 1330.
Sburătorii-Gloria, teren Romco- 

mit, 1530, 13.30.
CATEGORIA II PROMOȚIE.
Rezerve.
Vu-tuml Alb-Vergu, teren Unirea, 

or» &.

Magazin intern
ECHIPA bulgaâi A. C. 23» a pără

sit eri Capitala. »
CAMPIONATELE amatoare de box 

ale regiunii Muntenia, încep ta acest 
an, la 1 Noembrie.

Ele se vor desfășura ta sala Con
structori.

Ringul internatonc
Boxând In rhatrh semi-vedetă la 

Paris-Rmg- din Paris» compatriotul 
noștri- Aurel Nicolau a fost descali- 
ficat-ta cea de -a cihcia repriză, pen
tru loviturii joasă aplicată adversa
rului său, francezul Batonet, bene
ficiarul deciziei.

oreie

Dește despre contractai colectiv și 
viiucă apariția toilor de buievaru 
șt a „fituicelor”.

D. MARUiH SANDOR-Oradea, 
se ocupă de decadența presei și 
invazia nechemaților In rândurile 
ziariștilor minoritari.

D. ZOLTÁN FRANYO, cunoscu
tul literat și vigurosul polemist ti
mișorean; fntr’o cuvântare de ma
re anvergură, a Îmbrățișat totali
tatea problemelor ce-$l așteaptă 
soluțiunile. Congresul e dator să 
clarifice muite lucruri. Insistă — 
In special — asupra solidarității 
profesionale. In aprobarea unani
mă d-sa propwie — si congresul 
acceptă — o moțiune de desoli
darizare și de excomunicare din 
sânul sindicatului, a colegilor de
nunțători.

Rămâne să se statueze definitiv 
asupra federalizării.

Festivalul
' Steiră la Orele $ a avat loc la 
teairhj cOtrttinal un festival, la ca 
re au participat: prof. Leo Freund. 
pianist, d-ra Roză Stern violonistă 
si d-na Sofia Muhteanu cântărea
ță ';

Dar însemnătatea acestui festi
val a constituit-o partea literară, 
vei mai bun! literati maghiari s; 
germani, tn frunte cu Franyo Z01- 
tan. Kadar Intre și Fekete Tiva- 
dar. au citit din iscusitele lor tra
duceri din literatura românească.

Aplauze bine nutrite au subli
niat această manifestare publică 
de apropiere maghiaro-română

I. Țarină

largei In

secretarul 
provincie.

LA 28 Octombrie, va avea loc Ia 
București, matchul inter-orașe de 
ping-pong. Oradea-București și în
tâlnirea inter-clubului, C. A. O.—Au
rora.

PROBA femenină de sjmplu, a 
campionatelor de consolare dela Do- 
hi-riy Tennis Club, a fost adjudecați 
de către d-ra Unanian (Juventus).

D»ck Corbett, campionul cocoș al 
Angliei, cedând la puncte challenge 
rului său, Johnny.King» a fost depo
sedat de titlul care revine astfel tar 
vingătcrului său.

*
Young Perez, campionul mondial 

de categorie muscă, a. obținiit o vic
torie înainte de limită, englezul Mar 
Gwen abandonând în repriza a șasea 
a niatchuluj susținut la Paris.

*
Ex-campionul Franței, Augier. va 
opus la Cannes italianului Luigi

PIFA BLAȘNEK, popularul foot- 
ballist bucureștean, va fi sărbătorit 
de gruparea Macabi. la 26 Octom
brie- cu prilejul aniversării nașterii 
sale.

La această festivitate va participa 
.probabil și oficialitatea.

fi 
Quadrini.

*
Campionul Europei la toate cale- 

gofurer belgiartul Tierre Charîes l-a- 
kneck-outat pe italianul Bergomas, 
în.repriza a patra a matchului șus- 

Ainut ig Bruxelles,

TIMIȘOARA. — Duminecă 16 
Octombrie s’a deschis, in sala fes
tivă a prefecturei județului. Con
gresul anual al . sindicatului presei 
minoritare din Ardeal și Banat. 
La ședința festivă au participat 
din partea^ guvernului d. inspec
tor generai administrativ C. Ni 
colau, dr. ,C. Băran, prefectul ju
dețului, dr. L. Gabor primarul mu
nicipiului, col. Aurel Crenian pro
iectul de poliție. Din partea pre
sei românești invitată la festivi
tate. au participat reprezentanții 
federației generale a presei din 
provincie în frunte cu d-nii (1 M. 
ivănov, 1. Montani, dr. A. Cosma. 
V irgiJ Mol in, 1. Bănciulean, Pomp. 
Serbescu și-, Radu Urlățianu.

. Ședința
Ședința s’a deschis la

110.30 dimineața, printr’o cuvân
tare in limbile română și germauă 
a d-lui Gabriel Sarkany, preșe
dintele organizației minoritare bă- 

tnățerie«. salutând - autoritățile șl pe 
.confrații prezeoți. Subliniază ne
cesitatea reorganizării profesio
nale și imperativele muncii puse 
în slujba culturei și civilizației.-

Au răspuns, în numele guver
nului, d. inspector C. Nicolau șl d. 
<ir. Livius Gabor în numele muni
cipiului.

D. V. Tillea, subsecretarul pre
sei. a trimis o scrisoare prin care 
preconizează cimentarea relațillot 
culturale îrrt. renrez" ' mtii i- 
norităților etnice din România ca 
toți ceilalți purtători de . cordei, 
centru promovarea intereselor 
generale ale țării.

Pentru federalizare
In numele Federației generale ■» 

tresei din provincie a vorbit pre
ședintele ei d- G. M, IVANOW. 
au.ucând salutul tuturor organiza
țiilor profesionale ptovinciale.

D. 1. MONTANI, membru în 
sindicatul de presă clujan, reamin 
tește timpurile trecute și ureaza 
colegilor minoritari deplină liber
tate <ie răspândire și de militare 
a ideilor lor, în sensul 
trățlrl cu românii.

D. VIRGIL MOLIN, 
Federației PrdSei din
primit cu ovațiuni, aduce o strân
gere de mână prietenească a co
legilor 
atentia congresîștilor că 
seie lor profesionale mergând ne 
aceiași cale cu ale presei româ
nești în lupta pentru Izbândirea 
ideilor umanitare și împlinirea re 
vendicărilor profesionale, xe «m- 
«urie stabilirea unei întelegen, 
deci a intrărei lor în Federație.

Lucrările congresului
Se formează biuroui alegăndu- 

«e oreședinte pe decanul presei 
minoritare dr. Krenner, vice d 
(labriel Sarkany-Timișoara; 3 
Asztalos și Kovac»

mainie de începerea lucrărilor 
d. dr. KRENNER, președintele sin
dicatului. exprimă în ovațiile 
congresîștilor omagiile gazetarilor 
față de Regele Carol, care Iși ser 
oează astăzi onomastica.

Se redactează telegrama »rna- 
giaiă către Tron, care sa expe- 
Jiază imediat.

După ce arată repercusiunii 
crizei asupra. presei, critică felul 
de cum s’a diriguit până astăzi 
sindicatul.

Dr. WALTER GYULA-Cluj, pre 
ziniă. raportul de activitate al sin
dicatului pe ultimul an, oprindu-se 
asupra ultragliior aduse ziaristi
cei și caracterului colectiv.

O KOVACS EUCi-Bucurestl, a- 
sigură congresul de concursul in
tegral al gazetarilor minoritari din 
-apltala tării.

1>. I. DENEȘ-Sâtu Mare, cere 
sancțiuni împotriva pseudo-gaze» 
tarilor câți compromit presa.
' D. dr. SZASZ ENDUE-Clnj, vor-

din federație, atrăgând 
tatere-

cbistbau, r>. — bh s’a 
la Chișiniu,la locuința ddui avocat 
Gheorghiu. o întrunire a „Obstiilor 
tineretului moldovenesc din Basara
bia', la care au participat tineri in. 
tre 13—30 am.

După discuțiuni aprinse s*a  ajuns 
ta hotărârea ca acest tineret să se 
apropie de d. Iunian fi fu consecință 
si plece o delegație la București 
pentru a-i supune d-sale hotărârile 
luate.

pra „Variațiuniior raportului biacro» 
nical : biiliac cu constituția"*.

La discuțiunea raportului au*,  luat 
cuvântul, prof. PICK. (Viena),.-.prolJ 
JULIUS BAUER (Vicna), drZ G.I 
BUTTU, prof. PARH0N, eoni. Li 
BALLIFF, duia MARIA BRIESB,! 
dr. ORNSTE1N, prof., OBREGUI 
d-rî PADEANU, I. CONSTANT!- 
NESCU, P. TOMESCU, AL. VASI. 
LESCU, STANCA, ȘERBAN, BRA- 
TIANU, EUGEN BANU, conff RA- 
DOVICI, d-ra PAPAZIANU,'.. C0- 
BAN, L. MAVROMATI, CONSTAU 
ȚA BRATIANU, A, FARCHI; d-na 
CONSTANȚA PARHON-ȘTEFA. 
NESCU, SIMIAN, conf. CR-AINI- 
CEANU, GIUGAR.U, ELISAB& 
TA BALAN ISANOS, MARIA ȘTI 
FANESCU-DRAGOMIREANU, E 
VASILESCU, ZOE CARAMAN, 
d na T. CAHANE, M. CAHANE, M 
DEREVICI. ADRIAN ȘTEFANE 
SCU, CARBUNESCU, CAUT- 
MANN-COZLA, FASTLICH.

Iată chestiunile cari au format 
obiectul acestor comunicări î. Ac
țiunea extractului cortico.suprare. 
nai asupra sângelui ; Considera'iuni 
patogenetice asupra unui caz de obe
zitate familiala și congenitală toarta 
însemnată ; Indicațiile metabolisnin. 
lui bazai țn Ohgofrenii ; Paranoia 
și menopauza ; Contribuțiuni la sta. 
diul leziunilor nervoase în smdro. 
mul lut Basedow; Hemoterapia fa 
tratamentul pstchozelpr ; Contnbu. 
țnmi la tratamentul amenoren șt a 
complicahuntlor ei ; Cercetări asu
pra hormonilor ovanent ; Sindrom« 
clinice hipofisare ; Influența insu

linei asupra ciclului oestral ;... Influ
ența hormonului ovarian ; Cercetăn 
istolog ce ți istopatologice asupra o> 
varului ; Influența medicamentelor 
și oazelor, ultraviolete asupra hipo. 
trofiei. și a greutății . ponderale la 
copii ; Neuroepi-teliona primtUv al 
epifisei. fără, sențne clinice i . C«™' 
țări antrcpometrice; Îratamențpl boa 
lei lui Addison : Cercetări hestopato. 
logice- asupr« capsulelor suprarenala 
la alienați ; Cercetări istciogice asu. 
pra . paratiroidelor ■ la, păsări i • Acțiu. 
nea vitaminei D., unturei de., pește 
și a razelor solare-asupra tetaniei ex
perimentale: Calcemia, potasemia și 
raportul K ; C3, sub influența castra 
ției ovariene experimentale ; Acțiu. 
nea uterului asupra secreției hormo
nilor ovariani ; Creșterea trecătoare 
a glandei mamare la băeți în timpul 
cpocei puberale ; Calciul din globu. 
lele roții, calciul, clorul și clorurul 
de sodiu din lichido cefalo- rachidias 
în tetania experimentală ; secreția, 
nile interne și turburările de nutri, 
ție ; Eunucoid’sm familial ; Cerce, 
țări istologice asupra ficatului la » 
lienați.

Aseară după terminarea comunică, 
rilor, d. dr. GABRIEL PAD&ANU 
ți.a desvc-itat conferința despre „Co- 
morile subconscientului".

Interesant în conferința a fost de. 
menstrația că travaliul inconscient 
este de deosebită însemnătate în
trucât el este la baza invențiilor, 
descoperirilor și creațiunilor artiști, 
ce

Seara, la orele 8 jum. congresîțtn 
au luat masa la „Continental”-. Maa 
a fost. oferită de „Asociația genera
lă a medicilor” și secția din Bucu
rești a soc. „N. P. P. E.”. . .

PREDEAL — Duminică, fiind 
ziua aniversării nașterii M. Sale 
Regelui Carol al II-lea s’a dssfău- 
rat fn localitatea noastră o solemni, 
tate deosebită.

De dimineață la orele 10 jum., erau 
adunați In curtea mânăsUrei toate 
autoritățile civile și militare, elevele 
școalei normale, orfanii C. F. R-, o- 
fițerii și trapa batalionului 4 V .M„ 
precum și un numeros public.

La orele 11 fix, preotul Const- 
Cercai înconjurat de clerul mănăsti
re: fn prezența d-lui It.-col. . Grigo. 
riu comand, bat. 4 V. M. oficiază un 
Te.deum. Corul școalei normale dă 
răspunsurile, iar muzica batalionu
lui condusă de d. It Grăjdeanu, cântă 
rugăciunea. După terminarea servi
ciului divin, preotul . Const. Cercel 
pnntr’o frumoasă cuvântare relevă 
nsemnătatea zilei, încheind eu urări 

pentru sănătatea și fericirea Suve. 
ranului.

D. It.-col. Grigoriu rostește dea- 
semeni un însuflețit discurs evocând 
însemnătatea zilei.

Solemnitatea ia sfârșit la orele 12 
jnm.

In asistență remarc d-nit; It.-col. 
Gr’gonu cu -i-na, preot Const. Cer. 
cel, maior Pasca ți Dima, Stelian 
Coman primatul ataționei, ev. Savo- 

dîr. Ofr» C. FJLL Marineeeu

ai-tor din M. de Finanțe, tapit 
Doiinescu, Copăceanu și N eștianu, li 
Mihăescu cu d-na, 4t. Grăjdea»i| 
subit. Dumitrescu Ovidiu și Gheo'/- 
ghc Carapancra, Sustreanu, Grarai, 
Georgescu Bogdan, Popescu Caragei, 
Sfiriac. D-rele Câplescu, Vasili), 
Maravela, Vichy Comărescu, Li<ă 
Drăguș student. Ionel Hogescu, L 
l'randafirescu ziarist, d. și d-na Ur 
vadario.

La Ploesti
PLOEȘTI, 17. — Eri dimineață 

printr’un te deu.n oficiat !a biserica 
catedrală ,,Sf. loan” în prezenta 
autorităților militare, a d-lui prim 
procuror C. Ștefănescu-Priboiu, 
chestorului Porumboiu, secretaru
lui chesturei C. Vieru, a d-lor M. 
Galița directorul liceului, Al. 0- 
prescu, directorul școalelor comei 
Jale, etc. s’a sărbătorit ziua Re
gelui.

bondamnat pentru omor
cmȘTNAU, 17. A fost condam

nat la cinci ani închisoare grea in
dividul Petre-’ MihăileScu care în a- 
nul 1929 a ucis-pe monahul Cioba
nul d^Má^stiraa.Háatnj

Albsat.ru


Miercuri F9 Octombrie I $32
.. "R"R"' 1 ...”R"1.....................................?5

C U n E W T U C. 
ssEœaaaBBnaasBeea

încep la

Vă
Fundația Carol Tragerile Clasei I-a la LOTERIA DE STAT 
Ce v’ați face dacă v’ațipomeni de

: 700.000 lei, 300.000 lei sau chiar 100.000 Lei?
Sf. Dumitru cu un câștig de

AZI TOATA CAPITALA
va trece să-și procure lozurile pentru tragerea 

de mâine dela Marea Colectură

București Str. Smârdan No. 2 și Calea 
Victoriei No. 38

Un loz întreg Iei 1000.— O jumătate Lei 500.—Un 
sfert Lei 250.— O optime Lei 125

/

P r o t e ste
Impctriva repanzului duminical la brufêrii

D. ing. St. Cunescu directorul ge
neral al muncii a primit en dim. o 
numeroasă delegațiune de patroni 
brutari, cari au cerut ministerului 
muncii să anuleze decizia dată pri
vitor la repausul duminical la brută
rii. Delegațiunea a accentuat greșăla 
ce s’a făcut prin emiterea acelei de- 
cizium și a arătat d-lui Cunescu că 
brutăriile au fost eri dim. asaltate 
de populațiune care avea nevoe 
pline.

S’a arătat apoi că ministerul 
fost sesizat de greșala ce se face
această deriziune și că d. Ioanițescu a 
fost indus in eroare de câțiva lucră
tori brutari.

Pe altiel la brutăriile mai mari,

de

a
cu

este respectată o altă deciziune dată 
tot de ministerul muncii prin care 
sunt obligați patronii brutari ca 
munca să se efectueze prin rotație, 
așa fel ca fiecare lucrător să bene
ficieze de 24 ore de repaus. In con
cluzie delegațiunea patronilor bru
tari a înștiințat pe d. director gene-' 
ral S. Cunescu că, de Duminică 23 
Octombrie a. - c., deciriunea dată pri
vitor la repausul duminical nu se 
va mai putea aplica întrucât bruta, 
rii patroni sunt amenințați de popu
lațiune care cere, pâine.

D. ing. 8. Cunescu a răspuns de
legației că va supune d-lui ministru 
al muncii, hotărirea. luată de patro
nii brutari.

„Nici un lei de concesii nostalgiei trecutului, nici catastrofalelor anticipații 
a.e vntoru.ui**.  a declarat lioceie

înființa; ea Camerelor de muncă

ROMA, 17 (Rador). _ într’o 
atmosferă foarte entuziastă, d. Mus- 
solini a ținut eri, pe piața Veneției, 
marele raport al fascismului.

Au asistat 25.(XX) persoane printre 
cari președinții Senatului și Came
rei, secretarul partidului, membrii 
guvernului, membrii comitetului na
țional de direcție, membrii marelui 
consiliu fascist, numeroși senatori, 
deputați și secretarii comitetelor de 
direcție federale din toate provin
ciile Italiei, înconjurați de 20.000 fa
nioane.

D. Mussolinî, care a fost primit 
cu lungi ovații, a pronunțat următo- 
iul discurs:

Istoricul

Astăzi dimineață la orele 9 se in- 
' trunește la ministerul muncii sub 

președinția d-lui ministru D. R. 
Ioanițescu, comisiunea compusă din 
parlamentarii partidului socialist, re 
prezentanții salariaților din comerț, 
bănci șl Industrie Șl al meseriașilor 
din întreaga țară, pentru ca să fie 
consultați asupra formârei circum
scripțiilor In care vor funcționa Ca 
Sterile de muncă.

Această comisiune se compune din 
21 reprezentanți, cari compun Ca- 
meriie de muncă Și din d-nil direc
tori generali: Ing. Stavrl Cunescu, 
Mihall Enescu, C. Stănescu, Arge- 
țeanu, Georgescu șl Constant; nescu 
Inspectori generau, Cuțonică direc
tor, cari vor lucra sub președinția 
d-|ui Vintilă Pantazopol, secretar ge 
rural al ministerului.

Se știe că, noua |,.ge prevede în
ființarea Camerilor de muncă in 
centrele cele mai importante indus
triale. având în vedere cele 4 cir-' 
‘cumscripțil electorale, prevăzute $i 
la celelalte Camere profesionale.

Din informațiile ce le avem dela 
ministerul muncii. Camerele de mun 
că vor lua ființă de îndată in urmă
toarele centre: București, Cluj, Ti
mișoara, Galați șl Iași.

Ele vor rezolva și prevederile con
stituționale referitoare la reprezen-

tarea muncitorilor, meseriașilor șl- 
salariațiior în Sénat. • ' • "

Astăzi comisiunea va fi prezidată 
de d. D. R. Ioanițescu, ministruf 
muncii, care va face un expozeu a- 
supra economiei legii ți a dispozi
țiilor după care trebue aplicată.

revoluției fas
ciste
Se împlinesc zece an;„Camarazi j 

dela 16 Octombrie 1922, când într’o 
întrunire convocată de mine fi ținuți

Dela Uniunea 
studeniiior

Uniunea naționa'ă b studenților cre
știni români, convoacă pe toți membri 
protectori aflați în localitate la o șe
dință ce va avea loc Miercuri 19 e. 
ora 21 la sediu.

U. N. S. G R. a Hotărât editarea 
unet broșuri coihemorative cu pr.iejul 
a 100 ani delir înCeputtil mișcării stu- 
dențești, care să cuprindă istoria eve- 
.iitmepțșlor dffla 1922.,încoace, pentm 

toți foștii ștpdehțl și ‘Binevoitori săJ 
comun’ce orice inforinățiutii privi
toare la această, chestiune. Pentru ori
ce informâțiUni se vor adresa f’e pre
ședintelui U. N. S. G R., fie preșe
dinților centrelor studențești care au 
primit dispozjtiuni în acest sens.

D. MUSSOLINI

nează criza prin remedii miracu
loase, sunt alături cu drum. Ori, 
aceasta este o criză ciclică „in 
sistem" și ea va fi soluționată ori, 
ea este o criză "de sistem” și a- 
tnnci noi suntem ia răspântia u- 
nei epoci a civilizației. S’a urmărit 
să se exaspereze și mai mult ca
pitalismul care se naște, capitalis
mul de Stat, șl mizeria este inspăi 
uiâutătoare (aplauze).

Simbolul Italiei
„S’a pus deașemenea problema 

tinerimii. Această problemă se 
pune dela sine. Ea este pusă de 
viață, care are anotimpurile ei ca 
șl natura. Ori, in a doua decadă 
trebue să se fgeă loc tinerimii. Ni
meni nu este mal bătrân decât a- 
cela care este gelos pe tinerime. 
Noi voim ca tinerimea să primea
scă facla din mâna noastră, să se 
înflăcăreze dela credința noastră 
sl să fie gata și hotărâtă să con- 
‘îiiue munca noastră. Trebue sa 
Imprimăm mult mai mult fascism, 
«cefora pe cari eu H numesc un
ghiurile moarte ale vieții naționa
le. să nu lăsăm să fie prea mult 
absorbiți de administrația ordina
ră. până intr’atâta ca ea sa renun- 
țe la acea. ce este bucuria șl be
ția riscului, ca ei să fie astfel gata 
ta tot ceeace poate să constitue 
sarcina cea mal severă a zilei de 
mâine”.

Loc tinerimii
„Vă întruniți azi la Koma, acea

sta Romă pe care noi am volt sa 
o ridicăm in dragostea șl orgoliul 
italienilor șl in admirația omenirii. 
Vă întruniți in această piața care 
este inima Romei și deci inima I*  
taliei, laplauze prelungite), nu nu
mai pentru că pe ea se allă pala
tul Veneția, zidit de unul dintre 
acele orașe pe care noi putem să 
le numim imperiale, cum sunt Ge
neva, Plza, Amalfl, Ravenna și 
chiar Florența, cari a răspândit im 
perlalismul imortal, — nu iiindCL. 
in acest palat pe care-1 priviți 
murit 
acestui 
aceiași 
dat pe 
care nu 
nunte corect franțuzește.
; Bounăbârte” căruia-noi-'fi suntem 
recunoscători de a fI aprins prima 
lăclie a unității patriei și de a ti 
convocat la arme pe italieni pe 
care el Însuși i-a arătat că sunt 
cei mai buni soldați din Europa,— 
dar fiindcă aci se află mormântul 
Soldatului Necunoscut și altarul 
mormintelor fasciste.

Soldatul Necunoscut este simbo
lul Italiei, al Italiei fasciste victo
rioase, ei este mărturia supremă 
de ceeace a fost, certitudinea fără 
greș a ceeace va fi”.

mama lui Napoleon, 
„Bonaparte” sculptat 
rassă puternică care

a 
a 

în 
a

Dante ș 1 Michel Angelo, 
a învățat niciodată să pro- 

acest

Ordinea de zi
a celei ce a treia conferințe balcanice

1
Regalamentnl privitor la proce- 
Adunării generale și a comisiu- 

2. Aplicarea rezoluțiumlor

1. 
dura 
nilor; 
conferinței a doua și creiarea de sub 
cnmisiuni, comitete și alte organisme 
prevăzute prin aceste deziderate și 
rtzoluțiuui; 3. Examinarea dez.deratc 
lor și propunerilor comisiunii de apro 
piere intelectuală, a căror aplicare 
a fost încredințată consiliului confe
ritei.

1.
n

Biroul balcanic.

III
Statutele Institutului de cerce- 
isorice; 2. Elaborarea unui sa
de istone al civilizației popoa- 

Traducerea de

i. 
tfci 
pua! 
relor balcanice; 3.
opere literare; traducerea și repre
zentarea de piese de teatru balcani
ce; 4. Filme balcanice; 5. Colabo. 
zarea stațiunilor de radiofonie bal
canice; 6. Colaborarea agențiilor 
presă și raporturile de presă și 
porturile presei balcani«

IV
L Corrvențîunea privitoare la

siunea vamală parțială și colabora
rea economică interbalcanică; 2. Sta

de
ra-

U-

tutele unei Camere de agricultură 
iuterbalcanic-; 3. Colaborarea țărilor 
balcanice jn cercetările lor' științifi- 
ce, agricole și agronomice; 4. Cola-^ 
borarea țărilor balcanice pentru desr 
vultarea creditului agricol.

V
1. Dezvoltarea în comun a comu

nicațiilor și transporturilor maritime 
ale țărilor balcanice, cuprinzând și 
înființarea unui Oficiu Maritim intet 
balcanic, cu reședința la Istambul, 
2. Noui proecte de racordare g dru
murilor și a căilor ferate ale țărilor 
balcanice; 3. Prelungirea pe cale au- 
tomcbilistică a liniilor ferate pentru 
a ușura comunicațiile intre capitalele 
balcanice; 4. Stabilirea, unui plan de 

lucrări publice interbalcanice; 5. 
Comunicațiile aeriene.

VI
1. Convenția asupra statutului pet 

sonal al rescrtisanților balcanici; 2. 
Statutul unui Oficiu interbalcanic. al 
muncii; 3. Statutul copilului și lupta 
jn comun împotriva traficului femoi 
lor; 4. Chestiunea legislației femeii 
căsătorite; 5. Convenjiur.ea sanitară 
și veterinară interbalcanică; 6. Lup
ta tn comun Împotriva tuberculozei.

D. Papanastasiu
flesjird iiipoitauțd coideriațj țalcaJcs

ATENA, 17 (Rador). — Publi 
cația săptămânală .Demokratia” 

de sub conducerea d-iui Papanaș 
tasiu, publică un articol semnat 
de însuși d. Pa^unastsaiu asupra 
ccnîcrinței bi-caa.ce.

Arâtându se harta mu’țutnit de 
hotărirea 'uată in ultimul moment 
de către de.egapunet bulgară de 
a participa a conferința balcanică 
d. Papanjstas u spune, că do;ean 
tale bulgare vor ii examinate 
București, tn sf ltu. cel 
nr -ai.

D. Papar. isush scoate 
dentă importanta ordinei 
conferinței, -a c va constitui, sru 
ne d-sa, o ciiol înseninată în pro
gresele realiii’e de ideia balca
nica.

Astăzi, cJutînnî autorul artico
lului, toata chestumi c au fost stu
diate temcartc H sunj^ in stare de

la 
mai a-

a primi soiuțiunea cerută de îm
prejurări. D. Papanastisiu speră 
că un anteproect de acord balca
nic va fi votat și supus guverne
lor, cari sunt singurele competen
te de a lua hotărîri definitive. A- 
pol va veni rândul preoctului de 
convenție relativ !a libertatea de 
mișcare a supușilor statelor balca 
nice, cărora li se va permite să 
circule în mod liber, să se insta
leze și să muncească în oricare 
din țările balcanice.

Insfârșit, se va discută proble
ma complexă a colaborării eco

nomice.
D. Papanastasiu urează condu

cătorilor peninsulei să se ocupe cu 
străduință .de problemele ce li se 
prezintă spre rezolvare și să pună 
apoi în aplicare rezolutiunile ca”, 
vor fi votate de delegații .națiuni
lor balcanice. - • ” . ..

la Milano, în strada San Marco 
4v, s‘a hotărât insurecția.

„Toți cei cari au participat Ia a- 
ceașță ședință istorică sunt, act pre- 

■șenții Jjpsejște unul singur, Michele 
Bianchi de care toți ne aducem a. 
minte cu profund regret (aplauze, 
mulțimea strigă prezent".

.JJiscuția a foșt atunci foarte f» 
suflețită și s’au expus toate punctet» 
de vedere. La terminarea ședințe.' 
insă s’a ajuns la un acord care a In. 
trunit unanimitatea absolută, asupiu 
măsurilor cari trebuiau să se ia imn. 
diat, și care consista in trecerea pa
terilor de conducere unui comitet a- 
patru, In formația coloanelor car- 
trebuiau să meargă asupra Romei. Toi 
atunci s’a hotărât celelalte amănunt- 
relative la mobilizarea „cămășilor 
negre’* și la puterile cari trebuiau 
aate comitetului de patru.

„Dacă recitim unele oiscursun po 
iitice clm acea epocă, azi putem sa 

sîim, 'Surprinși in fața discreției ap<~ 
■ ^eiîțe a 'obiectiveldr noasîre. O eu 

mata însă câdd se piane in marș, 
Itrtftue să plece în cele mai nun- 
coudițiuni posibile, pentru a nu pri- 
leivi neliniște Și rea stare.

„Recentele experiențe politice i>> 
unele țări din Europa ne dovedesc ca 
munci ca și întotdeauna, forța nou. 
stră a fost însoțită de ințelepciui.t. 
Insurecția este față de revoluție c*  
tactica față de strategie. Insurecția 
tiu. este decât un moment al revoiu 
ue’. Revoluția generală trebuia sa 
înceapă mai târziu Ea a început tn 
ianuarie 1923, când s au înființat mi 
lițiile voluntare pentru asigurare- 
securității național- șt marele co» 
siliu. A venit timpul să spun un lu
cru care vă va provoca probabil su> 
priza, anume că dintre toate insutcc- 
tiunile d‘n timpurile moderne, ace- 
care a fesț cea mai sângeroasă a tos‘ 
a voastră. Cucerirea Rastiliei a pro
vocat deabea careva zeci de tnorțr. 
deși în ea mi se mal afla nici unui 
nintre deținuții pontici. Miile și te 
ci’e de mii de morți au 
nor, însă aceasta

.Jn ce privește 
porane, revoluția 
tai decât zeci de 
noastră, timp de trei ani a- cerut un 
larg sacrificiu de sânge tânăr, și a- 
ceasta explică și jusifică atitudinea 
noastră de absolută intransigență po 
i’tică și morală. Am ajuns la sfârși, 
iu! primilor zece ani. Nu m.am gan- 
d * încă ta ceeace vom face în urma 
torii zece ani (aplauze). Este sufi
cient dealtfel să privim in ittrul 
nostru, pentru a ' he convinge că ac. 
țiunea noastră este imensă. Indrep- 
tându-ne însă către a doua decadă 
trebuesc stabilite directivele de ur
mat. Voiu începe prin acea care mă 
p'ivește pe mine personal.

„Sunt șeful vostru (aplauze și 
strigăte puternice trăiască Duce
le”), și sunt ca Întotdeauna gata să 
iau asupra mea toată răspunderea 
(aplauze). Trebue să fim inflexibili 
cu noi înșine, credincioși crezului 
nostru, doctrinei noastre, jurămân- 
tulul nostru și să nu tăcem nici un 
Iei de concesii nostalgiei trecutu
lui, nici catastrofalelor anticipații 
.ale viitorului.

•Toți cei cari cred că solațlo*

No.

venit uite, 
a voit-o teroarea 
revoluțiile contint 

rusească nu a cos 
victime. Revoluția

Cumpărând lozurile Loteriei de Stat
la

Colectură Blanduzîei
GALERIILE BLANDUZÎEI 21

Aveți avantajul unei intrări gratuite la cinematografele 
VOX și REGAL 

,l la cursele ta cal dela 

BANEASA și FLOREASCA

LOTERIA DE STAT 
Ctimpârațl-vâ lozurile la marea colectară principali 

BANCA ROMANA 
DE CR1EDT și ECONOMIE S. A 
din 
sau

903

Í

București, str. Smârdan 2—str. Doamnei 10 
la toate subcolecturile ei și agențiile din țară ale Soc. 

Wagons-Lits.Cook
această colectură au eșit majoritatea câștigurilor mari
(Lei 3.000.000, 500.000, 150.000, etc.)

In provincie se expediază lozurile contra ramburs sau după 
primirea costului prin mandat poștal

La

Eri la ora 11,30 a avut loc, la se
diul Un unei Camerelor de Comerț Și 
industrie o nouă ședință a comisiunei 
însărcinată cu revizuirea regulamen
tului lege: devizelor elaborat de Banca 
Națională.

Au luat parte d-mi: ing. G-OsL 
ceanu, Th. V. Orghidan, ing. G Or- 
gh dan, L. Margulies, Dinnermann, 
Max Ausnitt, R. Căpățână, A. Axen- 
leld, Iosif Lazăr, etc.

S’au luat în dscufie primele zece 
artcole din regulament, cărora nu ii 
s’au adus decât câteva modificări de 
redactare. Dispozițiile drastice ale re
gulamentului au fost prea puțin ușu
rate.

D.LXriermahrine-a'spus: Părerea1 
meaa fost să nu se aducă probatului 
de regulament mod ficări prea mari,- 
pentru că ele n’ar fi acceptate de 
Banca Națională și în cazul acesta 
munca de legiferare ar fi un timp 
pierdut.

Comisiunea se va întruiA din nou 
azi la ora 12 pentru a continua dis-

MADRID, 17 (Rador). — In pa
latul ministerului comunicațiilor 
a avut loc azi ședința confrate rni- 

tății româno-spaniole, organizată 
de Academia ibero-americană de 

istorie poștală, cu concursul le
gației române.

A vorbit președintele Academie; 
d. Ortiz Vivas, despre legăturile 
de prietenie dintre amebele țări, 
aducând elogii corpului P. T. 1'. 
român.

D. Mihai Ioan, subdirectorul ge 
neral al Poștelor, a ținut o căldu
roasă cuvântare 
mentele frățești 
Poștei românești, 
lor spaniolă

Cunoscutul scriitor membru al

arătând senti- 
ale personalului 

pentru colegii

Academiei de Belle Arte d*  Jose 
Frances, a vorbit apoi cu mult ein 
tuziasni despre arta românească, 
și a adus elogii lucrărilor artiști
lor poștali români lucrări 
sunt expuse în expozția 
acum in salonul cercului 
Arte dn Madrid.

D. Dumitru Stănescu, 
superior a vorbit despre 
ile profesionale ale corpului poștal*

Directorul general al Poșteloț- 
spaniole, a încheiat seria cuvân-1 
țărilor, făgăduind că va trimite o 

delegație de funcționari ai poș«' 
tei spaniole să viziteze România« 

S’au proectat apoi vederi din 
România. Ședința a avut un desă
vârșit succes.

cadj 
deschisă i 
de BeU»‘

oficiant; 
asociați-l

de 
sa- 
ale

se

cufia proectului de regulament.
*

Asociația importatorilor de auto
mobile din România a imfmtat un me
moriu către Uniunea Camerelor 
Comerț și Industrie, în chestiunea 
tisfacerei necesităților de devine 
acestei ramuri a comerțului.

Memoriul arată că actualmente
importă aproape exclusiv automobile 
pentru scopuri utilitare, ca taximetre, 
autobuze și camioane de mărfuri, des- 
tmate profesioniștilor. Cele așa zise 
de lux, se mai vând într’o proporție 
cu totul neînsemnată.

La un import redus de 1.500 unități 
și la o circulație de 30:000 vehicule, 
mefriortâl^ârată că acest comerț aduce 
statului un venit anual de un mihard 
și 2^-mi’ibârie numai din taxe felu
rite, în afară de celelalte impozite, 
taxe proven nd d-n conceriuni de tra- 
seuri, etc. Comerțul de automobile dă 
deasemena putința de întreținere la 
peste 30-000 de familii: salartați. șo- 
feuri, mecanici, etc.

Pentru direcția G. F. R

Averescanli și ani 
versarea Regelui

Un avion a capotat 
In |ud. Cetatea-Alba

. Exista pânâ în lunile de primă
vară un ordin circular, care îngăduie 
oamenilor dela țară sau din târgurj, 
să beneficieze de o reducere de 50 
la sută pe căile feiate în cazul când 
se hotărau să petreacă Duminicile în 
capitalele de județ sau în orașele un
de se țineau târguri. Pe lângă avanta
jul că se mărea numărul de călător: 
pe C. F. R. persoanele din provincie 
dădeau un tribut considerabil de vi
zitatori și de cumpărători piețelor de 
desfacere a produselor din orașe. Di
recția căilor ferate din motive pe care 
nu le cunoaștem a suspendat acest or
din. In urma intervențiilor ce le pri
mim din mai multe părți, solicităm 
căilor ferate o lămurire, sau îr lipsa el, 
revenirea la vechea uzanță, a gratui
tății de 50 la sută pentru cei ce se 
duc pentru o Duminică într’o capita
lă de județ.

Adunarea liGențiaților 
Academiilor comerciala

Sub acest titlu, „îndreptarea’’ d» 
«ri publică în pag. I-a. următoarei«1'

„Regele a împlinit eri. Duminică. 
39 ani.

Partidul Poporului, care șt-a plă
mădit ființa îÂ tranșeele și durerii» 
marelui războiu, și care are in frun
tea sa pe cel mai de seamă ostaș al 
neamului, pilda vie a devotamentu
lui către Tron- pa Mareșalul Avere« 
cu, se folosește de această împreju 
taxe, pentru a ura viață lungă Suvs’ 
janului României Maxi.

Noi, cari am făcut din dinasticism 
un crez politic, și sub îndrumarea 
marelui nostru șet. servitor devotat 
al celor doi mari Regi predecesori ai 
actualului Suveran, vedem in mo 
monarhia constituționala singura ga 
ranție pentru apărarea instituțiuni- 
lor noastre de Stat, și singurul mijloc 
de a putea consolida unitatea noastre 
politică și națională.

Soldați credincioși ai Tronului, 
prieteni Încercați și devotați ai Dina
stiei, sprjinilori neclintiți ai regimu
lui monarhic, salutăm această ani
versare, cu urări ca purtătorul Ca- 
roanel României să răspundă năzuia 
țelor puse intrândul de întreg popo
rul român.

Trăiască Regete!
Trăiască Dinastia!"

■»
Nota de nud sus concordă cu 

svonul că d. mareșal Averescn 
dorește să se împace cu Palatul, 
participând, în primul rând, la 
masa cavalerilor ordinului „Mihai 
Viteazu”.

SĂRATA (Cetatea Albă), 11. - 
Un avion militar de vânătoare Fok- 
ker, condus de aghiotantul șei Di- 
mitriu Constantin dela escadrila 
din Galați, a aterizat forțat lângă 
localitatea noastră.

Pilotul a declarat că fiind la 20(i: 
metri deasupra Tatar-Bunarului t 
vrând să ajungă in capul patrule 
de avioane in care se afla, moto
rul s’a întrerupt brusc și Fa deter
minat să aterizeze fără motor in 
sbor planat

Din cauza terenului moale șl ac
cidentat avionul s’a dat peste cap 
și i-a apucat dedesubt pilotului pi
ciorul stâng.-Ă scăpat totuși teafăr

Helicea șl aripa dreaptă au fost 
sfărâmate.

Bela Facn'tatea deFllosoiic 
și Litere din București
D. prof. I. G Petrescu ține exa 

men de psihologie pedagogică cu anu 
preparator Sâmbătă 22 Octombrie ora 
4_ 6 d. a. în sala Seminarului de Pe
dagogie teoretică.

•
D. profesor Mumu ține examen de 

Arheologie cu anul II, III și 111 B în 
s.lele de Luni 24 Oct.; Marți 25 Oct.; 
și Miercuri 26 Octombrie.

Banchete și recepții oterite 
te Primăria Municipiului

D. profesor G. Mumu ține examen 
scris de l'cență la Arheologie Sâmbă
tă 22 Oct. a. c. ora 9—11 a. m. în 
amfiieatrul Pârvan.

«
D. profesor O. Dcnsușîanu ține e- 

xamen scris de licență la Filologia ro
manică Vineri 21 Octombrie a. c. 
jra 9—12 a. m.

Duminecă, a avut loc, in aula Aca 
demiei Comerciale din București, o 
adunare generală extraordinară a 
licențiaților Academiilor Comer
ciale.

D. prof. Nrc. 8. renescu, deschi
zând ședința, amintește cu prilejui 
celei de a 39-a aniversare a M. 8. 
Regele Carol al II-lea, că atunci 
când Augustul Suveran era Princi
pe Moștenitor, Asociația A. L. A. O.- 
I. s‘a bucurat de înaltul Său patro
naj; asistența in picioare, aclamă 
îndelung pentru Suveran.

D. Anton Alexandresci>, arată cât 
de nesocotiți sunt jicențiațli in ad
ministrația publică și că deși aceș
tia au o pregătire specială, se folo
sesc alți titrați sau chiar rutinieri 
biurocratici pentru postul de spe
cialitate.

D. Gh. Huber, arată că numai 
prjn creiarea Corpului Technic Eco
nomic, un vechi desiderat al asocia 
ției, licențiații vor putea fi pe de’an- 
tregul satisiâcuțî iar serviciile pu
blice vor putea funcționa mult mai 
bine ca până astăzi.

D. Victor lonescu. cere îndepărta
rea streinilor din Întreprinderile pri 
vate și înlocuirea lor prin șomerii 
români.

Mai vorbesc d-nii dr. Al. lonescu- 
Ivanov, dr. Victor Scărlătescu, lo- 
ntscu Emil, dr. Prudi, Viadimir A- 
lexandrescu, Ficata Stere și alții.

D. președinte, Nic S. Penescu, în
cheind discuțiile, arată demersurile 
făcute de comitet, pentru apărarea 
intereselor colegilor și expune un 
giandjospjande lucru pentru viitor.

lain Üb.kVÿUU.

Greta Garbo
roman

( de CEZAR PETRESCU

In ziua de 27 Octombrie, sosește 
în Capitală d. Ripka primarul ora
șului Budapesta, însoțit de o delega 
ție de membri ai Gficiuiui de turism 
din Budapesta. In aceeași zi la orele 
11, va avea loc la Primăria Muni
cipiului, o recepție in onoarea d-lui 
Ripka, iar la orele 17 un ceai la 
Snagov.

Seara la orele 21, are loc banche
tul oferit de Primăria municipiului 
la Athene© Paiace in onoarea prima 
rulul din Budapesta.

Primăria Municipiului București 
va mai oferi un dejun în onoarea 
d-lui Ripka in ziua da 30 Octom
brie,

Patruzeci de intoxicați în massă
la Ctiișinău

CHIȘINAU, 17. — Azi la ta nu se știe incă din cau-
amiază servindu-se masa, 
ca de obiceiu, la spitalul 
central din localitate, un 
aumăr de 40 persoane, 
atât dintre bolnavi cât și 
din personalul spitalicesc 
s au simțit foarte râu, cu 
dureri stomacale atroce.

Se crede că este vorba 
de o intoxicație, provoca

za cărui aliment servit«
Autoritățile, înștiințate 

imediat au deschis o an
chetă pentru a stabili cau
zele.

Până la ora când telefo
năm, nu se cunoaște ni
mic in această gravă in- 
toxicare«
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AnurclFrile se primesc la Administrația ziarului 
Str. Sărindar 4 delà 8-12, 15-20 

Telefon 37â|28
VOIAJOR energic lucrând în colo
niale, bine introdus in vechiul re
gat, caută reprezentanțe serioase, 
Maier, str. Elena Doamna 67, Buâu 
reștî,6. 29913

H0HIEUN! 
cu1Oui 

^nchiriaÜ casele aândunanuifde tûauMi 
iaFIICA PU6LICITATE

[ FOST procurisi birou interna- a 
[ țional expedție, caut orice ser- | 
i viciu în birou a se adresa la j 
[ ziar „Proc“. 29800 j
i ________________ ~_____

FUNCȚIONARA dactilografă, per
fect franceza, germana, româna, po 
lena, contabilitatea caută orice post 
Pretențiuni modeste, ziar ,,N. 24“.

28900 
DOAMNA tânără cultă, cunoscând 
perfect germana, franceza, caută 
post ca secretară, corespondentă, a- 
ristentă, Cabinet dantistic sau sa
natoriu. Adresa ziar sub H. 6.

3-28000
CROITOREASA perfectă caut xoc la 
casă mare. Prefer să ajut puțin în 
casă. Prefer provincie. Ziar „Croi
toreasă”. 28979
ȘOMER lăcătuș-mecanio repar porți 
de fier, grilaje, broaște chei, mașini 
bucătărie, etc. Scriți poștală viu do
miciliu. Delea Veche 35. 28957

O DOAMNA se caută pentru con
ducerea unei garderobe mare, cu 
garanție 15—00.002. Informații o- 
rele 5—6 d. a. Sf. Ionică 6 etaj I, 
dreapta. 29944
INFIRMIERA caut, îngrijesc per
soană suferindă, cunosc masajul, e- 
ventual persoană singură, conduc 
menaj, șos. Mihai Bravu 200.
CAUT centru serviciu menaj jumă
tate zi. Madam Popp, Chindiei 10.

29954 
ÎNVĂȚĂTOR, se caută pentru sîÂ 
plinire. Adresați: Dogaru, Băile 
Molnaș Treiscaune. 2-29800
CAUT practicanți interni la tâmplâ- 
«.ie prefer bâeți din provincie buni și 
ascultători. N. Mateescu, str. Lucaci 
100. 28700

INSTRUMENTE muzicale pentru 
fanfare, orchestre și jazz numai ca
lități superioare vinde excepțional 
de eftin Depozitul Isvor 125.

5-28907

VÂND imobil Văcărești 49 colț, 2 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresați telefon 315'34. 2-28946
VÂND divan solid, mașina petrol 
mobilierul și edecurije Bufetului din 
Bd. Elisabeta 38. 28917
sElDNPINCI vând eftin numai iu- 
oitor de animale 1—4. Mareșal Ba- 
doglio 10 (fund). 29979
SAXOFON alto nou rămas gaj 
vând eftin, adresați portar Doro- 
canțiior 86. 29981
VÂND casă cinci Încăperi, liberă ia 
vânzare, cartier central. Transilva
niei 60. 28853
DIN cauza plecărei vând diferite 
mobile, Calea Griviței 26. 2-29961
VÂND caroserii de Ford noi, închi
se, originale, ieftine, Făinari 27.

28806
VÂND cățea mopsă doi ani culoare 
tigră. Aurel Vlaicu 137. 2-29810
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29848

D-ȘOARA tânără, onestă, dorește 
mic s ivxci, lucru artistic, in familie 
bogată onorabilă, sau doamnă sin
gură, in schimb să poată urma 
școala curs seral. Uranus 8. 23973
DOAMNA distinsă, cultă, tânără, fi 
Zic frumos dorește conducerea gos
podăriei persoană singură, serioasă, 
b;n© situată. Tudor Vladimirescu 
fostă Sachelarie 47, Loc. 5. Lisetta.

2-28938
FUNCȚIONAR serios caută orice 
post de încredere eventual și jumă
tate zi. Ziar sub „Funcționar seri
os”. 28975

PIANINA nouă ,,Ehrbar“ model spe
cial concert vinde eftin Isvor 125.

5-2890 
întrebuințați lama de ras:

VÂND teren suprafață 1800 m. p. 
str. Smeuri 20 Pitești, Vasile Argamm 
Piatra Olt. 5-28700
CUMPĂR teren Parcul Domeniilor, 
indicați suprafața și prețul, la ziar 
sub G. E. 28793
SUFRAGERIE dormitor ultramo
dern, lămpi, tablouri diverse având 
urgent. Rovine 5 prin Căuzași.

29855
VÂND câine lup veritabil 6 luni dr. 
Popescu Rahovei 55 etaj I.
ROMANA 3, apartamente, garso
nieră, garaj, calorifer, apă caldă 
prăvălii ateliere. 6-28835

CONTABIL autorizat versat, fiscale, 
caută angajament, chiar cu ora. Po- 
pescu Parcul Moruzi. 28969
AVAND studii superioare caut post 
secretară, menajeră la o persoană, 
poate avea copii mici. Oferte la ziar 
sub „Titrată“. 28947
^FRANCEZ cunoscând germana, ro- 
Imâna, ar medita elevi de școală 
contra locuință și întreținere sau 
’merge ca om de încredere la o casă 
imare cunoscând horticultura. La 
glar „pretențiuni modeste“.

28927

Caut fiecare oraș agent depozitar 
având mică garanție, posibilitate 
mare câștig Gabay, Calea Victoriei 
2.______________________________
VÂND Romulus 55 casă boerească 
10 încăperi, bae, dependințe curte 
grădină 2.500.000 ușurințe Diată.

5-28903
VÂND B-dul Carol 52—Lunei 2 jmo 
bil 4 apartamente 1.500.000 înlesniri 
credit. 4-28903

■f<£eu aurintiifb

VÂND centru Aman 32, imobil ve
nit 100.000, teren constructibil 700 
metri, două fațade 1.400.000.

4-28903

șomeri::
Eilf Ql»

âàndûnanurfJ-tocuaifA 
aMKA PUBLICITATE

r .

Zj

■DOAMNA tânăra Singură bună gos- 
'podină, caută ic a conduce menajul 
unei persoane singure, bine situate. 
Ziar ,,Tânără“.
MENAJERA bune condiții dorește 
conducerea menajului. Informa- 
țiuni Generai Berthelot 6. 28857
CAUT post ajutor șofer acte în re
gulă recomandați.! bune cunosc ca
loriferul. Adresați C. A. Rosetti 39. 
Lică. 28865
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă
ră bărbat, condicuță. Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925
COLONIALE^ Farmacii Droguerii 
voiajor b.ne introdus caută repre- 
zintanțe „Coloniale“ la „Curentul“.

FIAT 520 bună stare, șase roți re
zervă complete, două cauciucuri ab
solut noui. Vânzare lei 35.000, str. 
Porumbaru 34. 3-28000
CUMPĂR automobil închis: Liga ae- 
rcchimică. Plata rate lunare condi
ții : Model 929—930—931. Stare 
funcționare ireproșabilă, puțin rulat, 
cauciucuri aproape noui. Otertanții 
vor prezenta mașina Luni 17 Oc
tombrie ora zece dimineața, sediul 
Ligei str Romană colț Precupeții- 
Vechi. 3-28000

!! AVANTAJOS, închiriez cartier*  J 
]' liniștit, apartament 4 camere,]!
* > baie și dependințe. A se adresa« >
[ [ str. Mihaii Cernea 24. ] [
'• «

BULEVARDELE Elisabeta 40, Caroî 
61, apartamente modeme 5-6 came
re, dependințe tot confortul 70.000- 
100.000. 5-28403
9999999999999999999999999
• DE ÎNCHIRIAT apartament e]e*  
X gant 5 camere, bae, parchet șl X
♦ tot confortul modern. Alea Reg-5 
X nault 4. Vizibil între 2 și 5. X
X 6-28000Î

DOMN prezentabil, cult, fost corner 
ciant activ toate ramurile, caută 
cameră mobilată centra serviciu o- 
norabii jumătate zi, ziar „Activ”.

28985
TANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
menajeră „Distinsă“. 29920
ȘEF morar specialist caută pest 
moară automată cunosc orice fel de 
moară Ziar „Bănățean“. 29805 
D-RA,_prezentabilă germană tână
ră, familie bună, caut |oc persoană 
singură ca menajeră, persoană de 
încredere Mia tMcja) Balei.aci
bis. 3-28000

9

40.000 lei oferă licențiat în schim
bul procuiarii serviciu stabil. La 
ziar „Stabij“ 29938
EAJAT-17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bu!. Tache lonescu No. 44.
CROITOREASA străină prezentabi
lă distinsă 26 ani, perfect gospodi
nă, conduce menajul persoană bine 
situată, poate avea copii, Lia, Gene
ral Eudiștianu 7 .fund. 29995
MECANIC monteur caută loc ca fo
car sau pertar, căsătorit fără copii, 
cu acte în regulă. Adresați strada 
Alba iulia No. 27. Cartierul Leme- 
tru. Monteur Anton Schorli. 29889

S
 TABLOURI H

Splendide de Pictori cunoscuți ] [

* cu reputajie. Mare reducere de ii 
'' preturi. Sursa cea mai eftinâ < ' 
!! mai convenabil ca on-unde, co- , , 
i [lecțiemare.peste 1OOC tablouri, « i 
«»vizitați spre convingere. Maeștrii ] > 
i ' Ressu, Ster adi, Strâmbu, Isack—_. , 
i > Bednarik, Băițatu. Enea, Crețu- « 
1 »iescu Neyiis. Mogoș, Cornescu etc.
««gțc etc. «
g Vizibii zilnic între 2—4. Dumi- « 
lulea și sărbători toată ziua.
X Strada Turturele 3 Ș
X (prin Labirint) •
5 Tramvaiul 16 (Stația Tabac««) x

fi:

mărci Ju 
mare a- 

reduse, 
Victoriei 

2-28958

CAUT la distinsă famiile 2 camere, 
bucătărie, bae centru M. Stănescu 
Contencios. Poșta. 28984
CAMERA mobilată electrică, teraco 
tă, eventual acces baie. General An 
gelescu 38. 28986
3 Camere mici bucătărioară, pivni
ță, eeictrică, teracotă. General An- 
gelescu 38. 28986
APARTAMENT elegant, vestibul 3 
camere, balcon, bae faianță, calori
fer, apă caldă, telefon, dependmțc. 
Bulevard Ferdinand 24.
GARSONIERA elegantă vestibul, 2 
camere, balcon, bae faianță, apă 
caldă, calorifer, telefon. Bulevard 

Ferdinand 24. 28983
APARTAMiENT nou, holl, 3 camere, 
toate dependințele confortabile str. 
Austrului 19. 2-28918
ÎNCHIRIEZ, vând parter mare sin
gur curte, Toamnei 52, asemenea 4 
apartamente Despot Vodă 7. 28963 
CENTRU cameră spațioasă nemob. 
cu lumină închiriez acces bale. In
trare separată. 1700 lunar. Se infor
ma 12 jum.—2 a. m. Pasaj Imobi
liara scara E etaj I Dr. Bakk.

2-28919
CAMERA mobilată, electrică, par
chet, tapet, sobă faianță închiriez. 
Spătarului 18. 2-28862
ÎNCHIRIEZ în vilă hol 3 camere de
pendințe. Fluerului 33 (Pake).

28934
CAUT cameră, pensiune confort, li
niște, curat Ziar „Doamnă“.

28872
BULEVARDUL Elisabeta 97 Gher- 
man, închiriază foarte frumos a- 
partament, vestibul, hali, 3 came
re, bae, dependințe, calorifer, apă 
caldă, ascensor. Pentru 6 luni sau 
un an. 2-28897
ÎNCHIRIEZ apartament două ca
mere, antreu, bucătărie, pivniță, 
apă, electrică, teracotă curte sin
guri. Hagi Ghiță 100. Filantrpia.

APARTAMENT modem trei camere, 
bai© instalată, dependințe închiriez 
eftin, Fluerului 5.
ÎNCHIRIEZ 7 apartamente compuse 
din patru și trei încăperi, electrică, 
teracotă, canal, curte asfalt. 16.800 
anual. Matei Voevod 104, Pake, sta
ția Mătăsari. 28950
CASA singură curte închiriez Călu
șei 47 și 49 tot confortul 4 camere, 
antreu, bae instalată, bucătărie, că
mară și toate dependințele. 28964

LA DINESCU bul. Elisabeta 54, d-nii 
ofițeri, medici și justiția militară 
comandați costume din ștofe fine 
3.500. 6-28940
REPAR bine mașini de gătit, coa
cere garantez. Scriți specialistului 
Strada Neculai Tei. 28981

CAPITALA
Arestarea unei bande ne spărgători

----- >

BANDA ERA COMPUSA NUMAI DIN ȚIGANI
In ultimul timp organele poli

țienești au fost informate că o 
puternică bandă de spărgători, 
toți țigani, Și-au instalat lagărul 
prin cartierul Dudești băgând 
groaza în locuitorii de prin satele 
din jurul Capitalei. După nume

roase cercetări întreprinse de d. 
comisar șef A. Borcea, dela Si
guranța Capitalei s’a putut da de 
urma sediului bandei. Bl se află 
în locuința țiganului Dumitru Iova 
un vechi client al poliției, domici
liat în fundătura Simbol 15, unde 
printr’un truc ingenios — d. Bor
cea a reușit eri noapte, să adune 
pe toți membrii bandei lui Sava.

In fața revolverelor țiganii n’au 
avut încotro și au întins mâinile 
spre a li se pune cătușele.

Peste 50 de spargeri
Condusă la poliție, banda care 

era compusă din Constantin Vas:- 
le zis Cristea zis și Qh. Sticlaru 
(șeful), Creang zis Purcel zis și 
Bibilică, Alexandru Gh. Dumitra- 
che zis Mătrăgună, toți din com. 
Prejma (Vlașca) Ion Costică Voi-

cu zis Tică, din str. Popa Nan 183 
și Mihaii Popescu zis Mișu, șofei 
la d. colonel Bursan din strada 
Robert de Tlers 27, a mărturisit 
peste 50 de spargeri arătând că 
la ele au fost conduși cu mașina 
de către șoferul d-lui col. Bursan.

In ultimul timp, de frică să nu 
fie descoperiți, spărgătorii și-au 
schimbat câmpul de activitate ope 
rând în satele mai avute din jurul 
Capitalei. Căutați la caziere s’a 
stabilit că răufăcătorii sunt toți 
vechi clienți ai Văcăreștiului. Fa- 
cându-se o descindere la locuința 
.azdei, în podul casei s’a găsit un 

întreg bazar din lucrurile furate 
cari au fost restituite păgubașilor. 
Criiitre obiecte s'au dat și câteva 
revolvere cu cari țiganii plecau la 
săvârșirea spargerilor.

Intrega bandă precum și gazda 
lor au fost înaintați parchetului. 
D. comisar șef Borcea continuă 
totuși cu cercetările întru cât se 
crede că banda ar mai fi avut o 
altă gazdă.

Agresiunea iiin Bulevardul Maria
UN GRUP DE OLTENI RĂNESC GRAV PE DOI 

TINERI
Tinerii Ioan Baloș, de 21 ani, 

din Splaiul Unirei 21 și Ioan Pot
coavă, din str. Lipscani 12, tre
ceau aseară pe b-dul Maria, în- 
dreptându-se spre casă.

Prin dreptul străzii Bibescu- 
Vodă tinerii s’au pomenit acostați 
de un grup de 30 de olteni, cari 
erau cu chef. Bănuind că cheflii 
caută scandal tinerii au încercat 
să o ia la fugă. N’a fost însă po
sibil căci câțiva olteni au tăbărât 
asupra lor rănindu-i grav cu cu
țitele. După comiterea agresiunei, 
oltenii s’au făcut nevăzuți. Răniții

au fost duși la spitalul Brâncove- 
nesc, unde s’a constatat că Boloș 
prezintă o rană profundă în omo
platul drept, ar Potcoavă nume
roase înțepături în cap.

Sesizate de acest fapt organele 
polițienești au luat măsuri pentru 
arestarea oltenilor.

Incendiul din strada 
Bradului

Eri înaintea prânzului un incen
diu s’a declarat la proprietatea 
d-lui Ștefan Mihăilescu, din str. 
Bradului 1. Focul care a luat naș-

tere dela o lampă a distrus o 
parte din plafon. Până la sosirea 
pompierilor incendiul a fost loca
lizat de locatari. Pagubele sunt 
mici.
încercare de sinucidere
Femeia Maria Ragane, de 28 ani, 

din strada Elena Cuza 123, a băut o 
cantitate de sodă caustică, disperată 
de faptul că a fost maltratată de so
țul ei. In stare gravă sinucigașa a 
fost dusă la spitalul Brâncovenesc.

__Tânăra Cornelia Chariton, de 
22 ani, de fel din comuna Bănilă (Și
ret) domiciliată la hotelul Ferdi
nand, din strada Atelierului 33, a 
încercat să se sinucidă prin asfi
xiere cu mangal.

A fost internată la spitalul F'ian- 
tropia. Motivul disperatului act e 
că după o lună de concubinaj cu un 
funcționar tânăra a fost acuma pără
sită de amant, care a îmbolnăvit-o 
de sifilis. "

Satisfacție cu cuțitele...
Intre măcelarul Ion Băleanu, de 

27 ani din calea Dudești 222, de o 
parte și Ion Drăgănescu, zis Sârbu, 
Fane Subășeanu și Alexandru Stă- 
nescu, de altă parte, există o ură în
verșunată.

Aseară pe când Băleanu se afla în 
măcelărie, a fost atacat de adversa
rii săi cari l’au rănit cu cuțitele în 
omoplatul stâng, piept și față.

Rănitul a fost pansat la Salvare 
iar agresorii arestați.

Accidente
D-ra Maria Tască, de 25 ani, stu

dentă în anul trei la litere, domici
liată în strada Isvor 47 pe când se 
afla în curtea caselor a fost rănită 
d-_ una din ferestrele etajului din cs 
a căzut peste d-sa. Victima s’a ales 
cu mai multe leziuni profunde și a 
fost dusă la spitalul Brâncovenesc.

— Mecanicul Victor Greeruș de 27 
xni, din șoseaua Ștefan cel Mare l~l. 
în timp ce traversa calea Floreasca 
spre a se urca într’un'camion, a fost 
lovit de un automobil care a dispă
rut cu mare viteză.

Nefericitul mecanic a fost dus la 
spitalul Filantropia având fractura 
brațului drept.

3 CAMERE bae, 2 etaj, teracotă, 
bucătărie, electrică, Toamnei 48.

2-28955
CAMERA frumos mobilată, elec
trică, teracotă, apă curentă, închi
riez 1300, Lăzăreanu 27 (Antim).

3-28961

AVANTAJOS închiriez 4 camere 
mari, holl, dependințe teracotă, baie 
curte grădină Morilor 14 (Lemaître) 
eventual la 2 familii. 4-28972

X CAUT cameră mobilată cu jn-g
X trare separată, ofer lei 1000 lu-S 
>nar, la ziar sub „Tânăr corect”.«
X 5-28000«

—9999—999999999999999— 
38.000. închiriez trei camere, antreu, 
Bucătărie, Electrică. Curte singură. 
Jancu Căpitanul 11 lângă Foișor.

28971
CAUT cameră mobilată centru și ga 
raj indicați prețul ziar „Antonescu” 

2-28970COLECȚIUN1 frumoase de 
biliare, colonii, serii rare, 
sortiment, prețuri foarte 
vinde Tutungeriile Craja, 
30 șî 51.
SOBE moderne, teracotă, faianță, 
toate culorile, vinde cei mai eftin 
Fabricile Steriade, Bozianu 7 și Va- 
sile Lascar 146, telefon 351—98.

5-29994

ÎNCHIRIEZ o căsuță cu 2 camere, bu 
cătănie baie instalată 32.000 lei.
o căsuță cu 3 camere bucătărie, ba
ie instalată 34000 lei. str. Radu de
là Afumați 44. Tel. 223/59. 28974

DULAPURI mari cu geamuri, Banc 
mare și forjă vinde Isvor 125.

2-28907

CAUT cameră mobilată In apropi
ere de str. Brczoianu intrare sepa
rată. Plătesc până la 1500. Ziar sub 
,,Leonard”. 28978

CUMPĂR mobile uzate, băi, răcitoa- 
re, scrinuri, covoare șl tot felul de 
lucr uri de menaj, lucruri vechi din 
pod. Cumpăr partizi de mostre de( 
la d-nii comisioneri. Adresați. prin- 
n’o c. p. Viu la domiciliu, Wexler 
str. Valeriu Braniște 46, București 
n.

OCAZIE rară imobil construcție 
nouă zid, compus din trei camere, 
vestibul, bucătărie, pivniță, cu tot â 
l’egout, libere Sf. Dumitru, înlesniri 
p.’ată, cinci minute tramvaiu 20 și 12. 
Str. Teofl Mihalovici 35 (prin b-dul 
Fleptănari-Be|u). 23932
VÂND convenabil casă 360 m. p. gră
dină, curte serviciu. Porumbaru 49.

28953
AVANTAGiOS vând 2 parcele teren 
Bucureștii Noi aproape tramvai: 
In^ormațiuni Răspântiilor 37.

U Văcărești 108. Bu- 
reștl.

mașini de bucă
tărie. solide, efti- 
ne, garantate, so
be belgiene, găsiți 
numai la fabrica 
Kaukas, Calea

DIVERSE 
I leu cuvântul

PRĂVĂLIE jumătate galantar, în
treg, cedez contra combinație Raho 
vei, între justiției Eniancipata. Adre 
sați Agenția Schulder sub „Prăvă
lie”. 2-28868
LECJIUNI și MEDITAȚII 

I leu cuvântul

PRIETENE, vizitează apartamentul 
din Alexandrina 10 la Șosea compus 
din: vestibul, 3 camere,, cameră de 
bac cu closet, Instalat, bucătărie, 
pod pivniță curte singură, teracotă 
electrică apă canal, zugrăvit nou 
rapet. 2-28980
CAMERA mare, bine mobilată, con
fort, închiriez Victoriei' 190, etaj 3, 
dreapta. ’ 28952

CAUT colegă de cameră în centru 
cu tot confortul prefer străină sau 
funcționară. Adresați str. Teodor 
Aman 9 A, în fundul curții. Con
stau tinescu. 28900
1 ARA pian acasă invâțațj piano, 
franceza, engleza, 300 lunar. Splaiul 
Unirei 18 bis., podul Șerban-Vodă.
ATELIER mecanic cu electrică și 
curte mare. 13 Septembrie No. 93.

3-28717

SE UAUTA o iată care să vorbeas
că bine limba franceză sau germa
na pentru 2 copii 4-6 ani la pro
vincie. Adresați str. Toamnei 54 
SE CAUTA o fată care să vorbească 
bine limba franceză sau germană 
pentru 2 copii 4—6 ani la p.ovincie. 
Adresați str. Toamnei 54, București 
la Ghermani. 28928
PERSOANA 20 ani cu copij mic 
caut loc iată in casă, sunt linge- 
reasă, fără leafă în schimb întreți
nerea. Ziar „2 P.“ 29930

CHIRJAfl 
cu to in .

casă cmfortMă
dând
LA MICA PU6UOTATE

APARTAMENT spațios și confortabil 
etajul II — mansardat — două ca
mere mari, două potrivit«, casă stil 
românesc,, pe haal central, bucătă
rie, bae dependințe, cartier curat 
Schitul Maicilor 7 aproape Casa de 
Depuneri, închiriază Arhitectul Cior
tan, locuința parterul clădire! .

28905
ÎNCHIRIEZ 2 camere, bucătărie, 
baie, closet, antreu verandă, tera
cotă, electrică, pivniță, grădină. 
Etaj I. Str. Cireșului 17. 28928
CONVENABIL închiriez apartament 
elegant 4 camere, hali, baie, depen
dințe, grădină poate servi eventual 
2 familii. Morilor 14 (Lemaître).

3-288873

FRANCEZA, engleza, germană, itali 
ană .vorbiți în 3 luni. Domiciliu sau 
acasă. Ziar sub ,,Agreabilă”.
_________________________2-28976 
PROFESOARA predă conștiincios 
conversație: germana, franceza și 
polona foarte convenabil, eventual 
viu și la domiciliu. Adresați ziar. 
„Astoria“.__________________ 28000
TIMPUL ESTE BANI'. Nu-1 pierdeți 
zadarnic 1 ASIGURAȚI-VA EXIS 
TENȚA ! Numai în patru săptămâni 
asbolut orice persoană indiferent 
vârsta sau cultura poate învăța 
„Stenodactilografia“, corespondența 
comercială și lucrările de birou, ob
ținând cetificate de absolvire 
„Școala Centrală“, Biserica Enei 10. 
înscrieri zilnic. Cereți astăzi pros- 
Pecte.________________ 28389
LICENȚIAT liter© caută post de me 
ditator famiile bună. Ziar „C 21”. 
____________ ______  28882 
ENGLISH lady (Cambridge Certifi- 
cates) Gives English lessons. Write 
Mons. Silbermann Strada Rondă 
11.______________________ 2-28961

CASATORII 
I leu cuvântul

Dela partidul naț-agrar
La sediul central din strada 

Lipscani, a avut loc aseară, în- 
tr’o atmosferă entuziastă, întruni
rea organizațiilor din Negru ale 
partidului național-agrar.

A prezindat d. dr. Ilîe Rădulescu 
șeful culorii de Negru, care a fă
cut un istoric al evenimentelor po
litice din ultima vreme, scoțând 
în evidentă rolul covârșitor de 
important pe care este chemat 
să-1 joace partidul național-agrar 
și șeful său d. Octavian Goga in 
desfășurarea crizei politice care 
s’a deschis.

Vorbitorul a făcut apoi un as
pru rechizitoriu administrației co
munale, ajunsă pe mâna infracto
rilor cu caziere, afirmând că ma
sele populare ale Capitalei așteap
tă cu înfrigurare o prefacere pro
fundă a acestei administrații.

D. Ilîe Rădulescu a încheiat spu
nând că partidul național agrar va 
începe în curând o campanie ho
tărâtă pentru ieftenirea vieții și 
mai ales împotriva instituțiilor co
munale care spoliază populația.

S’a trecut apoi la constituirea 
organelor de conducere ale par
tidului

Doamnă Jeluita pe străzile 
ChișinăQiui

CHIȘINAU, 17. — Astă noapte pe 
Ia orele 2, doamna Tatiana Demes- 
cenco> din str. Tighinei 40, în timp 
ce se ducea spre casă, a fost acostată 
de doi indivizi. în dreptul străzii 
Bartholomeu, cari au desbrăcat-o pâ
nă la piele și i-au luat tot ce avea 
asupra sa.

Unul dintre ei a fost arestat azi di 
mineată. El se numește Nicolae Za- 
haria și asupra lui a fost găsită po
șeta d-nei Demescenco,

Sesiunea adunării Ligii 
națiunilor s’a închis

GENEVA, 17 (Rador). - Adu. 
narea Societății Națiunilor, a ț nut 
azfi dimineață ședința de închidere.

Raportorul comisiunei a patra, d. 
Raphael (Grecia), a sup-us raportul 
și rezoluțiunea acestei comisiuni cu 
privire la contribufunile întârziate.

S’a tr&:ut apoi la raportul aceleiași 
comisiuni asupra chestiunilor finan
ciare.

Raportul a scos în evidență [aptul 
că oameni ziși civilizați cazi chel- 
tuesc vre-o 25 miliarde pe an pentru 
a se apăra contra lor însăși, reduc 
cu îndârjire propunerile budgetäre 
ale Societății Naț.unilor, care însu
mează în total vre-o 30 milioane 
franci.

Societatea Națiunilor nu are rezerve 
și nu poate contracta împrumuturi. 
Deoarece cea mai mare parte dintre 
contribuabilii Societății Națiunilor fac 
grevă, soluț'a care se impune este de 
a se face economii. Trebue căutat a 
se utiliza mai bine modestele rezerve 
de care dispune Societatea- Națiu
nilor.

Raportul a [ost adoptat.
Tot astăzi, s’a discutat raportul 

asupra înaltei direcțiuni a secretairatu 
lui Societății Națiunilor. Rezoluțîu- 
nea supusă adunării prevede în pri
mul rând că secretarul general și toți 
înalții funcționari ai secretariatului,

D-na DOCTOR Mamoș, boii de femei, 
tratamente, operațiuni. Consultația 
00 lei. Văcărești 64 etaj. 28079
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INGINER electrotechnic Ionel C. 
Burducea dorește mariaj cu domni
șoară instruită posedând 2.000.000, 
doamnă 4.000.000 care să meargă pen 
tru 3 ani în Weimar pentru desă
vârșirea studiilor ;,Inginer automo
bil und Flugzeneban”. Ziar „Electro 
technic”. 2-28000
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Descinderile de astă 
noapte

S’au operat numeroase 
arestări de comuniști
D. comisar sei Ananlu, șeful 

brigâzei de comuniști din prefec
tura de politie, insotit de comi
sarii P. lonescu, Dumitrescu și 
Niculescu au făcut, astă noapte, 
mai multe descinderi la locuințele 
fruntașilor comuniști. Cu acestă 
ocazie, s’au confiscat numeroase 
broșuri comuniste, scrise în lim
ba germană, precum și pachete cu 
manifeste ce urmau a fi împărțite 
în zorii zilei.

Comuniștii la cari s’a găsii a- 
cest material au fost arestați și 
depuși în arestul politiei urmând 
ca în cursul zilei de astăzi să fie 
triati.

Cu ocazia uneia din aceste des
cinderi, polițiștii au arestat pe o 
membră a comitetului central co
munist, care era de mult căutată 
de organele polițienești.

Jurământul surorilor 
de car.tatedm răsbo.

.Asociația surorilor de caritate «de 
război dixx România”, împreună cu 
societatea ,,Mărășești“ a foștilor lup. 
tători, au sărbătorit a 39-a, aniver
sare a națterei Regelui Carol al 
II-lea, la care a participat și Uniunea 
subofițerilor de rezervă, în biserica 
Sf. Spiridon.

Printre persoanele prezente notăm: 
D. general Al. Popovici, președintele 
de onoare al Asoc. surorilor «de cari
tate de război; <d-na Camelia Cor- 
nescu-Achimescu, președinta activă, 
maica Elpidia Samson, d-na col. dr. 
Nicolae, vice-președinte; d-na Se- 
vastia G. Ionescu-Protopopescu, se
cretară geenrală; Filofteia Drăguțescu, 
casieră; Sabina col. Popescu, pictor 
A. Santocono, Maria Drăgănescu, 
d-na Lucreția av. Popescu, Stela 
Lambru, d. general I. I/vezeanu, pre
ședintele ,,Legiunei române“; locot.- 
col. Ciurea din partea Casei Regale; 
atașații militari ai Franței și Poloniei, 
Simionescu, președintele soc. „Mără- 
șești“; locot. Angelescu și sub-locot. 
Golhager, col. Plesnilă din partea 
corp. II armată; maior Georgesctx din 
grăniceri; căp. Dobrogeanu, vice
președinte al comitetului consult și 
șef al contenciosului Asoc. surorilor 
de caritate de răsbo:.

După oficierea serviciului divin, de 
către preoții bisericei, membrele socie- 
tsței „Surorilor de caritate de răsboi” 
au depus jurământul către noul Rege 
Carol al II-lea

vor face de acum încolo în fața con
siliului, în ședință publică, declara- 
țiunile următoare:

„îmi iau angajamentul solemn de 
a exercita cu toată loialitatea și 
conștiința funcțiunea ce mi-a fost 
încredințată în caitate de (secre
tar, consijier, etc.(; de a mă achita 
de funcțiunile mele și de a-mi re
gula conduita având exclusiv >n ve
dere interesele Societății Națiuni
lor, fără a cere sau a primi instruc
țiuni de la vreun guvern sau altă 
autoritate exterioară“.

Rezoluțiunea expune apoi diferi
tele capitole ațe reorganizării înal
tei direcțiuni a secretariatului.

Rezoluția a fost adoptată.
CUVÂNTAREA D-LUI 

POLITIS
D. Poiitis, președintele adunării, a 

țpxiit apoi discursul de închidere. 
D-sa a stabilit bilanțul lucrărilor A- 
dunării, notând și curentele care 
s‘au format in jurul conferinței asu 
pra marelor probleme actuale și de
gajând iecțiuniie de care ar putea 
profita activitatea ulterioară a So- 
citâții Națiunilor.

D. Polxtis a trecut în revistă toate 
chestiunile de care s'a ocupat. Adu
narea subiniind chestiunea educa
ției opiniei publice, prin colabora
rea cu presa și cercurile femenme. 
In sfârșit, d-sa a expus sentimen
tul general asupra ceior două mari 
chestiuni de interes vital pentru pa
cea lumii: conflictul djn Extremul 
Orient și conferința dezarmării.

D. Poiitis a terminat exprimând 
dorința ca în curând popoarele să 
vină la Geneva pentru a proclama 
întronarea pe pământ a ordinei, 
dreptății și păcii.

0. Avenol ales 
secretar general

GENEVA 17 (Rador). — Consi iul 
Societății Națiunilor, întrunit azi 
dimineață într‘o ședință secretă, a 
votat următoarea rezoluție :

„Consiliul numește pe d. 
Avenol secretar general 
general al Societății Na
țiunilor, și supune aceas
tă numire aprobării Adu
nării in sesiunea sa extra
ordinară. Numirea va a- 
vea efect de la data la ca
re ctualul secretar gene
ral va părăsi funcțiunile 
sale de azi”.

Procesul dintre Prusia 
și Relch

LEIPZ1G, 17 (Rador). —Procesul 
intentat de [ostul guvern prurian în 
[ața Curței supreme de stat din Leip- 
zig, s’a term nat azi.

Președintele curții a declarat că 
deciziunea se va pronunța Marți, dacă 
bineînțeles curtea nu va socoti că 
este nevoe de a asculta din nou păr
țile, în anumite chestiuni cari nu 
sunt complect elucidate.
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succesorul lui Hindenburg 
va fi Ex-Kronprin|ul ?

BERLIN 17 (Rador). — Noua 
Constituție a Reichului, pe care 
guvernul von Papen o elaborează 
In mod activ ar prevedea ca pre
ședintele Imperiului, ar fi un fel de 
de „Consiliu de Coroană”.

In cercurile politice se crede că 
acest proiect este în legătură cu 
diferitele planuri elaborate de mo
narhist] în vederea unei restaurări 
a Monarhiei, mai mult sau mai pu
țin camuflată.

Membrii Consiliului președinția! 
ar urma să fie numiți de preșe
dintele Imperiului, fiind consilierii 

i președintelui și formând Senatul 
; Reichului. Ei vor avea dreptul ca 
de acord cu președintele al cărui 
mandat expiră, să desemneze un 
candidat care să-i succeadă. Reichs 
tagul ar avea și el dreptul să de
semneze un candidat

> Se afirmă că acest consiliu pre- 
ședintial ar urma să fie astfel for
mat ca el să fie favorabil unei e> 
ventuale candidaturi a fostului

Kronprinz ca succesor al mareșa
lului Hindenburg, sau ca Regent al 
Reichului.

Olanda și restaurarea 
monarhiei in Germania

FERLIN 17 (Rador). — Serviciul 
de presă al partidului social-demo
crat anunță că după o informație 
primită din Amsterdam, in curând 
se va produce o interpelare în Ca
mera olandeză, despre uneltirile 
monarchlste germane pe teritoriul 
Olandei.

Interpelarea va protesta împotri
va abuzului ce se face cu dreptul 
de azil acordat de Olanda și se va 
sprijini pe revelatiunile ziarului 
socialist olandez „Hetvolk”. Ace
stea pretind că există legături in
tre contrabanda de arme din O- 
landa în Germania și activitatea 
monarhiștilor germani în Olanda.

Ciocn'rea a două 
remorchere

LONDRA, 17 (Sudor) — 
Se anunță din Lowestoft, 
(districtul Norfolk), că în 
urma ciocnirii remorche
rului „H erring ho’’ cu un 
alt remorcher patru ma
rinari de pe „Herringho” 
s’au înecat.

Ceilalți membri ai echi- 
pagiului, în număr de 5, 
au fost salvați.

Regele Italiei 
s’a întors în Italia

ROMA, 16 (Rador), Regele Ita.

sovietele cer României
încheierea pactului de neagresiune

Grevă în portul 
Constania

Va participa Germania 
la confermia ceior 4 puteri?

Hei s’a înapoiat Ia Roma, venind din 
voiajul pe care l-a făcut în Eritrea.

PARIS, 17 (Rador) —Zia 
rul „Igvestia’' publică un 
editorial în care aminteș
te că guvernul sovietic a 
semnat pacte de neagre
siune cu Finlanda, Esto
nia, Letonia și Polonia. 
Semnarea acestor pacte, 
declară „Isvestia” este 

considerată de guvernul 
sovietic ca triumfuri ale 
politicii sale pacifice,

„lsvestia'*  adaugă că 
conducătorii României tre 
bue să dea acum un răs
puns direct și precis la 
chestiunea, dacă doresc 
să încheie la rândul lor

un pact de neagresiune 
cu Sovietele.

VARȘOVIA, 17 (Rador). - Cer 
curile politice polone, comentând 
interviewul dat de d. Litvinow, 
subliniază mediația Poloniei, plină 
de loialitate față de România.

Aceste cercuri nu sunt de loc 
pesimiste, întrucât d. Litvinov în
suși a subliniat posibilitatea con
tinuării negocierilor.

Cercurile politice polone se a- 
rată optmiste sperând că dificul
tățile cari nu simt de neînvins, 
vor fi în curând înlăturate și pac
tul va fi semant în interesul celor 
două părți contractante.

CONSTANȚA, 17. — Un număr 
de peste 1.000 lucrători din portul 
nostru au hotărât să declare grevă, 
întrucât cereahștii și exportatorii vor 
să aducă elevatoare, pentru încăr
carea gtânelor în vapoare. De hotărâ
rea grevei, delegații muncitorilor au 
anunțat ți pe conducătorii portului, 
pe cei ai serviciului maritim și pe 
prefectul județului.

Un vapor se răstoarnă 
in Dunăre la Galați

o importanta telegrama 
a d-iui Herriot

GALAȚI, 16. — Vaporul „Ka- 
liopi” sub pavilion englez, încăr
cat cu prea multă marfă, s’a aple
cat pe o parte și apoi s’a răstur
nat, rupându-i-se cartartul și toată 
marfa s’a risipit în valuri.

Vaporul acostase în bazinul nou 
Ia punctul Schaplra.

Pagubele provocate de acest 
accident sunt enorme.

Căpitănia portului a deschis o 
anchetă.

LONDRA 17 (Rador). — Nego
cierile cu guvernul german pentru 
a se ajunge la o soiuțiune asupra 
chestiunii întrunirii conferinței ce
lor 4 puteri, se continuă pe cale 
diplomatică.

fa cercurile engleze se declară 
ci deocamdată nu se speră să se 
ajungă la un rezultat decât după 
câteva zile.

Ziarul „Manchester Guardian” a 
ammțat că conversațiile dintre am- 

' basadorul Angliei la Berlin și mi- 
dștrii Reichului, constată că Ger
mania continuă să se opună fa în
trunirea acestei conferințe la Ge
neva sau Lausanne. Fată de acea
stă situație, unele personalități en- 
gleze se gândesc să propună ca a- 
ceastă conferință să se tină la Lo- 
camo.

Totdeodată se anunță că d. Gran- 
\ fi, ministrul Italiei la Londra, care 
: șl-a reluat eri seară postul, a avut 
; azi dimineață o întrevedere de o 
: jumătate oră cu d. MacDonald. Cu 
; toate că nu s’a precizat dacă acea- 
; stă vizită depășește cadrul unei 
i formalități de curtoazie, este pro- 

babll că d. Grandi a evocat ches- 
’ ftmea care preocupă acum guver- 
i md englez.

BERLIN, 17 (Rador). - Relativ

la chestiunea conferinței celor patru 
puteri, cercurile autorizate declară 
că din momentul când Germania a 
luat poziție în această chestiune și 
anume din cursul săptămânii trecute 
ți până astăzi, guvernul englez nu a 
făcut nici un nou demers la Berlin,

In cercurile aterizate germane se 
crede că până la mijlocul lunii No- 
embrie, nu se va clarifica chestiunea 
acestei conferințe.

Germania persistă 
în refuz

BERLIN, 17 (Rador). — Azi spre 
seară, însărcinatul cu afaceri al An
gliei la Berlin a reînoit d-lui Neuraih, 
din partea guvernului britanic, invi
tația de a participa la conferința ce
lor 4 puteri ce ar urma să se întru
nească la Geneva.

In cercurile autorizate se spune că 
d. von Neurath a răspuns că guvernul 
german îți menține răspunsul pe care 
l-a dat deja guvernului britanic în 
această chestiune, ți anume că Ger
mania nu poate să mergă la Geneva 
atâta timp cât egalitatea de drepturi 
nu-i va fi recunoscută.

Rezultatul alegerilor se
natoriale din Franța

PARIS, 17. (Rador). — Rezul
tatul definitiv ale alegerilor sena
toriale, pentru IU mandate, sunt 
următoarele:

Conservatori 6, republicani 11, 
republicani de stânga 26, radicali 
18, radicall-socialiști 43, republi- 
cani-socialiști 6, socialiști 1.

Conservatorii și moderații au 
pierdut câteva mandate în folosul 
stângei, în special al radlcal-so- 
cialiștilor.

Fizionomia generală a Senatului 
nu va fi însă modificată simțitor 
prin această deplasare.

PARIS 17 (Rador). — Dintre! cei 
111 senatori aleși eri, 35 sunt noui, 
iar 76 sun' senatori realeșL

Stânga a câștigat nouă mandate 
noul.

Printre cel aleși sunt și d-nil Poin- 
care, Paul Boncour, Gardey, mi
nistrul Agriculturii, Saint, rezident 
general al Marocului, Chantemps, 
ministrul internelor, Besnard, fost 
ambasador Ia Roma.

Din cercările guvernului aflăm 
că d. Herriot, primul mtntstru al 
Franței, a trimis o importantă tele 
gramă la București. In această te
legramă, premierul francez pre
cizează că politica Franței, înoe 
privește raporturile cu Rusia so 
vietică, urmărește încheerea unul 
lanț de pacte de neagresiune.

Dacă România mai do
rește, spune d. Herriot, să 
continue politica dusă pâ
nă acum în ce privește re

lațiile cu Rusia sovietică, 
Franța este dispusă să 
sprijine din toate puterile 
realizarea unui pact între 
România și Rusia.

Spre a învedera și mai 
mult sprijinul fea*m,  pe 
care Franța ni-l acordă în 
această chestiune d. Her
riot declară că nu va sem
na pactul cu Rusia_ decât 
dacă Uniunea Sovietelor 
îl închee și cu România.

„Cu Hindenburg 
pentru o Germanie noua**

Un important discurs al cancelarului von Papen

De ee dorește Rusia pactul, 
de neagresiune eu România?

lin oraș năpăstuit: Năsâudui
0 zi de târg, isprăvile d-iui maior Deneș. 0 școală care se nărue

Ancheta trimisului nostru special
; Străbătând Ardealul delà Năsăud 
: h Jimbolia și delà Brașov la Ora. 
i iea descoperi un popor nou.

Ia „zug”-ul care ne duce pe valea
> Someșului’ delà Dej până la Năsăud. 

m țăran necăjit ne spune cu obidă în 
glas:

Politica, domnișorule, s’o facă cel 
: nari, că noi ne-am săturat. Daca 

nici ei n'or mai putea să dea de rost 
; țării, ce să mai facem noi?

Noi știm atâta:
Nu-s parale. Noi abea avem ce 

Bloca. Pâine n’avem, sămânță n’a- 
. «m, vite n’avem. Nu știu ce ne-on> 

nai iaca I
Șj țăranul își saltă zeghea cu o 

■i.țcare din umeri, care înseamnă și 
dcsgust și pasivitate' și resemnată fi. 
luofie.

El se duce acum la gospodăria lui 
iți va vedea de culesul „cucuruzului" 
firav, care n’a legat boabă ți va în. 
upe delà capăt să muncească pămăn. 
tal tot mai sărac și tot mai fără de 
nădejde, căci acesta este țăranul ai- 
deîan: cumpătat la faptă, răbduriu la 
lipsuri, îndârjit la muncă.

la dihonia dintre partide el nu se 
nai bagă. A luptat, cu nădejde pen
tru isbânda ,,domnilor", iar acum se 
ttige, modest și tăcut, la necazurile 
|i la pământul lui.

Până când o nouă vânjoleală poli. 
treă îl va scoate din bâilog și noui 
degeri îl vor chema din nou să-ți 
iei votul spre gloria vreunui pârtia 
Wt uită, imediat ce.a venit la pu. 
tete, că mai există un popor ros de 
boli și vlăguit de sărăcie și neștiința...

Aceleași suferințe, aceleași dureri, 
b ars și țăranul din Ardeal ca și cei 
ăn Vec. Regat Aceeași frați a nevoi
tei, aceași tovărășie a mizeriei, ace- 
ași icneală în jugul tuturor lipsurilor, 
ee le suferă această raseăd e cuminți 
și tăcuți țărani, fie de dincolo, fie no 
dincoace de Carpați. Brazda este râs 
tunată cu tot atâta sudoare șl în At 
dealul cruntului martiraj de odinioa. 
ti ca și în Regatul biciuitei iobăgii 
dala 1907...

Aceste constatări le poți face prL 
vind târgul de Joi din piața Năsău- 
dului.

Acolo sub umbra turlelor înalte ala 
tuedralei, stă strâns un popor întieg 
di țărani, îmbrăcați în albe cămăși 
io ia,

0 mare de capete acoperite In a- 
teistă zi delà începutul toamnei cu 
lugile pălării de paie, mișună de la 
ta capăt la altul, într’o cuviincioasă 
țintă morală, și într’o tăcere care 
Impune respect.

In tot acest târg nu se aud nici 
Ibierete/e negustorilor, nici țipetele 
gombașilor și nici chiotele de bâlci

Respiră din toată această cumin. 
unei vechi rase de munteni, călită în 
lupte și tăcută la treabă.

Și au acești țărani o minunată în- 
țelegere pentru toți cei ce vin la ei 
cu „inimă de frate", ca să le împăr. 
tășească bucuriile ți necazurile să le 
arate încrederea și să le dovedească 
dragostea.

Satele lor au nume de străvechi- 
rscnanță latină: Patva, Nepos, Ro. 
muli, etc.

Și poporul acesta, exploatat de po. 
liticiani și supt de cămătari, are o sin. 
gură nădejde; aceea de a-și înălța ș. 
îndruma copiii pe căile adevărului și 
ale luminii.

Vor să-și învețe copiii carte, nu
mai ca fiii lor să nu se mai lupte cu 
aceleași nevoi ți ca ajunși în rând ci 
ceilalți „domni" să -se înfrupte și ei 
din binefacerile culturii, creatoare de 
valori,

A. ceasta este singura lor mândrie 
pentru ea își rup ultimul dărâmb de 
mămăligă dela gură, pentru a-șî ve. 
dea copiii scăpați de necazuri.

CUCUVEAUA DE LA 
ȘCOALA NORMALA

Acești țărani muncitori și dârji, 
taciturni și cumpătați, Iși văd insa 
irosită toată truda lor pentru lumi
narea copiilor. Odată trimiși la Școa 
la Normală, pentru ca prin învățătu
ră și bune deprinderi să ajungă a fi 
conducătorii spirituali ai satelor, co
piii lor întimpină o atmosferă de ires 
pliabile miasme, jn care imoralitatea 
și desfrâul dospesc alături de crasa 
ignoranță a unui director, cocoțat ca 
o cucuvea, rău cobitoare pe zidurile 
frumoase ale școalei.

Dela instalarea sa ca modest și 
neînsemnat profesor de pedagogie, 
iezuitul domn Maior Deneș, a înțe
les ca prin diverse și murdare mano 
pere să distrugă tot prestigiul moral 
și material de care se bucura acea
stă școală.

Omul care trebuia să ducă în sa
tele grănicerești, făclia culturii, stă 
astăzi cu feștila stinsă și fumegândă 
a tuturor nerușinărilor, văzându so 
demascat in toată goliciunea iul.

Toată hula opiniei pu
blice s’a vărsat din belșug 
asupra inconștientului di" 
rector care a provocat cu 
cea mai cinică dintre neo- 
brăzărij ruina unei școli 
înregi.

Cocoțat director fără a 
fi ales, d. Maior Deneș a 
venit ca o năpastă peste 
acest mic și curat orășel 
românesc.

Batjocorind noțiunea de cultură.

demoralizând și flămânzind pe e- 
țeme a țăranului somețean, orgoliul 
levi, d. Maior Deneș a înțeles să je
fuiască și să exploateze ca In codru 
pe bunii cetățeni ai Năsăudului, pen 
tru ca din sărăcia și mizeria lor, 
d-sa să-și agonisească bani albi pen. 
tru zile negre.

Hrăpăreț și lipsit de scrupule, di
rectorul Școalei normale din Năsăud 
nu mai cunoaște nici limita bunului 
simț, nici frică de Dumnezeu, nici je
nă de oameni.

El taie și spânzură sub oblăduirea 
vinovată a câtorva persoane cointe
resate, iar cu ajutorul d-lui Dindele- 
gan, ajutorul de secretar ai școalei, 
(care de fapt îl are la mână pe d. di
rector), risipește averea școlii fără 
nici o răspundere și fără pic de ru
șine.

RUINA MORALA
In timpul acesta, școala, cu tot ce 

avea mai frumos și mai trainic în 
ea — prestigiul cultural neîntinat de 
sub vechea conducere a regretatului 
Sandu Manoliu — se nărue sub pri
virile îndurerate ale câtorva profe
sori ce-au mai rămas din vechea 
gardă.

D. Maior Deneș, cumpărând conș
tiințe și creindu-și complici printre 
șefii regiunei, crede că poate scăpa 
de răspunderea sancțiunilor, ce nu 
vor întârzia să vină.

Crere că, adunând pe profesorii 
nou-veniți. necunoscători ai tuturor 
matrapazlâcurilor sale*  va putea des 
minți, de formă, fapte cari lovesc 
prin evidența lor, și morala publică 
$i prestigiul corpului didactic.

Nu! Profesorii nu se pot 
solidariza cu otreapa mo- 
rală care este d. Maior 
Deneș.

Ei nu pot da, de comple 
zenfă, certificate de mo
ralitate, unui om care 
sfidează cele mai elemen 
tare noțiuni de cinste și 
de bun simț.

Profesorii școlii Norma» 
Ie din Năsăud, credincioși 
bunei tradiții de gospodă
rie și de înălțare a_ școlii 
vor trebui să reacționeze 
cei ultima energie împo
triva tentativei de eram» 
ponare a d-lui Maior De- 
oeș de un loc pe care l’a 
înjosit prin venalitate și 
l’a batjocorit prin scan
daloase afaceri.

Lacrimile de crocodil nu pot îm
piedica opera de epurație morală, ca
re va trebui să înceapă cât mai neîn 
târziat, la școala din Năsăud.

Al. Vișinescu

BERLIN, 17. (TeL part.). In 
cercurile germane, bine informate în 
politica guvernului sovietic, se arată 
că declarațiile, făcute de d. Litvinov, 
via Paris, sunt coordonate cu inten- 
țiunile cabinetului Herriot șl, după un 
schimb de vederi între Paris și Mos
cova, au fost sorocite pentru zilele 
de criză ale guvernului român, pentru 
a influența, în măsura posifaiÎităței, 
mersul evenimentelor în curs în Ro
mânia;

In aceleași cercuri se confirmă, că 
diplomația sovietică dorește sincer 
încheierea pactului cu România, dar 
nu din considerațiuni ce depind de 
cabinetul francez. După informațiu- 
nile germane, diplomația rusească in
sistă la încheierea pactului cu Ro
mânia, fiindcă acesta are o însem
nătate mare din punctul de vedere al 
politicei ruse în viitorul apropiat.

După părerea comisariatului de 
externe dela Moscova, toate aran
jamentele ce se pregătesc la Ge
neva prin Liga Națiunilor șl la con 
ferința dezarmărei, vor da un fa
liment jalnic. Atunci se va începe 
regruparea statelor europene. Di
plomatic rusească prevede, că Ger 
mania, Austria, Italia, Ungaria, Ru
sia Sovietică, Bulgaria și Turcia 
vor iorm un front unic. Pactele de 
neagresiune încheiate în ultimul 
timp de guvernul sovietic cu sta
tele baltice și Polonia asigură pen
tru Rusia Sovietică in orice caz 
neutralitatea sau chiar neutralita-

tea favorabilă a acestor țări in ac
tivitatea comună a .viitorilor a- 
Uați.

Situația ostilă din par
tea României ar creta un 
greș geografic și diploma
tic între Rusia și Statele 
limitrofe și ar putea împie 
dica slăbirea sau chiar su
primarea renumitului tam 
pon, creiat de statele li
mitrofe prin tratatul dela 
Versailles, între Rusia și 
Europa.

Acestea sunt motivele adevărate, 
sub influența cărora diplomația ru
sească insistă acum la încheierea pac
tului de neagresiune româno-rus.

Litvinov și Molotov 
pleacă în Turcia

VARȘOVIA, 17. (Tel. part;). — 
După știrile din Moscova, Litvinov 
și Molotov au acceptai invitația gu
vernului turc de a vizita 'Ancora.

Scont redus
BUDAPESTA, 17 (Ra

dor) — Banca Națională 
ungară a scăzut scontul de 
la 5 la 4 și jumătate la 
sută.

Restabilirea monarhiei
in China

intențiile actualului regent al Mancieriei
LONDRA, 17 (Tel. part.) 

— Din Tokio se anunță că 
regentul Manciuriei și fos
tul împărat al Chinei, Pu- 
Ji, a decis să ia inițiativa 
restabilirii regimului mo
narhist în China, socotind 
că promulgarea indepen
denții statului manciurian 
reprezintă numai un prim 
pas in această direcție.

Prințul Pu-Ji a primit zilele a- 
cestea pe reprezentanții provincii
lor, situate spre Sud de Marele zid 
chinez, cari au declarat că provin
ciile Hupe, Shantung, Shaasi și ce
lelalte din China de Nord sunt gata 
de a adera la Manciuria.

Anturajul prințului Pu-Ji crede că 
restabilirea monarhiei în China re
prezintă singurul mijloc de a stă
vili răspândirea comunismului în 
China și refacerea unității Chinei 
întregi.
CE AR URMA SA FACA 

JAPONIA
LONDRA, 17 (Tel. part.) — Din 

New-York se cablează, Că prințul 
Pu-Ji a discutat în amănunt cu re
prezentanții Chinei de nord proiec 
tul restabilirii regimului monarhist 
în China de nord și restaurația di

nastiei manciuriane pe tronul Chi
nei. Prințul Pu-Ji a arătat, că pen
tru realizarea acestui proect este 
necesar în primul rând, ca Japo
nezii să ocupe provincia Jehol,

PU-JI
Tien-Tzîn-ul și Peking-ul, subli
niind că tratativele in această pri
vință sunt în curs.

Groaznică ciocnire de trenuri
PARIS, 17. (Rador). — 

In apropiere de gara Ce- 
rences, un tren de călă
tori s’a ciocnit cu un tren 
de marfă. Ciocnirea a fost 
cu atât mai violentă cu 
cât trenul de călători co
bora tocmai o pantă.

Primele vagoane au fost 
sfărâmate, locomotiva a 
deraiat. De sub sfărâmă-

turi au fost scoși șeapte 
morți și 15 răniți, cei mai 
mu Iți in stare gravă.

PARIS, 17. (Rador). — In apro
piere de Coblenz s’a produs azi 
un accident de tren. Sunt 8 morți 
și 20 de rănlțL

Mecanicul trenului accidentat a 
iost arestat, fiind acuzat de ne- 

, zliiență,

BERLIN, 17 (Rador). — Cance
larul von Papen a ținut un discurs 
ia Paderborn .

Cancelarul a început prin a face 
elogiul principiilor conservatoare. 
„A fi conservator înseamnă a cre
de în legile divine și veșnice, cari 
cârmuesc mersul lumii și viața 
oamenilor, înseamnă a se supune 
legăturilor de sânge șl tradiției, fa 
mlliei, pământului, națiunii, statu
lui”.

Cancelarul a expus apoi bazele 
politicei economice și sociale a gu
vernului său. A arătat că in privin
ța sistemului de contingentare a 
importului s’a lovit de dificultăți 
din partea statelor străine, dar a 
aiirmat că acest sistem nu este 
Îndreptat împotriva nimănui, singu 
rul lui scop să salveze agricultu
ra germană. Germania trebuie să 
își desvolte exportul, Iar creditorii 
externi vor înțelege că un debitor 
nu se poate achita de datorii de
cât prin plata in mărfuri. Numai în 
această ipoteză creditorii pot spe
ra că vor fi plătiți.

Cancelarul a trecut apoi la pro
blemele strict politice, afirmând 
ca principiu de bază; „NICIODA
TĂ EUROPA NU VA AVEA PACE 
DACA GERMANIA NU SE BU-

CURA DE ACELEAȘI DREPTURI 
ESENȚIALE CA Și CELELALTE 
POPOARE”.

Precizând că Germania nu ur
mărește scopul de a se reînarma« 
ci cere dezarmarea Europei și a 
lumii întregi, a adăugat că este ne 
voie de puternica concentrare a 
tuturor forțelor din Germania.

Guvernul este hotărât să lupte 
fără răgaz pentru a scăpa Germa-H 
nla de spiritul dăunător al luptelor, 
de clasă. i

Organizația administrativă a sta 
tulul, prea costisitoare, va II sim
plificată. In general, trebuiesc a- 
doptate reguli mal bune pentru 
conducerea statului. Parlamentul 
nu poate fi un scop; el este sluji-' 
torul statului și al națiunii.

Cancelarul a încheiat făcând un 
rechizitoriu împotriva marxismu
lui. „In aceste vremuri de desnă- 
dejde, nu poate exista decât o 
singură concepție politică: cre
dința In națiunea germană, cro*'  
dința în dreptul german. Pentru a- 
ceastă concepție lucrează toatei 
puterile noastre, gândul nostru, aa 
(lunea noastră, rugăciunea noas-! 
tră; CU HINDENBURG PENTRU 
O GERMANIE NOUA”

9
Problemele externe

Două
Două ț&ri cu zeci de milioane de 

alegători, masculini șl temenim, se 
vor rosti In curând, la Interval de 
numai două zile, asupra soartel lor 
politice.

In Germania au loc, la 6 Noem- 
brle, noui alegeri pentru Reichs
tag, iar la 8 Nocmbrie cor. po
porul Statelor Unite va fl chemat 
să desemneze, prin plebiscit, pe noul 
Președinte al Republicei.

Lumea toată e atentă, cu drept 
cuvânt, la operațiile acestui îndoit 
scrutin, fiindcă rezultatul lui va in
fluența, fără doar și poate, viața ce- 
larialte națiuni.

Germania se află într’o gravă e- 
fervescență politică. Minată de efec 
tele unei crize economice prelun
gite și de imense dificultăți de or
dine internațională, ea se află azi 
in mâna unor oameni cari, sprijiniți 
numai de autoritatea șefului Statu
lui, vor să mateze, deopotrivă, și 
curentele de dreapta și cele de stân 
ga, fără să se bizue măcar pe tăria 
unui curent de mijloc. Guvernul Pa 
pen_ Schleicher__ Gayl, în luptă
acerbă cu național-socialjștii lui 
Hitjer, cu comuniștii șl socialiștii, 
cu centrul catolic și celelalte par
tide cari reprezintă, mai ales, inte
lectualitatea și mica burghezie țin
tește să aducă cele mal grave atin
geri actualei structuri politice a 
Germaniei. Căci, fără sa fie oameni 
de valoare, d-nii Papen, Sciileicher 
șl Gayl au de partea lor îndrăz
neala, — dar o îndrăzneală ușuri- 
tă do pasta moale ce e poporul ger 
man. Nu doar că acest popor le va 
da adeziunea votului său în alege
rea dea 1 6 Noembrie; din potrivă, 
sp prevede că și acest scrutin va tri
mite în noul Reichstag o puternică 
opoziție contra guvernului von Pa
pen. Dar guvernanții actuali sunt 
hotărâți să treacă și acest ver
dict șl să — îndrume carul statului 
spre un vad la capătul căruia stă 
restaurarea monarhiei.

De unde ia guvernul această în
drăzneală?

Din faptul că revoluția republi
cană care a urmat războiului n’a 
rost complectă. Ea a lăsat in func
ție aparatul administrativ de pe 
vremea monarhiei: n’a stârpit din 
suflete credința monarchică, alimen 
tată de umilirile pe cari le îndură 
regimul republican de pe urma în
frângere! militare suferită tocmai 
de monarchie: așa că d-nJi ven 
Pappen, von Șchleicher. von Gayl, 
având și asentimentul mareșalului 
venerat care e Președintele unei Re
publici ncminaie, își pot permite o 
acțiune de regres, spre neliniștea po 
porului german și cliiar a lumei în
tregi .

Se prea poare ca guvernanții do 
azi ai Germaniei să triumfe deocam

dată. Dar ei trebue să vadă Ce se, 
petrecere în Ungaria lui Horty unde.' 
generalul Ggmbos, un protagonist’ 
ai naționalismului ultraist, a trebui# 
să facă, chiar cu nerușinare, machi
ne en arrière. Exemplul lui Musso-' 
lini nu e concludent pentru Germa-’ 
nia. întâi fiindcă Mussolini e un 
geniu, speță de om. de care Germa
nia e lipsită. In al doilea rând fiind' 
că Mussolini nu și-a complicai ac
țiunea schimbând forma statului,' 
ci, din potrivă, î-a păstrat acesteia 
o dinastie iubită. Și in al treilea; 
rând fiindcă Germania e o vatră; 
unde ard multe jarurj, suflate de; 
vânturi de dușmănie ce vin din toa- ' 
te punctele cardinale.

Germania pcst-belică nu e inc® 
ia capătul crizelor sale.

*
Cu totul altfel se prezintă scruti

nul președințial din Statele Unit«, 
Acolo nu e vre-o efervescență po
litică cu un aspect deosebit de riva
litatea obicinuită intre partide. For
ma de Stat nu o în discuție. Lupta 
se dă numai pe tărâmul economia’ 
Do o parte piutocrația industriei | 
mari șl a băncilor cari o finanțiază, l 
giupată în jurul republicanului Hoo 
ver, preocupată să-și asigure debu-Ș 
șeul intem; de altă ptuie, fermierii j 
bber-schimbiști. cari știu că nu voț! 
putea vinde Europei bumbacul, tu
tunul și grânele de cât lăsându-se 
hber importul articolelor industria
le europene. Șansele de victorie sunt 
ale fermerilor cari se strâng in ju
rul candidatului democrat Roose
velt.

Pentru Europa această luptă în
tre republicanii șl democrații ame-j 
ricani mai are însemnătatea sub ra- : 
portul datoriilor de războiu. Dar înt 
această privință numai Hoover s’a j 
pronunțat, dcclarându-se adversar 
al anulării acestor datorit Contra
candidatul său Roosevelt s’a ferit 
până acum să se rostească, — cela 
ce nu o semn bun pentru Europa.

Seneca

Un marș a! agriculto
rilor americani spre 

Washington
LONDR.l, 17 (Tel. part)Ț, 

- Kiorui „butii/Telegraph'' 
a primit o cablogramă din. 
New-York, eu îiOOO de agri 
culturi, eari reprezintă 
mai vui.it decât 1 Â1OO.DOO 
de mici fermieri aduși în 
faliment, vt»' pleca la 7 
/decembrie în marș spre 
TVasitiugloit, pentru a ce
re sprijinul necesar din 
partea, guvernuiîti.
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Criza de guvern s’a declarat
Consultările începastazi la Sinaia

Demisia guuernuiui vaida
> Insfârșit, tensiunea politică ce 
stăpânește de aproape o lună în
coace, atmosfera vieții noastre pu
blice și-a găsit eri concluzia, prin 
prevăzuta și așteptata demisie a 
d-lui Vaida Voevod. După o dimi
neață calmă la Sinaia, în care nu 
s’au semnalat decât întrevederile 
d-lui Mirto cu d-nii Vaida și Mi- 
balache, d. Vaida, a plecat cu au
tomobilul la Brașov unde a luat 
dejunul.

Imediat după amiază d-sa s’a 
reîntors la Sinaia.

Pe la orele 3 jumătate a avut loc 
noua audiență a d-lul Titulescu la 
Rege.

La orele patru a fost primit d. 
Vaida Voevod. După o jumătate 
de oră, eșind dela castel d. Vaida 
a făcut ziariștilor următoarea de- 
clarațiune :

„Am repetat demisia pe 
care am dat-o în cursul 
nopții de Vineri, când am 
avut onoarea să fiu pri
mit în audiență de Majes- 
tatea Sa.

M. Sa mi-a primit demi
sia și m’a însărcinat să gi
rez interimatul până la re
zolvarea crizei".

Demisia guvernului Vaida în îm
prejurările in care s’a produs des
chide nu numai o criză de guvern, 
ci și o gravă criză de partid.

Evenimentele din ultima vreme 
au creiat intre fruntașii național - 
țărăniști, nu numai deosebiri de 
principii, ci și animozități persona
le dintre cele mai grave.

Intr’o asemenea stare de lu
cruri soluția salvatoare pentru re
gim, n’ar putea fi decât un gu
vern Manlu, autoritatea șefului 
putând justifica reapropierea ca
drelor, intre care există astăzi 
atât de serioase disensiuni.

Un asemenea guvern, care să 
împace toate nemulțumirile ce 
frământă astăzi conducerea națio- 
nal-țărănistă, întâmpină însă difi
cultăți atât de numeroase și de im
portante, încât Ia această oră, este 
foarte riscant să se afirme că 
mergem spre un guvern Maniu.

care fostul prim-ministru o are în 
actualele conjuncturi politice față 
de partidul național-țărănesc fi față 
de d. Titulescu.

Fiindcă acum se pune întrebarea i 
va da azi concurs d. Vaida unui gu. 
vern țn care d. Titulescu va fi mini
stru de externe ?

Punând această întrebare vom rea
minti de consfătuirea ardelenească 
în care s’a botărît solidaritatea cu 
d. Vaida și ceeace este fi mai im
portant, cu politica externă preconi
zată de d-sa.

Asupra acestei chestiuni 
d. Vaida a făcut o decla
rație prin care arată net 
că înțelege să nu iasă din 
disciplina de partid, și în 
consecință va da sprijin 
oricărui guvern în orice

formație ar fi, dar care 
să iasă din aprobarea bi
roului partidului național 
țărănesc.

D-sa a mai declarat că disciplina 
celor din Ardeal nu poate fi prin ni
mic sdruncinată și că d-sa înțelege 
să rămână mentorul acestei disci
pline.

In ceeace privește situația d-lui 
Titulescu este foarte greu de făcut 
un pronostic, căci d. Mihalache a 
rămas intransigent și vrea pe d. 
Titulescu, cu orice preț, ministru 
de externe.

Va tnerze această Intransigență 
până a provoca lichidarea regimu
lui?

Este riscant de afirmat acest lu
cru.

Declarațiile d-lui Titulescu
Pe de altă parte, d. N. Titulescu 

a făcut aseară reprezentanților 
presei, următoarele declarații

— „Am primit portofo-

Cum se va rezolva criza
D. Maniu sl președinții Corpurilor Lesiultoare che
mați la Suveran. Formula unui guvern Maniu-Vaida 

Mihalache-Tituiescu întâmpina mari dificultăți I
D. Titulescu ministru de externe perpetuu!

La sinaia, duna demisia
guvernului

O. Titulescu îsi explică atitudinea
SINAIA, 17. — Odată demisia gu

vernului fapt împlinit, credem mte- 
tesant a reaminti împrejurările prin 
care s’a ajuns la izbucnirea acestei 
crize politice, relatând în acelaș 
«mp gi cele petrecute la Sinaia, I 
după audjența d-lui Vaida la Suve
ran.

-Așa dar, Vineri noaptea, în au
diența pe care d. Vaida-Voevod a 
avut-o la Rege i-a prezentat un me
moriu, în care — după ce făcea is- 
jțorlcul tratativelor româno-sovietl- 
pe și al fazelor prin care a trecut 
conflictul cu d. Titulescu, — decla- 
ra că*  — deoarece o colaborare in- 
ițre d-sa și d. Titulescu nu e posi
bilă __ se vede nevoit a ruga pe
M. Sa să-l desărcineze din funcția 
‘de președinte al consiliului. Chiar în 
lucea audiență s’a căzut de acord 
I între Suveran și d. Vaida ca d. Vai- 
da să demisioneze pentru a face loc 

i linei altei formații ministeriale.
S’a stabilit însă că demisia nu 

te va produce oficial decât Luni, de 
oarece Sâmbătă sosind Voevodul 
Mihai iar Duminecă fiind aniversa- 
;rea Regelui situația politică nu pu
tea fi complicată printr‘0 criză mi
nisterială.

Vineri deci, d. Vaida era demisio- 
bar. După cum arătam și eri, în bi
roul partidului național-țărănist, d. 
Maniu, care cunoștea situația, a a- 
rătat că biroul nu poate lua o’hotă
râre asupra conflictului Vaida-Titu- 
lescu, atât timp cât nu se va fi 
pronunțat Suveranul. Problema va 
fi amplu desbătută după ce se va 
trece la examinarea compoziției vii
torului guvern.

Atunci deci se va discuta și even
tualitatea intrării d-lui Titulescu 
în guvern.

DECLARAȚIILE D-LUI 
MIHALACHE, DURA DE

MISIE
Azi, Luni, la ora 3 jum. d. a., Su

zeranul a primit pe d. Titulescu, 
iar la ora 4 pe d. Vaida. Audiența 
primului ministru a durat jum, oră

și s’au dat declarațiile cunoscute că
tre presă.

Imediat după aceea a 
fost primit în audiență d. 
Mihalache, care a reco
mandat un guvern prezi
dat de d. Maniu cu d. Titu
lescu la Externe și d. Vai
da la Interne.

După audiență d. Mihalache a 
primit pe ziariști și le-a făcut ur
mătoarea declarație:

„Am fost consultat de 
Maiestatea Sa asupra si
tuației politice, după de
misia guvernului. Am re
comandat un guvern pre
zidat de d. Maniu și în ca
re să intre d-nii: Titules
cu și Vaida, și în care voi 
intra și eu dacă d. Maniu 
va accepta.

ALTE AUDIENȚE LA 
SUVERAN

Au fost apoi, convocați pentru a 
fi consultați d-nii Maniu, Ciceo Pop 
și Costăchescu. Toți vor sosi mâine, 
Marți dimineață in localitate.

D. Mihalache înainte de a se pre
zenta la Palat a avut o consfătuire 
cu d-nii M. Ghelmegeanu, M. Ralea, 
P. Andrei și Armând Călinescu.

O importanță deosebită se acordă 
aci sosirei d-lui C. Angeiescu, guver 
natorul Băncii Naționale, care a 
avut întrevederi cu d-nii Vaida, Mi 
ronescu și Mihalache. Probabil că 
d-sa va fi primit in audiență de 
Rege. Se crede că d. Angeiescu are 
rol hotărâtor în ceeace privește com
poziția viitorului guvern. Se discută 
cu insistență, in legătură cu sosi
rea d-lui Angeiescu următoarea miș 
care de translație: Angelescu-Finan- 
țe,Mironescu-Externe.

Se pare insă că d. Angeiescu va 
refuza și de astă dată ministerul de 
finanțe.

SITUAȚIA D-LUI VAIDA
După demisia d-lui Vaida deose

bit de interesantă este situația pe

D. N. TITULESCU
liul Afacerilor străine în 
urma mai multor telegra
me ale d-lui Vaida, care 
mă asigurau să nu există 
un conflict între guvern 
și mine și că neînțelege
rile din trecut au dispă
rut.

„D. Vaida mi-a mulțumit 
telegrafic pentru accepta 
rea mea și m’a rugat să 
viu în țară pentru preci
zarea metodelor de urmat 
în chestiunea pactului de.

neagresiune cu Sovietele.
„Am sosit în țară în sea

ra de Vineri 14 Octombrie, 
dar spre surprinderea 
mea am aflat că d. Vaida- 
Voevod ar avea intențiu- 
nea să demisioneze.

„In întrevederea pe ca
re am avut-o cu d. Vaida- 
Voevod Sâmbătă 15 Oc
tombrie, d-sa mi-a confir
mat iirtențiunea sa de a 
demisiona. Ca atare, n’am 
avut prilejul să am cu 
d-sa o discuțiune din care 
să reiasă o divergență de 
păreri cu privire la pactul 
de neagresiune.

„Din deferentă pentru M. S. Re
gele, care serba aniversarea Sa 
eri Duminică, d. Vaida și-a dat o- 
ficlal demislunea numai astăzi 
Luni.

„Sunt ce! dintâi să regret demi
sia d-lui Vaida, căci este un om 
pentru care am o înaltă stimă și 
de care m’a legat o veche afec
țiune”.

După cum se vede, situația, con 
slderată în ansamblul ei, continuă 
a fi cel puțin ciudată.

Este de prevăzut că, din această 
pricină, criza nu se va rezolvi 
chiar atât de repede cum s’ar pu
tea crede.

Petre Mihail

Pe ziua de eri, deși evenimen
tul ei esențial, s’a petrecut la Si
naia, agitația politică a fost mult 
mai vie în Capitală, aceasta datorită 
de sigur, faptului că d. Iuliu Maniu 
s‘a întors de dimineață in Bucu
rești și a început imediat discu- 
țiuni importante cu colaboratorii 
d-sale.

D. Maniu a conferit în cursul di
mineții cu d-nii Madgearu și Lugo
șianu, apoi cu d-nii Șt. Cicio Pop șj 
M. Costăchescu. Intre timp d-sa a 
văzut și pe d. C. Angeiescu, guverna 
torul Băncii Naționale, care a ple
cat apoi la Sinaia.

ȘTIREA DEMISIEI
Știrea demisiei guvernului a sosit la 

ora 5 fără im sfert și, firefte, n’a sur
prins pe d. Iului Maniu.

D-sa și-a continuat și după. amiază 
convorbirile cu d-rtii Madgearu fi 
Lugoșianu asupra tratativelor finan
ciare dela Geneva, după care a avut 
o consfătuire mai mare la care au 
participat numeroși fruntași ai parti
dului național-țărănesc.

De îndată ce sa aflat în 
Capitală demisia guvernu
lui Vaida, d-l Gábriel 
l*uaux,  ministrul Franței 
la București, a venit la lo
cuința d-lui Iuliu Maniu, 
cu care a avut o lungă în
trevedere.

CHEMAREA D-LUI 
MANIU LA SINAIA

La orele șase, d. Iuliu 
Maniu a primit o telegra
mă prin care Suveranul 
îi invită să se prezinte ime 
diat în audiență Ia Sinaia.

In acelaș timp au fost chemați, 
tot telegrafic șl președinții Cor
purilor Legiuitoare.

La început era vorba ca d. Ma
niu să plece imediat cu automobi -

Iul. In urma unei convorbiri tele
fonice cu Sinaia, a rămas stabilit 
că d-nii: Maniu, Costăchescu și 
Ciceo Pop, pleacă astăzi dimi
neață. Vor pleca deasemeni la Si
naia șl d-nii Mironescu, Virgil Mad 
gearu șl Mihai Popovici.

A avut apoi loc o nouă 
consfătuire, după care d-l 
Lugoșianu a făcut repre
zentanților presei decla
rația că se va încerca un 
guvern Maniu-Vaida-Titu- 
lescu, conform dorinței 
d-lui Mihalache.

D. Vaida, voia să se întoarcă a- 
seară in Capitală. D. Maniu insă 
i-a telefonat rugându-1 să rămână 
la Sinaia.
GUVERNUL MANIU - VAI- 

DA - TITULESCU E PO
SIBIL?

In cercurile apropiate președin
telui partidului național-țărănesc 
șansele acestei formule sunt apre
ciate cu mult pesimism.

In primul rând fiindcă 
d. Maniu nu înțelege să ac
cepte șefia guvernului de 
cât cit condiția complec
tei mâini libere și a răspun 
derii efective în actele de

guvernământ, ceeace dit 
pă cum se știe a impiedi- 
cat formarea unui guven 
Maniu în August trecut.

In al doilea rând, d. Maniu nu vi 
putea lăsa pe d. Vaida-Voevod, aban. 
donăndu-i dela o zi de alta, polit/M 
externă; deasemenea e puțin probabil 
că d. Titulescu va accepta să intn 
într’un guvern Maniu cu politi d-ti 
Vaida.

Pe de altă parte națio« 
nal-țărăniștii ardeleni se 
întreabă, cum de-ar putea 
d. Maniu, apărătorul sever 
al celui mai strict constk 
tuționalism, să accepte in 
traducerea forțată a unul 
„technician" într’un gu« 
vern care după principii« 
le d-lui Maniu, nu poate fi 
decât parlamentar.

Dar admițând chiar, înlăturam 
acestor dificultăți, pare puțin pro 
babil ca d. Vaida să intre într’u 
guvern fie el prezidat chiar de 4 
Maniu, alături de d. Titulescu. Fiind 
că formula d-lui Mihalache este! 
d. Maniu președinția fără portolo- 
llu, d. Titulescu externele, d. Val« 
da internele și d. Mihalache dom 
niile.

Formula Mironescu
S’ar părea deci, că un guvern Ma- 

r.iu-Vaida-Titulescu, nu este posibil,
S’a vorbit atunci de un guvern 

Mironescu. Dar, d. Mironescu nu este 
dispus să accepte această sarcină.

D-sa a declarat dealtfel aseară că 
nu voește să [ie prim-ministru fi că 
partidul nu4 poate impune o aseme-

Violente atacuri ale opoziției 
împotriva d-lul Titulescu 

s:rw —

Un senzațional articol al d-lul Iorga
Pe ziua de ieri am avut de în

registrat două violente atacuri îm- 
„Neamulul Românesc” și aitul al 
..Neamului Romnesc” și altul al 
„îndreptării“.

In „Neamul Românesc” d. prof. 
N. Iorga semnează sub titlul: „0 
luptă pentru autoritate” următoa
rele:

„Se duce acum la Sinaia o luptă, 
ai cărui aspect comic l-au fixat in 
articolul de alături așa cum il fi
xează, sunt sigur, și conștiința pu
blică atâta, cât mai există.

„Supt aspectul acesta comic al 
luptătorilor se ascunde insă o pro
blemă pe care cele două vanități 
exasperate au trezit-o.

„ E problema autorității.
„Un ministru plenipotențiar, che-

Un tren mixt a deraiat la Timișoara
Sunt 24 morți si 14 răniți. Cui se datorește nenorocirea

TIMIȘOARA 17. — O groaznică 
nenorocire de c. f. s’a întâmplat 
astăseară pe distanta Timișoara- 
Jlmbolia, la eșîrea trenului mixt nr. 
1139, din gara Timișoara. Două 
din ultimele vagoane ale trenului 
au deraiat. Unul din ele, care era 
de persoane, — s’a lovit după de- 
raere de un stâlp electric, astfel 
că vagonul s’a sfărâmat. De sub 
dărâmături au fost scoși 17 morți 
Intre cari numeroși țărani un plu
tonier șî un notar.

Din cei 18 răniți, —cari 
au fost transportați la sa
natoriul Bega, din locali-

Relația direcției
Direcția generală c. f. r. ne-a tri

mis următoarea știre, asupra 
groaznicului accident de tren.

Iată cele comunicate:
Pe când trenul mixt nr. 

1139, eșia din gara Timi
șoara, pe la ora 18.30, ul
timele două vagoane ale 
suszisului tren, au dera
iat.

tat, au mai decedat 7, așa 
că numărul morților este 
în total de 24.

Cercetările sunt conduse de d. 
procuror, prefectul județului dr. 
Văr an și chestor Cremian.

Deraerea se datorește acului de
fectuos. Din partea inspectoratului 
regional de C. F. din Timișoara, 
la fata locului s’a dus d. director 
Cristea, iar mâine dim. va sosi d. 
director Macovei, dela direcția ge
nerală. Accidentul a impresionat 
adânc populația timișoreană.

Țarină

generale c. f. r.
Din cele două vagoane, 

unul era de persoane (cl. 
IIl-a), iar celălalt de poș
tă.

Vcgonul de persoane s’a 
lovit puternic de un stâlp 
de fier de pe marginea 
liniei, astfel că deși vite
za trenului era redusă, va
gonul s’a sfărâmat.

De sub sfărămături, au 
fost scoase 16 cadavre. 
Alte 14 persoane sunt ră
nite grav.

Pe lângă cei 16 morți, 
în majoritate țărani, mai 
este mort și un conductor 
al trenului mixt. In urmă 
au murit la spital încă 7 
inși din răniți.
CAUZELE NENOROCIRII

Imediat după nenorocitul acci
dent s’a procedat la transportarea 
răniților și la cercetarea cauzelor 
cari au dus la deraere. S’a con
statat că accidentul se datorește 
deblocării acului, mai nainte ca 
toate vagoanele să fi trecut peste 
el.
de clasă, iar fatalitatea a făcut ca 

Cu o jumătate de oră mai nainte 
trecuse pe aceiași linie, trenul Sim
plon, fără să se fi înregistrat nici 
un accident. Versiunea că acarul, 
care are în grijă acele din partea 
de est a gării, ar fi fost beat, nu 
corespunde adevărului, întrucât 
acesta fiind cercetat, a fost găsit 
complect treaz.

me-1 cum l-o chema, zburdă de ani 
de zile peste toate guvernele șl 
exhibează certiiicate dela toate 
maimărimile europene, mexicane șl 
chineze. Ei are o presă in țară, 
una în străinătate, un cortegiu și 
un buget, care sunt ale sale, numai 
ale sale. Suveranul insuși nu e- 
xistă pentru el: când nu-i place a- 
titudinea regelui țării sale, strigă 
ia dânsul ca la un secretar de le
gație. Am fost martor la o ase
menea scenă.

„EI se pune în conflict cu șeful 
său, prinu*'  ministru, îi combate 
politica in calitate de simplu mi
nistru extern; i-o combate și du
pă ce a primit să-i fie ministru în 
cabinet. Și dă ordin ca șeful său 
să-l vie la gară și-l silește să-i fa- 
că prima vizită.

Față de asemenea atitudini a- 
narhiste. d. Vaida reacționează.

„Cine, e d. Vaida. cum a ajuns 
la guvern, cum guvernează, n’are 
aface. El reprezintă astăzi princi
piul de autoritate.

„Și oricine înțelege 
toritate ne ducem de 
să fie pentru biruința 
vedere al primului ministru”.

Iar „îndreptarea” publică un ar
ticol întitulat: „0 chestiune în
chisă“ în care face un istoric al 
faptelor cari au determinat con
flictul dintre guvern și d. Titule- 
scu. Și socoate chestiunea închisă 
— deși după declarațiile făcute 
agenției „Reuter“ d. Titulescu ar 
fi trebuit imediat rechemat, — 
fiindcă i s’a primit în cele din 
urmă demisiune. Oficiosul averes- 
can apoi adaogă:

.faptul că d. Titulescu a pri
mit ulterior, din partea d-lui Vai
da, oierta portofoliului afacerilor

D. IULIU MANIU

Mal mult decât atâta: d. Tlte 
lescu, prin diverși emisari ai d-sali 
a făcut cunoscut, unora dintre 
fii departide că domnia sa potrf> 
vit dorinței Regelui va 5 mlnisin 
de externe perpetuu rămânând It 
departamentul afacerilor străine ti 
toate guvernele ce-ar urma, chin 
după lichidarea regimului național*  
țărănist.

Credm a ști că Ideia aceasta l 
vibil, a fost foarte rău privită li 
cercurile opoziției.

După cum se vede, dacă demi
sia guvernului Vaida Înseamnă In
trarea crizei politice intr’o fazăt*  
cută, nu limpezește insă cu nimic 
situația, care se prezintă tot atât 
de Inextricabilă ca și mal înainta 
Criza va dura fără îndofaîă mdt

Opoziția și evenimentik 
politice

că fără au- 
râpă, trebue 
punctului de

Acord comercial 
italo-german

ROMA, 17 (Rador) —In
tre Italia și Germania s’a 
încheiat un acord cu pri
vire la efectuarea plăților 
pentru schimburile corner 
ciale.

mare 
vor 

data

streine, că fără a fi depus încă 
jurământul, s’a crezut : autorizat 
să vorbească din nou presei strei
ne și să adopte atitudini cari nu 
cadrau cu o situațiune pe care 
nu... o avea, nu mai poate avea 
nici o legătură cu ceeace am nu
mit „cazul Titulescu”.

Ministrul României la Londra a 
urmărit o reabilitare eu o 
miză în scenă. Evenimentele 
dovedi că s’a înșelat, și de 
aceasta in calculele sale.

In nici un caz însă nu poate ti 
vorba azi de un incident Titule- 
scu-Vaida, și încă îi mai puțin de 
o criză de guvern provocată de 
fostul ministru al României la 
Londra, actulamânte demisionat.

Un asemenea incident nu s’ar 
fi putut produce aecât numai in 
cazul când d. Titulescu ar fi fost 
cu adevărat, titular al departamen 
tulul afacerilor streine și, în a- 
ceastă calitate, s’ar ti găsit în di
vergentă de păreri cu președin
tele consiliului pe o chestiune de 
politică externă.

Dar d. Titulescu este în urma 
demisiunel dată și primită, un slm 
piu particular șl nu poate ii vor
ba de un dezacord pe o chestiune 
în care fostul ministru dl Româ
niei la Londra nu mai are nici o 
răspundere/“.

Atacul „îndreptării” sfârșește așa: 
„Cabinetul Vaida se va retrage, 

dar el trebue să găsească o altă 
chestie, nu aceea a d-lui Titulescu. 
care este și rămâne o chestie defini
tiv închisă”.

nea acceptare de vreme ce chiar șeful 
partidului nu se supune, în această 
privință dezideratelor partidului.

RE ÎNSĂRCINAREA 
D-LUI VAIDA

Față de această situațfime s’a lan
sat și versiunea că la urma-urmei Su. 
veranul ar putea reînsărdna pe d. 
Vaida cu formarea guvernului.

Ipoteza aceasta este puțin probabilă 
deoarece ar însemna sacrificarea d-lui 
Titulescu. Ori, Suveranul nu dorește 
acest lucru.

Față de evenimentele politice 11 
curs liberalii georglști au convo
cat pentru mâine dimineață la o*  
rele nouă, o consfătuire a delega
ției permanente a partidului

Cu acest prilej d. Gh. L Brăila*  
nu va face un expozeu aspura il*  
tuațlel. ■

Deasemeni, dar pentru astăd 
după amiază, a fost convocat 11 
clubul partidului, comitetul execs- 
tiv al partidului conservator dl 
sub președinția d-lui Gr. Fllipesct 

Și tot în legătură cu evenlmeo*  
tete politice și-a grăbit întoarcem 
în țară d. dr. N. Lupu. D-sa a so
sit aseară în Capitală venind delt 
Paris.

Ora 3 noaptea

Situația se complică
Convocarea biroului național-țărănist la Sinaia
D. Titulescu lucrează pentru un guvern 

Mihalache

Marele ziar englez „Manchester 
Gitardian” a publicat, în ultimul 
său număr, un articol în care a- 
rată că triumful politicii d-lui Vai
da Voevod ar Însemna triumful 
tezei franceze, pe când succesul 
d-lui Ttulescu ar Însemna pentru 
România o apropiere cu Germania.

Pe de altă parte, a telegramă a 
agenției „Reuter” anunță că vom 
avea un guvern Titulescu.

SINAIA. 18. — (ora 2 jum. noaptea). — Biroul 
partidului național-țărănesc a fost convocat pe» 
tru azi dimineață, la hotel Caraiman în apartameo 
tul d-lui Maniu. Ședința biroului va avea loc in» 
inte de audiențele la Suveran și va avea de scop 
să precizeze situația din sânul partidului, care m 
prezintă foarte complicată.

O complicație nouă este faptul aproape precii 
că d. Vaida Voevod nu acceptă să intre într’un gv 
vern, în care ar intra și d.Titulescu. Aceasta fau 
imposibilă formula Maniu-Vaida-Mihaiache-Titule» 
cu, cea mai acreditată până astăseară.

In schimb, se vorbește cu multă insistență di 
un guvern, prezidat de d. Mihalache. Este clar, din 
cele ce s’au putut afla astăseară. că d. Titulesai 
lucrează mult pentru un guvern Mihalache.

In ceeace privește situația d-lui Titulescu, tr» 
bue să notăm profunda imresie pe care au făcute 
în cercurile de aci atacurile din Neamul Românea 
și îndreptarea împotriva d-lui Titulescu. In special 
a impresionat articolul d-lui Iorga.
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	Citiți Mica Publicitate

	Anton Golopenția

	D. Guști la Sighet

	IN MATERIA CONTRACTELOR COLECTIVE DE MUNCA

	IN JURUL UNEI CERERI DE EXTRĂDARE

	LICHIDARE JUDICIARA REVOCATA

	DIVERSE





	Calendar

	Marți, 18 Octombrie

	TEATRE

	CINEMATOGRAFE

	Farmaciile de serviciu

	In noaptea de 18 Oct.

	Geer Patrick

	„Paralizia facială”

	Bursa „D. Paciurea”

	Cărți și reviste



	VIATA ECONOMICA

	enzîna neagră

	Prețul cărnei de porc In Hale

	Noul taxări pe C. F. R.

	Săptămâna târgului de toamnă din Bacău

	Politica economlcă la C. F. R



	Complexitatea problemei automotoarelor

	Tipul automotorului practic n’a putut fi încă construit în nici o țară d.n lume

	Grupe, clase, tipuri...


	Situația agricolă din țară și străinătate

	eczema

	Piața cerealelor la Brăila

	„Fum de argint1

	Șt-zcum ancheta Czinczer!...

	Olimpiada balcanică

	ueia uniunea subiniferaor pensionari

	Ion Dlmitrescu




	Serînrea Primăriei ie albaștrii

	Câteva comentări necesare

	Tennis


	jupa „Ion CămâivșuSJii”

	Finala competiției


	declarațiile conducătorilor greci și bulgari. Con greșul balcanic

	Brașoveanul Gali iși adjudecă ir.aratlionul

	Congresul balcanic.»

	Al Xll-lea congres de neurologie, psihiatrie, psicho- logie și endocrinologie

	Ziua a ll-a. Ședința de dlm'neată



	Ședința de după amiază

	Ședința test.vă. S’a propus federalizarea. Lucrările

	Festivaiui

	Camil Morțun




	Programul matchuruor

	Amicale

	Oficiale

	Magazin intern

	Ringul internatonc

	Festivalul

	I. Țarină

	. Ședința

	Pentru federalizare

	Lucrările congresului


	La Ploesti

	bondamnat pentru omor

	încep la

	Fundația Carol Tragerile Clasei I-a la LOTERIA DE STAT Ce v’ați face dacă v’ațipomeni de


	: 700.000 lei, 300.000 lei sau chiar 100.000 Lei?

	AZI TOATA CAPITALA

	P r o t e ste

	Impctriva repanzului duminical la brufêrii

	„Nici un lei de concesii nostalgiei trecutului, nici catastrofalelor anticipații a.e vntoru.ui**. a declarat lioceie



	înființa; ea Camerelor de muncă

	Dela Uniunea studeniiior

	Ordinea de zi

	a celei ce a treia conferințe balcanice


	D. Papanastasiu

	Cumpărând lozurile Loteriei de Stat


	Colectură Blanduzîei

	(Lei 3.000.000, 500.000, 150.000, etc.)

	Pentru direcția G. F. R

	Averescanli și ani versarea Regelui

	Un avion a capotat In |ud. Cetatea-Alba


	Adunarea liGențiaților Academiilor comerciala

	Bela Facn'tatea deFllosoiic și Litere din București

	Banchete și recepții oterite te Primăria Municipiului

	Greta Garbo



	Patruzeci de intoxicați în massă

	la Ctiișinău

	AnurclFrile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4 delà 8-12, 15-20 Telefon 37â|28




	CAPITALA

	Arestarea unei bande ne spărgători

	Agresiunea iiin Bulevardul Maria

	Dela partidul naț-agrar

	Doamnă Jeluita pe străzile ChișinăQiui


	Sesiunea adunării Ligii națiunilor s’a închis

	Descinderile de astă noapte

	Jurământul surorilor de car.tatedm răsbo.

	0. Avenol ales secretar general

	Procesul dintre Prusia și Relch

	Olanda și restaurarea monarhiei in Germania

	încheierea pactului de neagresiune


	Un vapor se răstoarnă in Dunăre la Galați

	Rezultatul alegerilor senatoriale din Franța

	Un important discurs al cancelarului von Papen


	lin oraș năpăstuit: Năsâudui

	0 zi de târg, isprăvile d-iui maior Deneș. 0 școală care se nărue

	intențiile actualului regent al Mancieriei

	Consultările începastazi la Sinaia

	Demisia guuernuiui vaida

	Declarațiile d-lui Titulescu

	D. Maniu sl președinții Corpurilor Lesiultoare chemați la Suveran. Formula unui guvern Maniu-Vaida Mihalache-Tituiescu întâmpina mari dificultăți I


	D. Titulescu ministru de externe perpetuu!


	La sinaia, duna demisia

	O. Titulescu îsi explică atitudinea

	Formula Mironescu

	Violente atacuri ale opoziției împotriva d-lul Titulescu s:rw	—

	Un senzațional articol al d-lul Iorga



	Un tren mixt a deraiat la Timișoara

	Sunt 24 morți si 14 răniți. Cui se datorește nenorocirea

	Relația direcției

	generale c. f. r.

	Opoziția și evenimentik politice

	Acord comercial italo-german


	Ora 3 noaptea


	Situația se complică

	Convocarea biroului național-țărănist la Sinaia

	D. Titulescu lucrează pentru un guvern Mihalache








